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ภาครัฐและภาคเอกชนในเขตกรุงเทพมหานครและเขตปริมณฑล ที่ทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศ 
แอมเฟตามีน ดังมีรายละเอียดต่อไปนี้

ฅอนที่ 1 ข้อมูลของหน่วยงาน (ตารางที่ 2 -1 0 )

ตอนที่ 2 การเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีน (ตารางที่ 11 -45 )

2.1 ประเภทของสื่อสารนิเทศ
2.2 วิธีการเผยแพร่สารนิเทศ
2.3 เนื้อหาสารนิเทศ
2.4 กลุ่มเป้าหมายในการเผยแพร่สารนิเทศ
2.5 การประเมินผลการเผยแพร่สารนิเทศ
2.6 การเผยแพร่สารนิเทศไปยังห้องสมูด

ตอนที่ 3 ป๋ญหาในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีน (ตารางที่ 46 - 65)

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฎดังนี
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ตอนที่ 1 ข้อยูลของหน่วยงาน

ข้อมูลของหน่วยงาน ประกอบด้วย จำนวนหน่วยงานที่ตอบแบบสอบถาม ขอบเขต 
หน้าที่รับผิดชอบของหน่วยงาน การกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศ งบประมาณ และ 
บุคลากร

1.1 จำนวนหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนที่ฅอบแบบสอบถาม

จากการส่งแบบสอบถาม ไปยังหน่วยงานที่ทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศแอม- 
เฟตามีน 150ชุด จำแนกเป็นหน่วยงานกาครัฐจำนวน 129ชุด(หน่วยงานราชการ 121ชุดรัฐ  
วิสาหกิจ 8 ชุด) และหน่วยงานภาคเอกชนจำนวน 21 ชุด ปรากฎว่า ได้รับแบบสอบถามคืนมา 
จำนวนทั้งสิ้น 125 ชุด (ร้อยละ 83.33)

เมื่อจำแนกแบบสอบถามตามประเภทของหน่วยงานที่ตอบ ปรากฎว่า เป็น 
แบบสอบถามของหน่วยงานภาครัฐจำนวน 107 ชุด คิดเป็นร้อยละ 71.33 ของแบบสอบถามที่ 
ส่งไปทังหมด จำแนกเป็นหน่วยงานราชการ 100 ชุด รัฐวิสาหกิจ 7 ชุด และเป็นแบบสอบถาม 
ของหน่วยงานภาคเอกชนจำนวน 18 ชุด (ร้อยละ 12.00) ดังรายละเอียดในตารางที่ 2

สำหรับรายชื่อและที่อยู่ของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนที่ตอบแบบสอบ 
ถามพร้อมทั้งที่อยู่ และหมายเลขโทรศัพท์ปรากฏรายละเอียดในภาคผนวก ค
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ตารางท่ี 2 จำนวนหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนที่ตอบแบบสอบถาม

แบบสอบถามที่ส่งไป แบบสอบถามที่รับคืน
หน่วยงาน --------------— ------ --------  --------------------------------

จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ
ภาครัธ

หน่วยงานราชการ 121 80.67 100 66.66
รัฐวิสาหกิจ 8 5.33 7 4.67

[ 1 2 9 ] [ 8 6 .0 0 ] [ 1 0 7 ] [ 7 1 . 3 3 ]

ภาคเอกชน
หน่วยงานเอกชน 21 14.00 18 12.00

รวม 1 5 0 1 0 0 .0 0 1 2 5 8 3 . 3 3
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1.2 ขอบเขตหน้าที่รับผิดชอบของหน่วยงาน

ในการสอบถามถึงขอบเขตหน้าที่รับผิดชอบของหน่วยงานภาครัฐ และภาค 
เอกชนที่ทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนทั้ง 125 แห่ง ปรากฎว่า หน่วยงานส่วนใหญ  ่
96 แห่ง (ร้อยละ 76.80) ทำหน้าที่รับสื่อสิ่งพิมพ์และสื่อโสตทัศน์จากหน่วยงานต่าง ๆ เช่น 
กระทรวงสาธารณสุข สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.)
เพื่อนำไปเผยแพร่ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 84 แห่ง (ร้อยละ 67.20) ทำหน้าที่เผยแพร่สาร 
นิเทศเกี่ยวกับยาเสพติดทุกประเภทรวมทั้งแอมเฟตามีน หน่วยงานจำนวน 38 แห่ง (ร้อยละ 
30.40) ทำหน้าที่ผลิตสื่อสารนิเทศในรูปแบบต่าง ๆ ขึ้นเอง เพื่อนำไปเผยแพร่สู่กลุ่มเป้าหมาย 
เช่น วีดี,ทัศน์ โปสเตอร์ แผ่นพับ คู่มือ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 9 แห่ง (ร้อยละ 7.20) 
ทำหน้าที่เป็นศูนย์กลางในการสนับสนุนด้านงบประมาณการผลิตสื่อสารนิเทศเกี่ยวกับยาเสพ 
ติด และแจกจ่ายสื่อสารนิเทศให้หน่วยงานที่ต้องการ ได้แก่ กองควบคุมกำลัง และพัฒนากำลัง 
พล กรมกำลังพลทหารอากาศ กองสารนิเทศ สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย
กองป้องลันและบำบัดการติดยาเสพติด สำนักอนามัย กรุงเทพมหานคร ฝ่ายพัฒนาเยาวชน 1 

กองนันทนาการ สำนักสวัสดิการสังคม กรุงเทพมหานคร งานสวัสดิการนักศึกษา กองบริการ 
สถาบันเทคโนโลยีราชมงคล ฝ่ายบริหารงาน!เกอาชีพ สถาบันพัฒนา!เมือแรงงานกลาง
กรมพัฒนา!เมือแรงงาน สำนักงานเลขานุการกรม กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน
กองงานคณะกรรมการประชาสัมพันธ์แห่งชาติ กรมประชาสัมพันธ์ สำนักนายกรัฐมนตรี 
(หน่วยงานภาครัฐ) และหน่วยงานภาคเอกชน คือ ศูนย์ประสานงานกลางองค์การภาค
เอกชนต่อด้านยาเสพติด (ศอส.) สำหรับขอบเขตหน้าที่รับผิดชอบอื่น ๆ มีผู้ตอบ 2 หน่วยงาน 
(ร้อยละ 1.60) ได้แก่ งานแพทย์ และอนามัย มหาวิทยาลัยรามคำแหง ทำหน้าท ีจั่ด
ประชุม อบรม โดยเน้นการเผยแพร่สารนิเทศเพื่อให้ความรู้แก,ผู้เข้าร่วมประชุม และส่วนการ 
พัฒนาสื่อและเทคโนโลยี สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) 
ทำหน้าที่ประสานงานกับบริษัทผู้ผลิตรายการโทรทัศน้ วิทยุ ในการขอความร่วมมือเพื่อเผย 
แพร่สารนิเทศ

เมื่อจำแนกขอบเขตหน้าที่รับผิดชอบตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า 
หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่จำนวน 84 แห่ง (ร้อยละ 78.50) ทำหน้าที่รับสื่อสิ่งพิมพ์ และ
สือโสตทัศน้จากหน่วยงานต่าง ๆ เช่น กระทรวงสาธารณสุข สำนักงานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) เพื่อนำไปเผยแพร่ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 72 แห่ง
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(ร้อยละ 67.29) ทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศเกี่ยวกับยาเสพติดทุกประเภทรวมทังแอมเฟตามีน 
หน่วยงานจำนวน 30 แห่ง (ร้อยละ 28.04) ทำหน้าที่ผลิตสื่อสารนิเทศในรูปแบบต่าง ๆ ขึ้นเอง 
เพื่อนำไปเผยแพร่สู่กลุ่มเปาหมาย เช่น วีดีทัศน์ โปสเตอร์ แผ่นพับ คู่มือ และหน่วยงานจำนวน 
น้อยที่สุดคือ 8 แห่ง (ร้อยละ 7.48) ทำหน้าที่เป็นศูนย์กลางในการสนับสนุนด้านงบประมาณ 
การผลิตสื่อสารนิเทศเกี่ยวกับยาเสพติดและแจกจ่ายสื่อสารนิเทศให้หน่วยงานที่ต้องการ

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 1 2 แห่ง 
(ร้อยละ 66.67) เท่ากัน ทำหน้าที่รับผิดชอบเผยแพร,สารนิเทศเกี่ยวกับยาเสพติดทุกประเภท 
รวมทั้งแอมเฟตามีน และรับสื่อสิ่งพิมพ์ และสื่อโสตทัศน์ จากหน่วยงานต่าง ๆ เช่น
กระทรวงสาธารณสุข สำนักงานคณะกรรมการปองกัน และปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) 
เพื่อนำไปเผยแพร่ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 44.44) ทำหน้าที่ผลิตสื่อสาร 
นิเทศในรูปแบบต่าง ๆ ขึ้นเอง เพื่อนำไปเผยแพร่สู่กลุ่มเปาหมาย เช่น วีดีทัศน์ โปสเตอร์
แผ่นพับ คู่มือ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 5.56) ทำหน้าที่เป็นศูนย์กลางใน 
การสนับสนุนด้านงบประมาณการผลิตสื่อสารนิเทศเกี่ยวกับยาเสพติด และแจกจ่ายสื่อสาร
นิเทศให้หน่วยงานที่ต้องการ ดังรายละเอียดในตารางที่ 3
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ตารางท่ี 3 ขอบเขตหน้าท่ีรับผิดชอบของหน่วยงาน

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N=125)
ขอบเขตหน้าที่รับผิดชอบ * จำนวน รอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
รันผิดชอบเผยแพร,สารนิเทศเก่ียวกับแอมเฟ- - - - - - -
ตานีนอย่างเคียว

รับผิดชอบเผยแพร่สารนิเทศเก่ียวกับยาเสพติด 72 67.29 12 66.67 84 67.20
ทุกประเภทรวมท้ังแอบเฟฅานีน

รับผิดชอบเผยแพร่สารนิเทศเก่ียวกับยาเสพติด 13 12.15 - - 13 10.40
บางประเภทรวมท้ังแอบเฟ่ตานีน

รันส่ือส่ิงพิมพ์และส่ือโสตทัศน์จากหน่วยงาน 84 78.50 12 66.67 96 76.80
ต่าง  ๆ เช่น กระทรวงสาธารณสุข สำนักงาน 
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพ 
ติด (ป.ป.ส.) เพ่ือนำไปเผยแพร่ เป็นต้น 

ผลิตส่ือสารนิเทศในรูปแบบต่าง  ๆ ข้ึนเองเพ่ือ 
เผยแพร่สู่กลุ่มเป้าหมาย เช่น วีคีทัศน์ แผ่นผับ

30 28.04 8 44.44 38 30.40

โปสเตอร์ คู่มอ เป็นต้น
เป็นศูนย์กลางในการสนับสนุนต้านงบประมาณ 8 7.48 1 5.56 9 7.20
การผลิตส่ือสารนิเทศเก่ียวกับยาเสพติด และ
แจกจ่ายส่ือสารนิเทศให้หน่วยงานท่ีต้องการ

อ่ืน ๆ 2 1.87 - - 2 1.60

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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1.3 การกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศ

ในด้านการกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนของหน่วยงาน 
ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน ปรากฎว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 92 แห่ง (ร้อยละ 73.60) ไม,มีการ 
กำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนโดยเฉพาะ เนื่องจากมีการกำหนดนโยบาย 
ร่วมกับยาเสพติดประเภทอื่น (ร้อยละ 50.40) และรับนโยบายจากสำนักงานคณะกรรมการ 
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) (ร้อยละ 23.20) ส่วนหน่วยงานอีก 33 แห่ง
(ร้อยละ 26.40) ตอบว่ามีการกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศโดยเฉพาะ โดยหน่วยงาน 
จำนวน 19 แห่ง (ร ้อยละ!5.20) ระบุว่ามีการกำหนดนโยบายเป็นลายลักษณ์อักษร และ
หน่วยงานจำนวน 14 แห่ง (ร้อยละ 11.20) มีการกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศไม่เป็น 
ลายลักษณ์อักษร

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ  ่
จำนวน 76 แห่ง และหน่วยงานภาคเอกชนเกือบทั้งหมด 16 แห่ง (ร้อยละ 71.03 และ88.89) ไม ่
มีการกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนโดยเฉพาะ เนื่องจากมีการกำหนด
นโยบายร่วมกับยาเสพติดประเภทอื่น (ร้อยละ 49.53 และ55.56) และรับนโยบายจากสำนักงาน 
คณะกรรมการป้องกัน และปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) (ร้อยละ 21.50 และ33.33) ในขณะ 
ที่มี'หน่วยงานภาครัฐจำนวนเพียง 31 แห่ง และภาคเอกชนจำนวน 2 แห่ง (ร้อยละ 28.97 และ
11.11) ที่มีการกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศโดยเฉพาะ โดยหน่วยงานภาครัฐส่วน 
ใหญ่จำนวน 17 แห่ง (ร้อยละ 15.89) และหน่วยงานภาคเอกชนทั้ง 2 แห่ง (ร้อยละ 11.11) มี 
การกำหนดนโยบายเป็นลายลักษณ์อักษร ดังรายละเอียดในตารางที่ 4
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ตารางท่ี 4 การกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศ

^  หน่วยงาน ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N==125)
ก า ร ก ำ ห น ด น โ ย บ ^ ^ ^ - จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มี [311 28.97 [2] 11.11 [331 26.40

เนินลายลักษณ์อักษร 17 15.89 2 11.11 19 15.20
ไม่เนินลายลักษณ์อักษร 14 13.08 - - 14 11.20

ไม่มี เนื่องจาก [761 71.03 [161 88.89 [921 73.60
มีการกำหนดนโยบายร่วมกับขา 53 49.53 10 55.56 63 50.40

เสพติดประเภทอื่น
รับนโยบายจากสำนักงานคณะ 23 21.50 6 33.33 29 23.20

กรรมการนิองกันและปราบปราม 
ขาเสพติดให้โทษ (ป.ป.ส)

อ่ืน ๆ - - - - -
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สำหรับหน่วยงานจำนวน 33 แห่ง ที่ตอบว่ามีการกำหนดนโยบาย 
การเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนโดยเฉพาะ เมื่อสอบถามถึงวิธีการกำหนดนโยบาย พบว่า 
หน่วยงานส่วนใหญ่ 23 แห่ง (ร้อยละ 69.69) รับนโยบายจากกระทรวงหรือกรมที่สังกัด รองลง 
มาหน่วยงานจำนวน 14 แห่ง (ร้อยละ 42.42) มีผู้บริหารระดับสูงสุดของหน่วยงานเป็นผู ้
กำหนดนโยบาย หน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 24.24) ร่วมมือกับหน่วยงานภายนอกอื่นที่ 
เกี่ยวข้องในการกำหนดนโยบาย และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 7 แห่ง (ร้อยละ 21.21) ให้ทุก 
ฝ่ายในหน่วยงานร่วมกันกำหนดนโยบาย

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 67.74) รับนโยบายจากกระทรวงหรือกรมที่สังกัด รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 14 แห่ง (ร้อยละ 45.16) มีผู้บริหารระดับสูงสุดของหน่วยงานเป็นผู้กำหนด 
นโยบาย หน่วยงานจำนวน 7 แห่ง (ร้อยละ 22.58) ร่วมมือกับหน่วยงานภายนอกอื่นที่เกี่ยวข้อง 
ในการกำหนดนโยบาย และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 6 แห่ง (ร้อยละ 19.35) ให้ทุกฝ่ายใน  
หน่วยงานร่วมกันกำหนดนโยบาย

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานทัง 2 แห่ง (ร้อยละ
100.00) รับนโยบายจากหน่วยงานต้นสังกัด และหน่วยงานจำนวน 1 แห่ง (ร้อยละ 50.00) 
เท่ากัน ให้ทุกฝ่ายในหน่วยงานร่วมกันกำหนดนโยบาย และร่วมมือกับหน่วยงานภายนอกอื่น 
ที่เกี่ยวข้องในการกำหนดนโยบาย ดังรายละเอียดในตารางที่ 5
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ตารางท่ี 5 วิธีการกำหนดนโยบายการเผยแพร่สารนิเทศ

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=31) ภาคเอกชน (N=2) รวม (N=33)
วิธีกำหนดนโยบาย* จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
รับนโยบายจากกระทรวงหรือกรม 21 67.74 2 100.00 23 69.69

ท่ีสังกัด
ผู้บริหารระดับสูงสุดของหน่วยงาน 14 45.16 - - 14 42.42

เป็นผู้กำหนดนโยบาย
ทุกฝ่ายในหน่วยงานร่วมกันกำหนด 6 19.35 1 50.00 7 21.21

นโยบาย
ร่วมม่อกับหน่วยงานภายนอกอื่นที่ 7 22.58 1 50.00 8 24.24

ที่เกี่ยวข้องในการกำหนดนโยบาย
อ่ืน ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า I ข้อ
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1.4 งบประมาณในกใรเผยแพร่สารนิเทศ

1.4.1 การจัดสรรงบประมาณ

ในด้านการจัดสรรงบประมาณในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีน 
ในปีงบประมาณ 2541 ของหน่วยงานทั้งภาครัฐและกาคเอกชน ปรากฏว่า หน่วยงานส่วนใหญ  ่
จำนวน 109 แห่ง (ร้อยละ 87.20) ไม่ได้รับจัดสรรงบประมาณโดยเฉพาะ ใช้งบประมาณร่วม 
กับยาเสพติดประเภทอื่น และหน่วยงานจำนวน 11 แห่ง (ร้อยละ 8.80) ได้รับจัดสรรงบ 
ประมาณโดยเฉพาะ ส่วนหน่วยงานที่ระบุคำตอบอื่น ๆ มีจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 4.00) โดย 
ระบุว่าไม,ได้รับจัดสรรโดยเฉพาะ เนื่องจากใช้งบประมาณรวมกับหมวดอื่น

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฏว่า หน่วยงานทั้ง 
ภาครัฐและภาคเอกชนส่วนใหญ่จำนวน 95 แห่ง และ 14 แห่ง (ร้อยละ 88.79 และ77.78) ไม ่ได ้ 
รับจัดสรรงบประมาณโดยเฉพาะ ใช้งบประมาณร่วมกับยาเสพติดประเภทอื่น มีหน่วยงาน
ภาครัฐเพียง 7 แห่ง (ร้อยละ 6.54) และหน่วยงานภาคเอกชน 4 แห่ง (ร้อยละ 22.22) ที่ได้รับ 
จัดสรรงบประมาณโดยเฉพาะ ดังรายละเอียดตารางที่ 6

ตารางที่ 6 การจัดสรรงบประมาณการเผยแพร่สารนิเทศ

----- หน่วยงาน ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N== 125)
ก ารจ ัด ส รรงบ ป ระม ท ั้เน ่^ ^ ---^ ^ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไค้รับจัคสรรโดยเฉพาะ 7 6.54 4 22.22 11 8.80
ไม่ไค้รับจัดสรรโดยเฉพาะ ใช้งบประ- 95 88.79 14 77.78 109 87.20

มาณร่วมกับยาเสพติดประเภทอื่น
อ่ืน ๆ 5 4.67 - 5 4.00
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1.4.2 แหล่งที่มาของงบประมาณ

เมื่อพิจารณาแหล่งที่มาของงบประมาณประจำปี 2541 ทีใช้สำหรับ 
การเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนทัง 125 แห่ง ปรากฎ 
ว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 68 แห่ง (ร้อยละ 54.40) ได้รับจากงบประมาณแผ่นดิน รองลง 
มาหน่วยงานจำนวน 29 แห่ง (ร้อยละ 23.20) ได้รับงบประมาณจากเงินอุดหนุนของสำนักงาน 
คณะกรรมการปีองกัน และปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) หน่วยงานจำนวน 16 แห่ง (ร้อยละ 
12.80) ได้รับงบประมาณจากเงินบริจาค และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 15 แห่ง (ร้อยละ
12.00) ได้รับเงินสนับสบุนจากองค์กรภาคเอกชน สำหรับคำตอบอื่น ๆ มีหน่วยงานตอบ 2 
แห่ง (ร ้อยละ!.60)ได้แก่ ส่วนการพัฒนาสื่อและเทคโนโลยี สำนักงานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ได้รับจากเงินช่วยเหลือของต่างประเทศ และสถาบัน
เทคโนโลยีราชมงคล วิทยาเขตโชติเวช กระทรวงศึกษาธิการ ได้รับจากเงินกิจกรรมของ
นักศึกษา

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 68 แห่ง (ร้อยละ 63.55) ได้รับจากงบประมาณแผ่นดิน รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 24 แห่ง (ร้อยละ 22.43) ได้รับงบประมาณจากเงินอุดหนุนของสำนักงานคณะ 
กรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 6 แห่ง 
(ร้อยละ 5.61) ได้รับเงินสนับสนุนจากองค์การภาคเอกชน

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานจำนวนครึ่งหนึ่ง
9 แห่ง (ร้อยละ 50.00) เท่ากัน ได้รับงบประมาณจากเงินสนับสนุนขององค์กรภาคเอกชน และ 
จากเงินบริจาค และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 5 แห่ง (ร้อยละ 22.78) ได้รับงบประมาณจาก 
เงินอุดหนุนของสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ดังราย 
ละเอียดในตารางที่ 7



ตารางที่ 7 แหล่งที่มาของงบประมาณปี 2541

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N==125)

แหล่งท ี่มา * ^ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
งบประมาณแผ่นดิน 68 63.55 - - 68 54.40
เงินอุดหบุน จากสำนักงานคณะกรรม- 24 22.43 5 22.78 29 23.20

การป้องกันและปราบปรามยาเสพ­
ลิด (ป.ป.ส.)

เงินสนับสนนจากองค์กรภาคเอกชน 6 5.61 9 50.00 15 12.00
เงินบริจาค 7 6.54 9 50.00 16 12.80
อ่ืน ๆ 2 1.87 - - 2 1.60

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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1.4.3 จำนวนงบประมาณที่ได้รับ

สำหรับจำนวนงบประมาณทีหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนได้รับ 
ในปีงบประมาณ 2541 มีหน่วยงานที่ไม่ตอบจำนวน 33 แห่ง (ร้อยละ 26.40)จำแนกเป็นหน่วย 
งานภาครัฐ 29 แห่ง (ร้อยละ 27.10) และหน่วยงานภาคเอกชน 4 แห่ง (ร้อยละ 22.22) ส่วน 
หน่วยงานที่ตอบ พบว่า หน่วยงานจำนวนมากที่สุด 34 แห่ง (ร้อยละ 27.20) ได้รับงบประมาณ 
จำนวน 20,000 บาท ถึง 49,999 บาท รองลงมาหน่วยงานจำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 16.80) ได  ้
รับงบประมาณมากกว่า 100,000 บาท หน่วยงานจำนวน 20 แห่ง (ร้อยละ 16.80) ได้รับงบ 
ประมาณตํ่ากว่า 20,000 บาท และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 17 แห่ง (ร้อยละ 13.60) ได้รับงบ 
ประมาณจำนวน 50,000 ถึง 99,999 บาท

เมื่อจำแนกตามประเกทของหน่วยงาน ปรากฏว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 28 แห่ง (ร้อยละ 26.17) ได้รับงบประมาณจำนวน 20,000 ถึง 49,999 บาท 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 19 แห่ง (ร้อยละ 17.76) ได้รับงบประมาณจำนวนมากกว่า 100,000 
บาท และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 15 แห่ง (ร้อยละ 14.02) ได้รับงบประมาณจำนวน
50,000 ถึง 99,999 บาท

ส่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 6
แห่ง (ร้อยละ 33.33) ได้รับงบประมาณจำนวน 20,000 ถึง 49,999 บาท รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 4 แห่ง (ร้อยละ 22.22) ได้รับงบประมาณจำนวนตํ่ากว่า 20,000 บาท และหน่วยงาน 
จำนวนน้อยที่สุด 2 แห่ง (ร้อยละ 11.11) เท่ากัน ได้รับงบประมาณจำนวน 50,000 ถึง 99,999 
บาทและได้รับงบประมาณจำนวนมากกว่า 100,000บาท

สำหรับจำนวนงบประมาณที่ให ้ระบุในส่วนของงบประมาณตํ่ากว่า
20.000 บาท และมากกว่า 100,000 บาท พบว่า หน่วยงานภาครัฐ ได้รับงบประมาณตังแต่
1.000 บาท ถึง 9,599,000 บาท โดยฝ่ายวางแผน กองปีกอบรมแรงงาน กรมสวัสดิการ และ 
คุ้มครองแรงงาน กระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ได้รับงบประมาณมากที่สุด และฝ่าย 
บริการเผยแพร่ทางไกล สำนักการศึกษาต่อเนื่อง มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช และฝ่าย 
สุขศึกษา กองส่งเสริมสาธารณสุข สำนักอนามัย กรุงเทพมหานคร ได้รับงบประมาณน้อยที่สุด
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ส่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ได้รับงบประมาณตั้งแต่ 15,000 บาท ถึง 109,000 บาท โดย 
สมาคมเพื่อการพัฒนาสังคมไทย และสมาคมต่อด้านยาเสพติดให้โทษ ได้รับงบประมาณมาก 
ที่สุด และสมาคมลูกเสือธนบุรี ได้รับงบประมาณน้อยที่สุด ดังรายละเอียดในตารางที่ 8

ตารางที่ 8 จำนวนงบประมาณที่ได้รับ

งบประมาณที่ได ้ร ับ
หน่วยงาน ภาคร ัฐ(N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N==125)
------^ _  จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ตํ่ากว่า 20,000 16 14.95 4 22.22 20 16.00
20,000-49,999 28 26.17 6 33.33 34 27.20
50, 000 -  99,999 15 14.02 2 11.11 17 13.60
มากกว่า 100,000 19 17.76 2 11.11 21 16.80
ไม่ตอบ 29 27.10 4 22.22 33 26.40
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1.5 บุคลากร

1.5.1 จำนวนบุคลากรและตำแหน่งของผู้'ทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศ

ในการสอบถามถึงจำนวนบุคลากรผู้ทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศ 
แอมเฟตามีนของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนทั้ง 125 แห่ง พบว่า มีหน่วยงานจำนวน 17 
แห่ง (ร้อยละ 13.60) ที่ไม่ตอบ ส่วนหน่วยงานที่ตอบจำนวน 108 แห่ง พบว่าหน่วยงานจำนวน 
มากที่สุด 37 แห่ง (ร้อยละ 29.60) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบ 2 คน รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 24 แห่ง (ร้อยละ 19.20) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบ 3 คน หน่วยงานจำนวน 20 
แห่ง (ร้อยละ 16.00) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบ 1 คน และหน่วยงานจำนวนน้อยทีสุ่ด 1 
แห่ง (ร้อยละ 0.80) เท่ากัน มีบุคลากรที่ทำหน้าที่รับผิดชอบจำนวนแตกต่างกันดังนี้ คือ ฝ่าย 
พัฒนาเยาวชน 1 และ 2 กองนันทนาการ สำนักสวัสดิการสังคม กรุงเทพมหานคร มีบุคลากร 
ทำหน้าที่รับผิดชอบ 14 คน และ 19 คน ตามลำดับ

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วน 
ใหญ่จำนวน 31 แห่ง (ร้อยละ 28.97) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบ 2 คน รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 19.62) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบ 3 คน หน่วยงานจำนวน 
16 แห่ง (ร้อยละ 14.95) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบจำนวน 1 คน และหน่วยงานจำนวน 
น้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 0.93) เท่ากัน มีบุคลากรจำนวนแตกต่างกัน คือ 14 คน และ 19 คน

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 6 
แห่ง (ร้อยละ 33.33) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบ 2 คน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 4 แห่ง 
(ร้อยละ 22.22) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบจำนวน 1 คน หน่วยงานจำนวน 3 แห่ง

(ร้อยละ 16.66) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบจำนวน 3 คน และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 
แห่ง (ร้อยละ 5.55) มีบุคลากรทำหน้าที่รับผิดชอบจำนวน 6 คน สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน 
ทีมีบุคลากรจำนวนมากที่สุด 8 คน มี 2 แห่ง คือ มลนิธิดวงประทีป และมูลนิธิสุภน่มิตรแห่ง 
ประเทศไทย ดังรายละเอียดในตารางที่ 9
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ตารางท่ี 9 จำนวนบุคลากรของหน่วยงาน

\  หน่วยงาน 
จ ำ น ว น บ ุค ล า ก ร ^ '^

ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N==125)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 16 14.95 4 22.22 20 16.00

2 31 28.97 6 33.33 37 29.60

3 21 19.62 3 16.66 24 19.20

4 9 8.41 2 11.11 11 8.80

5 4 3.73 - 4 3.20

6 4 3.73 1 5.55 5 4.00

8 3 2.80 2 11.11 5 4.00

14 1 0.93 - - 1 0.80

19 1 0.93 - 1 0.80

ไม,ตอบ 17 15.88 - - 17 13.60
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1.5.2 ระดับการศึกษาและตำแหน่งของบุคลากร

สำหรับระดับการศึกษา และตำแหน่งของผู้ทำหน้าที่รับผิดชอบการ 
เผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนของหน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชนจำนวน 108 แห่ง ปรากฎ 
ว่า ไม,มีหน่วยงานใดที่มีบุคลากรคุณวุฒิระดับปริญญาเอก และระดับตํ่ากว่าปริญญาตรี การนำ 
เสนอจึงปรากฎเฉพาะคุณวุฒิ'ท่ีมีผู้ตอบเท่าบัน

ในด้านตำแหน่งของบุคลากร พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 69 
แห่ง (ร้อยละ 63.89) มีบุคลากรตำแหน่งหัวหน้าฝ่าย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 28 แห่ง (ร้อย 
ละ 25.93) มีบุคลากรตำแหน่งผู้อำนวยการ หน่วยงานจำนวน 27 แห่ง มีบุคลากรตำแหน่งนัก 
ประชาสัมพันธ์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 0.93) มีบุคลากรตำแหน่งนัก 
วิชาการสุขศึกษา สำหรับคำตอบอื่น  ๆ มีหน่วยงานจำนวน 20 แห่ง (ร้อยละ 18.52) ระบุว่าม ี
บุคลากรในตำแหน่งแตกต่างกันไปดังนี้คือ พยาบาล (5 แห่ง) นักวิชาการสุขศึกษา (1 แห่ง)

เจ้าหน้าที่อนามัย (2 แห่ง) นักสุขาภิบาล (5 แห่ง) พนักงานคุมประพฤติ (2 แห่ง) ครู!เก!เมือ 
แรงงาน (4 แห่ง) และเจ้าหน้าที่อาสา (1 แห่ง) ทั้งนี้ไม่มีบุคลากรของหน่วยงานใดอยู่ใน 
ตำแหน่งเจ้ากรม

เมื่อพิจารณาตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 56 แห่ง (ร้อยละ 62.22) มีบุคลากรตำแหน่งหัวหน้าฝ่าย รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 25 แห่ง (ร้อยละ 27.78) มีบุคลากรตำแหน่งนักประชาสัมพันธ์ หน่วยงานจำนวน
24 แห่ง (ร้อยละ 26.67) มีบุคลากรตำแหน่งผู้อำนวยการ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 
แห่ง (ร้อยละ 1.11) มีบุคลากรตำแหน่งนักวิชาการสุขศึกษา

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 13 
แห่ง (ร้อยละ 72.22) มีบุคลากรตำแหน่งหัวหน้าฝ่าย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 6 แห่ง (ร้อย 
ละ 33.33) มีบุคลากรตำแหน่งนักสังคมสงเคราะห์ หน่วยงานจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 27.78) มี 
บุคลากรตำแหน่งนายกสมาคม และทน,วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 5.55) มี 
บุคลากรตำแหน่งนักวิชาการสาธารณสุข นักพัฒนาชุมชน และนักวิชาการโสต
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เมื่อพิจารณาคุณวุฒิของบุคลากร พบว่า หน่วยงานภาครัฐ และหน่วย 
งานภาคเอกชนส่วนใหญ่จำนวน 76 แห่ง และ!7 แห่ง (ร้อยละ 84.44 และ94.44) มีบุคลากรคุณ 
วุฒิปริญญาตรี และหน่วยงานจำนวนน้อย 39 แห่ง และ6 แห่ง (ร้อยละ 43.33 และ33.33) มี 
บุคลากรคุณวุฒิปริญญาโท

เมื่อจำแนกคุณวุฒิของบุคลากรในตำแหน่งต่าง  ๆปรากฎดังนี้

หน่วยงานภาครัฐ พบว่า บุคลากรตำแหน่งผู้อำนวยการของหน่วย 
งานส่วนใหญ่มีคุณวุฒิระดับปริญญาโท และตำแหน่งผู้บัญชาการของหน่วยงาน 1 แห่ง มี

คุณวุฒิปริญญาโทระดับเดียว ส่วนตำแหน่งหัวหน้าฝ่าย นักพัฒนาชุมชน นักจิตวิทยา
และนักประชาสัมพันธ์ของหน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่มีคุณวุฒิระดับปริญญาตรี และตำแหน่ง 
เลขาธิการศูนย์ นักวิชาการสาธารณชุข นักวิชาการสุขศึกษา นักวิชาการโสต และตำแหน่ง 
อ่ืน  ๆของหน่วยงานทั้งหมดมีคุณวุฒิระดับปริญญาตรีระดับเดียว

หน่วยงานภาคเอกชน พบว่า บุคลากรตำแหน่งผู้อำนวยการของ
หน่วยงานส่วนใหญ่มีคุณวุฒิระดับปริญญาโท ส่วนตำแหน่งหัวหน้าฝ่าย และนายกสมาคมของ 
หน่วยงานส่วนใหtฃู่มีคุณวุฒิระดับปริญญาตรี และบุคลากรตำแหน่งผู้บัญชาการ เลขาธิการ- 
ศูนย์ นักวิชาการสาธารณสุข นักพัฒนาชุมชน นักวิชาการโสต นักจิตวิทยา นักสังคม 
สงเคราะห่ และนักประชาสัมพันธ์มีคุณวุฒิระดับปริญญาตรีระดับเดียว ดังรายละเอียดใน
ตารางท่ี 10



ตารางที่ 10 ตำแหน ่งและค ุณ ว ุฒ ิของบ ุคลากรท ี่ทำหน ้าท ี่เผยแพร ่สารน ิเทศแอมเฟตาม ีน
คุณวุฒิ หน่วยงานภาครัฐ (N=90) หน่วยงานภาคเอกชน(N==18) รวม(N=108)

ตำแหน่ง ^ ' ' ' ' ' ' ' ^  ป.โท ป.ตรี รวม ร้อยละ ป.โท ป.ตรี รวม ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ผู้อำนวยการ 19 5 24 26.67 3 1 4 22.22 28 25.93
ผู้บัญชาการ 1 - 1 1.11 - 2 2 11.11 3 2.78
เจ้ากรม - - - - - - - -
หัวหน้าฝ่าย 18 38 56 62.22 2 11 13 72.22 69 63.89
นายกสมาคม - - - - 1 4 5 27.78 5 4.63
เลขาธิการศูนย์ - 2 2 2.22 - 4 4 22.22 6 5.56
นักวิชาการเผยแพร่ 1 5 6 6.67 - - - - -
นักวิชาการสาธารณสุข - 11 11 12.22 - 1 1 5.55 12 11.11
นักพัฒนาชุมชน 3 19 22 24.44 - 1 1 5.55 23 21.30
นักวิชาการสุขศึกษา - 1 1 1.11 - - - - 1 0.93
นักวิชาการโสต 7 7 7.78 - 1 1 5.55 8 7.41
นักจิตวิทยา 5 10 15 16.67 - 2 2 11.11 17 15.74
นักสังคมสงเคระห์ 6 14 20 22.22 - 6 6 33.33 26 24.07
นักประชาสัมพันธ์ 3 22 25 27.78 - 2 2 11.11 27 25.00
อ่ืน ๆ - 19 19 21.11 - 1 5.55 20 18.52

รวม (จำนวน) 39 76 6 17
(ร้อยละ) [43.331 [84.44] [33.33] [94.44) ๐\ 00
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ตอนที่ 2 การเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามึนของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนใน 
เขตกรุ[งเทพมหานครและปริมณฑล

ข้อมูลการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนในเขต 
กรุงแทพมหานครและปริมณฑลประกอบด้วยประเภทของสื่อสารนิเทศ วิธีการเผยแพร่สาร 
นิเทศ เนื้อหาสารนิเทศ และกลุ่มเป้าหมายในการเผยแพร่สารนิเทศ ดังนี

2.1 ประเภทของสื่อที่ใขในการเผยแพร่สารนิเทศ

ในการสอบถามหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 125 แห่ง ถึงประเภท 
ของสื่อที่ใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 119 แห่ง (ร้อยละ 
95.20) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อสิ่งพิมพ์ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 91 แห่ง (ร้อยละ 
72.80) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 65 แห่ง (ร้อยละ 52.00) เผยแพร่ 
สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 9 แห่ง (ร้อยละ 7.20) เผยแพร่ 
สารนิเทศโดยใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ได้แก่ ส่วนการพัฒนาสื่อและเทคโนโลยี สำนักงานคณะ 
กรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) กองงานคณะกรรมการประชาสัมพันธี 
สำนักนายกรัฐมนตรี สำนักข่าว กรมประชาสัมพันธ์ สำนักนายกรัฐมนตรี กลุ่มงานวิชาการ 
โรงพยาบาลธัญญารักษ์ กระทรวงสาธารณสุข กองพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน กรมการ 
ศึกษานอกโรงเรียน กระทรวงศึกษาธิการ ฝ่ายพักอบรม กองแผนงาน กรมการศาสนา

กระทรวงศึกษาธิการ ศูนย์ประสานการรณรงค์ต่อต้านยาเสพติดให้โทษกองทัพบก (ศป.ทบ.) 
กองควบคุมและพัฒนากำลังพล ศูนย์ประสานงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติดให้โทษ
กองทัพอากาศ (ศป.ทอ.) และมูลนิธิศูภนิมิตรแห่งประเทศไทย

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานทั้งภาครัฐและภาค 
เอกชนส่วนใหญ่จำนวน 102 แห่ง และ 17 แห่ง (ร้อยละ95.33 และ94.44) ตามลำดับ เผยแพร่ 
สารนิเทศโดยใช้สื่อสิ่งพิมพ์ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 76 แห่ง และ 15 แห่ง (ร้อยละ 71.03 
และ83.33) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 54 แห่ง และ 11 แห่ง
(ร้อยละ 50.47 และ61.11) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อย 
ทีสุด 8 แห่ง และ 1 แห่ง (ร้อยละ 7.48 และ 5.56) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส ์
ดังรายละเอียดในตารางที่ 11
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สำหรับประเภทของสื่อที่หน่วยงานแต่ละแห่งใช้ ปรากฎรายละเอียดในภาค

ผนวก ค

ตารางที่ 11 ประเภทของสื่อที่ใช้ในการเผยแพร,สารนิเทศ

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N=125)

ประเภทของสื่อ * จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สื่อบุคคล 76 71.03 15 83.33 91 72.80

สื่อสิ่งพิมพ์ 102 95.33 17 94.44 119 95.20

สื่อโสตทัศน์ 54 50.47 11 61.11 65 52.00

สื่อมวลชน 26 24.29 5 27.78 31 24.80

สื่ออิเล็กทรอนิกส์ 8 7.48 1 5.56 9 7.20

สื่อพืนบ้าน 20 18.69 2 11.11 22 17.60

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกรายละเอียดของสือแต่ละประเภท ปรากฏผลดังนี

2.1.1 สื่อบุคคล

สื่อบุคคลที่หน่วยงานภาครัฐและเอกชนจำนวน 91 แห่งใช้ในการ 
เผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานจำนวนมากที่สุด 33 แห่ง (ร้อยละ 36.26) เผยแพร่สารนิเทศ 
ผ่านทางครู / อาจารย์ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 32 แห่ง (ร้อยละ35.16) เท่ากัน เผยแพร่สาร 
นิเทศผ่านทางผู้นำชุมชนและเจ้าหน้าที่อาสาสมัคร หน่วยงานจำนวน 31 แห่ง (ร้อยละ 34.07) 
เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางพยาบาล และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 4 แห่ง (ร้อยละ 4.39)

เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางดารา / นักร้อง สำหรับคำตอบอื่น  ๆ มีหน่วยงานตอบ 3 แห่ง (ร้อย 
ละ 3.29) ได้แก่ ฝ่ายส่งเสริมแรงงานสัมพันธ์ กองแรงงานสัมพันธ์ กรมสวัสดิการและ
คุ้มครองแรงงาน และกลุ่มผลิตและวิเคราะห์เอกสาร สำนักพัฒนาการประชาสัมพันธ์

สำนักนายกรัฐมนตรี ระบุว่าเผยแพร่สารนิเทศผ่านทางนักประชาสัมพันธ์ และกองสวัสดีภาพ 
การขนส่ง กรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคม ระบุว่าเผยแพร่สารนิเทศผ่านทาง
นักวิชาการขนส่ง

เมื่อพิจารณาตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 30 แห่ง (ร้อยละ 39.47) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางพยาบาล รองลงมาหน่วย 
งานจำนวน 26 แห่ง (ร้อยละ 34.21) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางผู้นำชุมชน หน่วยงานจำนวน 24 
แห่ง (ร้อยละ 31.58 ) เท่ากัน เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางครู / อาจารย์เจ้าหน้าที่สังคมสงเคราะห ์
และเจ้าหน้าที่อาสาสมัคร และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 4 แห่ง (ร้อยละ 5.26) เผยแพร่สาร 
นิเทศผ่านทางดารา / นักร้อง

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 
9 แห่ง (ร้อยละ 60.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางครู / อาจารย์ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 8 
แห่ง (ร้อยละ 53.33) เท่ากัน เผยแพร,สารนิเทศผ่านทางบิดา / มารดา และเจ้าหน้าที่อาสาสมัคร 
หน่วยงานจำนวน 6 แห่ง (ร้อยละ 40.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางผู้นำชุมชน และหน่วยงาน 
จำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 6.67) เท่ากัน เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางแพทย์ และ พยาบาล 
ดังรายละเอียดในตารางที่ 12
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ตารางที่ 12 สื่อบุคคลที่หน่วยงานใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=76) ภาคเอกชน (N=15) รวม (N=91)

สื่อบุคคล * จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ครู/อาจารย์ 24 31.58 9 60.00 33 36.26

บิดา/มารดา 12 15.79 8 53.33 20 21.98

ผู้นำศาสนา 11 14.47 2 13.33 13 14.29

ผู้นำชุมชน 26 34.21 6 40.00 32 35.16

ดารา/น ักร้อง 4 5.26 - - 4 4.39

ประธานชมรมเยาวชน 14 18.42 5 33.33 19 20.88

เจ้าหน้าที่สังคมสงเคราะห์ 24 31.58 4 26.67 28 30.77

เจ้าหน้าที่สวัสดิการ 6 7.89 - - 6 6.59

แพทย์ 14 18.42 1 6.67 15 16.48

พยาบาล 30 39.47 1 6.67 31 34.07

เจ้าหน้าที่สาธารณสุข 18 23.68 3 20.00 21 23.08

เจ้าหน้าที่อาสาสมัคร 24 31.58 8 53.33 32 35.16

อ่ืน ๆ 2 2.63 1 6.67 3 3.29

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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2.1.2 สื่อสิ่งพิมพ์

สื่อสิ่งพิมพ์ที่หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน จำนวน 119 แห่ง 
ใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 106 แห่ง (ร้อยละ 89.08) เผย 
แพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นพับ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 103 แห่ง (ร้อยละ 86.55) เผยแพร่ 
สารนิเทศโดยใช้โปสเตอร์ หน่วยงานจำนวน 55 แห่ง (ร้อยละ 46.22) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช ้
แผ่นปลิว และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุดคือ 10 แห่ง (ร้อยละ 8.40) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ 
นิตยสาร สำหรับคำตอบอื่น  ๆ มีหน่วยงานตอบ 3 แห่ง (ร้อยละ 2.52) ได้แก่ ส่วนการพัฒนา 
สื่อและเทคโนโลยี สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) แผนก 
พยาบาล สถาบันเทคโนโลยีราชมงคล วิทยาเขตโชติเวช กลุ่มงานเผยแพร่ กองสุขศึกษา สำนัก 
งานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ระบุว่า เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ สติกเกอร์

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 93 แห่ง (ร้อยละ 91.18) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นผับ รองลงมาหน่วย 
งานจำนวน 90 แห่ง (ร้อยละ 88.24) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้โปสเตอร์ หน่วยงานจำนวน 47 
แห่ง (ร้อยละ 46.08) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นปลิว และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 8
แห่ง (ร้อยละ 7.84) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้นิตยสาร

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน

13 แห่ง (ร้อยละ 76.47) เท่ากัน เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นพับ และโปสเตอร์ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 47.06) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นปลิว หน่วยงานจำนวน 
6 แห่ง (ร้อยละ 35.29) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้หนังสือ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 2 แห่ง 
(ร้อยละ 11.76 ) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้นิตยสาร ดังรายละเอียดในตารางที่ 13
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ตารางที่ 13 สื่อสิ่งพิมพ์ที่หน่วยงานใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ

สื่อสิ่งพิมพ์ *

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=102) ภาคเอกชน (N=17) รวม (N==119)

— จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

หนังสือ 20 19.61 6 35.29 26 21.85

นิตยสาร 8 7.84 2 11.76 10 8.40

จุลสาร 34 33.33 5 29.41 39 32.77

แผ่นพับ 93 91.18 13 76.47 106 89.08

แผ่นปลิว 47 46.08 8 47.06 55 46.22

โปสเตอร์ 90 88.24 13 76.47 103 86.55

ป้ายโฆษณา 23 22.55 4 23.53 27 22.69

อ่ืน ๆ 3 2.94 - - 3 2.52

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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สื่อโสตทัศน์ที่หน่วยงานภาครัฐและภาค!อกชนจำนวน 65 แห่ง ใช  ้
ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 53 แห่ง (ร้อยละ 81.54) เผยแพร่ 
สารนิเทศโดยใช้วีดีทัศน์ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 39 แห่ง (ร้อยละ 60.00) เผยแพร่

สารนิเทศโดยใช้สื่อประสม คือนิทรรศการ หน่วยงานจำนวน 24 แห่ง (ร้อยละ 36.92) เผยแพร่ 
สารนิเทศโดยใช้เทปบันทึกเสียง และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 9 แห่ง (ร้อยละ 13.85) เผย 
แพร่สารนิเทศโดยใช้ภาพยนตร์ ได้แก่ ฝ่ายแผนงาน กองสังคมสังเคราะห์ กรมสวัสดิการคุ้ม 
ครองแรงงาน กองงานคณะกรรมการประชาสัมพันธ์ กรมประชาสัมพันธ์ สำนักนายก

รัฐมนตรี ฝ่ายพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม สำนักงานเขตตลิ่งชัน ฝ่ายพัฒนาชุมชน

และสวัสดิการสังคม สำนักงานเขตบางกอกใหญ่ ฝ่ายพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม

สำนักงานเขตสวนหลวง กลุ่มงานป้องกัน ศูนย์บริการสาธารณสุข 54 ทับเอ่ียม สำนักอนามัย 
กรุงเทพมหานคร กองป้องกันและบำบัดการติดยาเสพติด สำนักอนามัย กรุงเทพมหานคร
กองแพทย์ สถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนกลาง กระทรวงยุติธรรม และฝ่ายเผย
แพร่ กองเผยแพร่และควบคุมการโฆษณา สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวง 
สาธารณสุข

2 .1 .3  ส ื่อ โ ส ฅ ท ัศ น ์

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 48 แห่ง (ร้อยละ 88.88) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้วีดีทัศน์ รองลงมาหน่วย 
งานจำนวน 31 แห่ง (ร้อยละ 57.41) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อประสม คือนิทรรศการ 
ทน,วยงานจำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 38.89) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้เทปบันทึกเสียง และ

หน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 9 แห่ง (ร้อยละ 16.67) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ภาพยนตร์

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 
8 แห่ง (ร้อยละ 72.72) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อประสม คือ นิทรรศการ รองลงมาหน่วย 
งานจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 27.78) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้วีดีทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อย 
ที่สุด 3 แห่ง (ร้อยละ 16.67) เท่ากัน เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้เทปบันทึกเสียง และ สไลด์ 
ประกอบเสียง สำหรับหน่วยงานภาคเอกชนที่เผยแพร'โดยใช้เทปบันทึกเสียง ได้แก่ ศูนย์
ประสานงานกลางองค์การภาคเอกชนต่อด้านยาเสพติด (ศอส.) ศูนย์เยาวชนเตชะวณิช และ
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สมาคมพัฒนาประชากรและชุมชน และหน่วยงานที่เผยแพร่โดยใช้สไลด์ประกอบเสียง ได้แก่ 
สมาคมพัฒนาประชากรและชุมชน มูลนิธิดวงประทีป และสมาคมลูกเสือธนบุรี ดังราย 
ละเอียดในตารางที่ 14

ตารางที่ 14 สื่อโสตทัศน์ที่หน่วยงานใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ

— หน่ วยงาน ภาครัฐ (N=54) ภาคเอกชน (N = ll) รวม (N=65)

สื่อโสตทัศน์ * " — จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วีดี-ทัศน์ 48 88.88 5 45.45 53 81.54

ภาพยนตร์ 9 16.67 - - 9 13.85

เทปบันทึกเสียง 21 38.89 ' 3 27.27 24 36.92

สไลด์ประกอบเสียง 19 35.19 3 27.27 22 33.85

สื่อประสม คือนิทรรศการ 31 57.41 8 72.72 39 60.00

อ่ืน ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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สื่อมวลชนที่หน่วยงานภาครัฐ และภาค!อกชน จำนวน 31 แห่ง ใช้ 
ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 26 แห่ง (ร้อยละ 83.87) เผยแพร่ 
สารนิเทศผ่านทางวิทยุ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 67.74) เผยแพร่สาร

นิเทศผ่านทางโทรทัศน์ หน่วยงานจำนวน 18 แห่ง (ร้อยละ 58.06) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทาง 
หนังสือพิมพ์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 2 แห่ง (ร้อยละ 6.45) เผยแพร่สารนิเทศ
ผ่านทางเคเบิลทีวี ได้แก่ ส่วนการพัฒนาสื่อและเทคโนโลยี สำนักงานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) และฝ่ายผลิตรายการ สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศ 
ไทย กรมประชาสัมพันธ์ สำนักนายกรัฐมนตรี

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหงิชู'จำนวน 24 แห่ง (ร้อยละ 92.31) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางวิทยุ รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 19 แห่ง (ร้อยละ 73.08) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางโทรทัศน์ หน่วยงานจำนวน 14 
แห่ง (ร้อยละ 53.85) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางหนังสือพิมพ์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 2 
แห่ง (ร้อยละ 7.69) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางเคเบิลทีวี

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 
4 แห่ง (ร้อยละ 80.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางหนังสือพิมพ์ และหน่วยงานจำนวนน้อย 
ทีสุด 2 แห่ง (ร้อยละ 40.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางวิทยุ ได้แก่ สมาคมเพื่อการพัฒนา 
สังคมไทย และมูลนิธิเพื่อการพัฒนาชุมชน และหน่วยงานอีก 2 แห่งเท่ากัน เผยแพร่สารนิเทศ 
ผ่านทางโทรทัศน์ ได้แก่ สหทัยมูลนิธิ และ สมาคมเพื่อการพัฒนาสังคมไทย ดังรายละเอียด 
ในตารางที่ 15

2 .1 .4  ส ื่อ ม ว ล ช น
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ตารางท่ี 15 สื่อมวลชนที่หน่วยงานใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=26) ภาคเอกชน (N=5) รวม (N=31)
À 3) 0 3) 0 3>สอมวลชน * จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

หนังสือพิมพ์ 14 53.85 4 80.00 18 58.06

วิทยุ 24 92.31 2 40.00 26 83.87

โทรทัศน์ 19 73.08 2 40.00 21 67.74

เคเบิลทีวี 2 7.69 - 2 6.45

อ่ืน ๆ - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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สื่ออิเล็กทรอนิกส์ที่หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน จำนวน 9 แห่ง 
ใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานทั้งหมดจำนวน 9 แห่ง (ร้อยละ 100.00) เผยแพร่ 
สารนิเทศผ่านทางอินเทอร์ฒ็ต รองลงมาหน่วยงานจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 55.56) เผยแพร่ 
สารนิเทศผ่านทางฐานข้อมูลออนไลน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ

11.11) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางฐานข้อมูลซีดีรอม ได้แก่ ส่วนการพัฒนาสื่อและเทคโนโลย ี
สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) สำหรับคำตอบอื่น  ๆ มี 
หน่วยงานตอบ 1 แห่ง ได้แก่ ส่วนการพัฒนาสื่อและเทคโนโลยี สำนักงานคณะกรรมการ 
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ระบุว่า เผยแพร่สารนิเทศผ่านเกมส์คอมพิวเตอร์

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ทั้งหมดจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 100.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางอินเทอร์ณ็ต รองลงมา 
หน่วยงานจำนวนครึ่งหนึ่ง 4 แห่ง (ร้อยละ 50.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางฐานข้อมูล 
ออนไลน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 12.50) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทาง
ฐานข้อมูลซีดีรอม

2 .1 .5  ส ื่อ อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชนซึ่งมีหน่วยงานเดียวที่เผยแพร่สารนิเทศ 
ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ คือ มูลนิธิศุภนิมิตรแห่งประเทศไทย พบว่า เผยแพร่สารนิเทศผ่านทาง 
ฐานข้อมูลออนไลนั และอินเทอร์ฌ็ต ดังรายละเอียดในตารางท่ี 16
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ตารางท่ี 16 สื่ออิเล็กทรอนิกส์ที่หน่วยงานใช้ในการโผชแพร่สารนิเทศ

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=8) ภาคเอกชน (N=l) รวม (N=9)

สื่ออิเล็กทรอนิกส์ * จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ฐานข้อมูลซีดีรอม 1 12.50 - 1 11.11
ฐานข้อมูลออนไลน์ 4 50.00 1 100.00 5 55.56
อินเทอร์ณ็ต 8 100.00 1 100.00 9 100.00
อ่ืน ๆ 1 12.50 - 1 11.11

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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สื่อพื้นบ้านที่หน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชนจำนวน 22 แห่งใช้ใน 
การเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 20 แห่ง (ร้อยละ 90.91) เผยแพร่สาร 
นิเทศผ่านทางหอกระจายข่าว และหน่วยงานจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 22.73) เผยแพร่สารนิเทศ 
ผ่านทางการแสดงพืนบ้าน ได้แก่ ส่วนการพัฒนาสื่อและเทคโนโลยี สำนักงานคณะกรรมการ 
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด(ป.ป.ส.)ผ่ายพัฒนาเยาวชน 2 กองนันทนาการ สำนักสวัสดิการ 
สังคม กรุงเทพมหานคร ฝ่ายพักอบรม กองแผนงาน กรมการศาสนา กระทรวงศึกษาธิการ กอง 
งานคณะกรรมการประชาสัมพันธ์ กรมประชาสัมพันธ์ สำนักนายกรัฐมนตรี และสหทัยมูลนิธิ 
สำหรับคำตอบอื่น  ๆ มีหน่วยงาน 4 แห่ง (ร้อยละ 18.19) ระบุว่าเผยแพร่สารนิเทศผ่านทาง 
เพลงพื้นบ้าน ได้แก่ ส่วนการพัฒนาสื่อและเทคโนโลยี สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและ 
ปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ศูนย์ปฏิบัติการ สำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบท กระทรวง 
มหาดไทย สำนักประสานงานมวลชน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย กองเวชศาสตร์ 
ป้องกัน กรมแพทย์ทหารอากาศ กองทัพอากาศ กระทรวงกลาโหม

เมื่อจำแนกตามประเภทของทน'วยงาน ปรากฏว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 19 แห่ง (ร้อยละ 95.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางหอกระจายข่าว

และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 4 แห่ง (ร้อยละ 20.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางการแสดง 
พืนบ้าน

2.1.6 ส่ือพ้ืนบ้าน

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานจำนวน 1 แห่ง 
(ร้อยละ 50.00) เท่ากัน เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางหอกระจายข่าว และผ่านทางการแสดงพื้น 
บ้าน ดังรายละเอียดในตารางที่ 17



ตาราง'ท 17 สื่อพืนบ้านที่หน่วยงานใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=20) ภาคเอกชน (N=2) รวม (N=22)

สื่อพื้นบ้าน * จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

หอกระจายข่าว 19 95.00 1 50.00 20 90.91

การแสดงพื้นบ้าน 4 20.00 1 50.00 5 22.73

อ่ืน ๆ 4 20.00 - 4 18.19

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ



83

2.1.7 เหตุผลในการเลือกใช้สือสารนิเทศแต่ละประเภท

สำหรับเหตุผลในการเลือกใช้สื่อสารนิเทศแต่ละประเภทใ'แศ1รเผย
V

แพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชท ปรากฏดังนิ

สื่อบุคคล หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน จำนวน 91 แห่ง ทีใช้ 
สื่อบุคคลให้เหตุผลในการเลือกใช้ดังนี้ หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 63 แห่ง (ร้อยละ 69.23) 
เลือกใช้เพราะเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 57 แห่ง (ร้อยละ 62.64) 
เลือกใช้เพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ หน่วยงานจำนวน 54 แห่ง (ร้อยละ 59.34) 
เลือกใช้เพราะมีความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหาแอม!ฟตามีนดี และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 3 
แห่ง (ร้อยละ 3.29) เลือกใช้เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมาก ๆ

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วน 
ใหญ่จำนวน 53 แห่ง (ร้อยละ 69.74) เลือกใช้!พราะเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 44 แห่ง (ร้อยละ57.89) เท่ากัน เลือกใช้เพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทน 
ได ้ และมีความรู้ ความเข้าใจในเน้ือหาแอมเฟตามีนดี หน่วยงานจำนวน 19 แห่ง (ร้อยละ

25.00) เลือกใช้เพราะหาได้ง่าย สามารถผลิตได้เอง และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 2 แห่ง 
(ร้อยละ 2.63) เลือกใช้เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมาก ๆ

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 
13 แห่ง (ร้อยละ 86.67) เลือกใช้สื่อบุคคลเพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 76.90) เท่ากัน เลือกใช้เพราะมีความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหา 
แอมเฟตามีนดี และเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่ หน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 53.33) เลือก 
ใช้เพราะสามารถเผยแพร่สารนิเทศได้อย่างรวดเร็ว และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง 
(ร้อยละ 6.67) เลือกใช้เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมาก ๆ

สื่อสิ่งพิมพ์ หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน จำนวน 119 แห่ง ท่ี 
ใช้สือสิงพิมพ์ให้เหตุผลในการเลือกใช้ดังนี หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 82 แห่ง (ร้อยละ 
68.91) เลือกใช้เพราะสะดวกในการใช้ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 72 แห่ง (ร้อยละ 60.50)
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เลือกใช้เพราะเหมาะสมกับงบประมาณที่มีอยู่ หน่วยงานจำนวน 71 แห่ง (ร้อยละ 59.66) เลือก 
ใช้เพราะสะดวกในการจัดเก็บเพื่อเตรียมเผยแพร' และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 14 แห่ง 
(ร ้อยละ11.76) เลือกใช้เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมากๆ

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 71 แห่ง (ร้อยละ 69.61) เลือกใช้เพราะสะดวกในการใช้ รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 61 แห่ง (ร้อยละ 59.80) เลือกใช้เพราะสะดวกในการจัดเก็บเพื่อเตรียมเผยแพร่ หน่วย 
งานจำนวน 60 แห่ง (ร้อยละ 58.82) เลือกใช้เพราะเหมาะสมกับงบประมาณที่มีอยู่ และหน่วย 
งานจำนวนน้อยที่สุด 10 แห่ง (ร้อยละ 9.80) เลือกใช้เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมาก ๆ

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 12 
แห่ง (ร้อยละ 70.59) เลือกใช้สื่อสิ่งพิมพ์เพราะเหมาะสมกับงบประมาณที่มีอยู่ รองลงมา
หน่วยงานจำนวน 11 แห่ง (ร้อยละ 64.71) เลือกใช้เพราะสะดวกในการใช้ หน่วยงานจำนวน 
10 แห่ง (ร้อยละ 58.82) เท่ากัน เลือกใช้เพราะหาได้ง่าย สามารถผลิตได้เอง และสะดวกในการ 
จัดเก็บเพ่ือเตรียมเผยแพร่ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 3 แห่ง (ร้อยละ 17.65) เท่ากัน เลือก 
ใช้เพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ และมีความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาแอมเฟตามีนดี

สื่อโสตทัศน์ หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน จำนวน 65 แห่ง ที่ใช้ 
สื่อโสตทัศน์ให้เหตุผลในการเลือกใช้ดังนี้หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 35 แห่ง (ร้อยละ 53.85) 
เลือกใช้เพราะสามารถเผยแพร่สารนิเทศได้อย่างรวดเร็ว รองลงมาหน่วยงานจำนวน 30 แห่ง 
(ร้อยละ 46.15) เลือกใช้เพราะสะดวกในการใช้ หน่วยงานจำนวน 29 แห่ง (ร้อยละ44.62) เลือก 
ใช้เพราะสะดวกในการจัดเก็บเพื่อเตรียมเผยแพร่ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 10 แห่ง 
(ร้อยละ 15.38) เลือกใช้เพราะด้นทุนในการผลิตตํ่า

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วน 
ใหญ่จำนวน 29 แห่ง (ร้อยละ 53.70) เลือกใช้เพราะสามารถเผยแพร่สารนิเทศได้อย่างรวดเร็ว 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 25 แห่ง (ร้อยละ 46.29) เท่ากัน เลือกใช้เพราะสะดวกในการจัดเก็บ 
เพ่ือเตรียมเผยแพร่ และสะดวกในการใช้ หน่วยงานจำนวน 20 แห่ง (ร้อยละ 37.04) เลือกใช ้
เพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 10 แห่ง (ร้อยละ 
18.52) เท่ากัน เลือกใช้เพราะด้นทุนในการผลิตตํ่า และพกพา หเอเคสื่อนที่ได้สะดวก
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สำหรับหน่วยงในภาค(อกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 6 
แห่ง (ร้อยละ 54.55) เลือกใช้สื่อโสตทัศน์เพราะสามารถเผยแพร,สารนิเทศได้อย่างรวดเร็ว รอง 
ลงมาหน่วยงานจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 45.45) เท่ากัน เลือกใช้เพราะสะดวกในการใช้ และ 
บันทึกข้อมูลได้คราวละมาก  ๆ หน่วยงานจำนวน 4 แห่ง (ร้อยละ36.36) เท่ากัน เลือกใช้เพราะ 
สะดวกในการจัดเก็บเพื่อเตรียมเผยแพร่ และเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่ และหน่วยงาน

จำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 9.09) เลือกใช้เพราะใช้เวลาในการเตรียมสื่อน้อย

สื่อมวลชน หน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชน จำนวน 31 แห่ง ที่ใช้ 
สื่อมวลชนให้เหตุผลในการเลือกใช้ดังนี้ หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 67.74) 
เลือกใช้เพราะสามารถเผยแพร่สารนิเทศได้อย่างรวดเร็ว รองลงมาหน่วยงานจำนวน 17 แห่ง 
(ร้อยละ 54.84) เท่ากัน เลือกใช้เพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ และเข้าถึงกลุ่มเป้า 
หมายได้ทุกที่ หน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 32.26) เลือกใช้เพราะสะดวกในการใช้ และ 
หน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 3 แห่ง (ร้อยละ 9.68) เลือกใช้เพราะมีความ! ความเข้าใจในเนื้อหา 
แอมเฟตามีนดี

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วน 
ใหญ่จำนวน 18 แห่ง (ร้อยละ 69.23) เลือกใช้เพราะสามารถเผยแพร่สารนิเทศได้อย่างรวดเร็ว 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 15 แห่ง (ร้อยละ 57.69) เลือกใช้เพราะเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่ 
หน่วยงานจำนวนครึ่งหนึ่ง 13 แห่ง (ร้อยละ 50.00) เลือกใช้เพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่า 
แทนได้ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 2 แห่ง (ร้อยละ 7.69) เลือกใช้เพราะมีความ! ความเข้า 
ใจในฌือหาแอมเฟตามีนดี

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 4 
แห่ง (ร้อยละ 80.00) เลือกใช้สื่อมวลชนเพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 3 แห่ง (ร้อยละ 60.00) เลือกใช้เพราะสามารถเผยแพร่สารนิเทศได้อย่าง 
รวดเร็ว หน่วยงานจำนวน 2 แห่ง (ร้อยละ 40.00) เท่ากัน เลือกใช้เพราะต้นทุนในการผลิตตํ่า 
สะดวกในการใช้ พกพา หเอเคลื่อนที่ได้สะดวก และเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่ และหน่วย 
งานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 20.00) เท่ากัน เลือกใช้เพราะหาได้ง่าย สามารถผลิตได้
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เอง เหมาะสมกับงบประมาณที่มีอยู่ สะดวกในการจัดเก็บเพื่อเตรียมเผยแพร่ บันทึกข้อมูลได ้
คราวละมาก  ๆ และมีความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหาแอมเฟตามีนดี

สื่ออิเล็กทรอนิกส์ หน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชน จำนวน 9 แห่ง 
ที่ใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ให้เหตุผลในการเลือกใช้ดังนี้ หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 8 แห่ง (ร้อย 
ละ 88.89) เลือกใช้เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมาก  ๆ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 4 แห่ง 
(ร้อยละ 44.44) เลือกใช้เพราะเหมาะสมกับงบประมาณที่มีอยู่ สามารถเผยแพร่สารนิเทศได ้
อย่างรวดเร็ว สะดวกในการจัดเก็บเพื่อเตรียมเผยแพร่ และสะดวกในการใช้ หน่วยงานจำนวน 
3 แห่ง (ร้อยละ 33.33) เลือกใช้เพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ และหน่วยงานจำนวน 
น้อยที่สุด 1 แห่ง(ร้อยละ 11.11)เลือกใช้เพราะเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่

เพื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วน 
ใหญ่จำนวน 7 แห่ง (ร้อยละ 87.50) เลือกใช้เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมาก  ๆ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวนครึ่งหนึ่ง 4 แห่ง (ร้อยละ 50.00) เห่ากัน เลือกใช้เพราะเหมาะสมกับงบ 
ประมาฌที่มีอยู่ สามารถเผยแพร่สารนิเทศได้อย่างรวดเร็ว สะดวกในการจัดเก็บเพื่อเตรียมเผย 
แพร่ และสะดวกในการใช้ หน่วยงานจำนวน 3 แห่ง (ร้อยละ 37.50) เลือกใช้เพราะสามารถ 
ถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ!2.50) เท่ากัน เลือก 
ใช้เพราะใช้เวลาในการเตรียมสื่อน้อย และ(ข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน ซ่ึงมีเพียง 1 แห่ง เลือกใช้สื่อ 
อิเล็กทรอนิกส์เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมาก ๆ

สื่อพื้นบ้าน หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 22 แห่งที่ใช้ 
สื่อพื้นบ้านให้ท!ตุผลในการเลือกใช้ดังนี้ หน่วยงานจำนวนครึ่งหนึ่ง 11 แห่ง (ร้อยละ 50.00) 
เท่ากัน เลือกใช้เพราะเหมาะสมกับงบประมาณที่มีอยู่ ใช้เวลาในการเตรียมสื่อน้อย และสะดวก 
ในการใช้ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 45.45) เท่ากัน เลือกใช้เพราะสามารถ 
เผยแพร่สารนิเทศได้อย่างรวดเร็ว และเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่ หน่วยงานจำนวน 8 แห่ง 
(ร้อยละ 36.36) เลือกใช้เพราะสามารถถ่ายทอด บอกเล่าแทนได้ และหน่วยงานจำนวนน้อยที ่
สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 4.54) เลือกใช้เพราะมีความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหาแรมเท่ตามีนดี
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เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 11 แห่ง (ร้อยละ 55.00) เลือกใช้เพราะเหมาะสมกับงบประมาณที่มีอยู่ รอง 
ลงมาหน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 50.00) เท่ากัน เลือกใช้เพราะสามารถเผยแพร,สาร 
นิเทศได้อย่างรวดเร็ว ใช้เวลาในการเตรียมสื่อน้อยและสะดวกในการใช้ หน่วยงานจำนวน 9 
แห่ง (ร้อยละ 45.00) เลือกใช้เพราะเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ทุกที่ และหน่วยงานจำนวนน้อยที ่
สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 5.00) เท่ากัน เลือกใช้เพราะบันทึกข้อมูลได้คราวละมาก  ๆ พกพา หเอ 
เคลื่อนที่ได้สะดวก และมีความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหาแอมเฟตามีนดี

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานจำนวน ณห'ง เท่า 
กัน เลือกใช้สื่อพืนบ้านเพราะใช้เวลาในการเตรียมสื่อน้อย สะดวกในการใช้ และเข้าถึงกลุ่ม 
เป้าหมายได้ทุกที่ ดังรายละเอียดในตารางที่ 18



ตารางที่ 18 เหต ุผลในการเล ือกใช ้ส ื่อ จำแนกตามประเภทของสื่อ (ต่อ)

ท ่ว ย งาน /ป ร ะ เภ ท ข อ งส ื่อ  ภ าค ร ัฐ  (N = 1 0 7 )  ภ า ค เอ ก ช น  (N = 1 8 )  รว ม  (N = 1 2 5 )

ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ือ  ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ื่อ  ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ื่อ

เหตุผลใ น การเลือกสื่อ *  \

บ ุค ค ล

[ N - 7 6 ]

ส ิ่ง พ ม พ ื่ 

[N = 1 0 2 ]

โ ส ด ท ัศ น  ิ

[ N - 5 4 ]

ม ว ล ช น  

[N = 2 6 ]

อ เล ็ก ท ร อ น ก ส ์ 

[ N - 8 ]

พ น ก ้า น  

[N = 2 0 ]

บ ุค ค ล

[ N - 1 5 ]

ส ิ่ง ห ม ห  

[ N - 1 7 ]

โ ส ด ท ัศ น ิ 

[ N - 1 1 ]

ม ว ล ช น  

[N = 5 ]

อ เล ็ก ท ร อ น ํก ส  ์

[ N - 1 ]

พ ึ๋น ก ้า น  

[ N - 2 ]

บ ุค ค ล

[N = 9 1 ]

ส ิ่ง พ ม พ ื่ 

[N = 1 1 9 ]

โ ส ต ท ัศ น ิ 

[ N - 6 5 ]

ม ว ล ช น  

[ N - 3 1 ]

อ เล ็ก ท ร อ น ก ส ์ 

[N = 9 ]

m i  ก ้า น  

[ N - 2 2 )

ห า ไ ก ้ง ่า ย  ส า ม า ร ถ ผ ล ิต ไ ก ้เอ ง 1 9 4 5 1 5 7 2 3 3 10 2 1 - - 2 2 5 5 1 7 8 2 3

[ 2 5 .0 0 ] [ 4 4 .1 2 ] [ 2 7 .7 8 ] [ 2 6 .9 2 ] [ 2 5 .0 0 ] [ 1 5 .0 0 ] [ 2 0 .0 0 ] [ 5 8 .8 2 ] [ 1 8 .1 8 ] [ 2 0 .0 0 ] - [ 2 4 .1 8 ] [ 4 6 .2 2 ] [ 2 6 .1 8 ] [ 2 5 .8 1 ] [ 2 2 .2 2 ] [ 1 3 .6 4 ]

เห ม า ะ ส ม ก ้น งบป ร ะ ม า ณ ท ี่ม ีอ ย ู่ 1 7 6 0 1 9 7 4 11 5 1 2 2 1 - 2 2 7 2 2 1 8 4 3

[ 2 2 .3 7 ] [ 5 8 .8 2 ] [ 3 5 .1 9 ] [ 2 6 .9 2 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 5 5 .0 0 ] [ 3 3 .3 3 ] [ 7 0 .5 9 ] [ 1 8 .1 8 ] [ 2 0 .0 0 ] - [ 2 4 .1 8 ] [ 6 0 .5 0 ] [ 3 2 .3 1 ] [ 2 5 .8 1 ] [ 4 4 .4 4 ] [ 5 0 .0 0 ]

ก ้น ท ุน ใน ก า ร พ ล ิต ค ำ 5 4 5 1 0 6 2 4 3 9 - 2 - - 8 5 4 1 0 8 2 4

[ 6 . 5 8 ] [ 4 4 .1 2 ] [ 1 8 .5 2 ] [ 2 3 .0 8 ] [ 2 5 .0 0 ] [ 2 0 .0 0 ] [ 2 0 .0 0 ] [ 5 2 .9 4 ] - [ 4 0 .0 0 ] - - [ 8 . 7 9 ] [ 4 5 .3 8 ] [ 1 5 .3 8 ] [ 2 5 .8 1 ] [ 2 2 .2 2 ] [ 1 8 .1 8 ]

ส า ม า ร ถ เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ ไ ก ้ 1 6 4 2 2 9 18 4 10 8 4 6 3 - - 2 4 4 6 3 5 2 1 4 1 0

อ ย ่า ง ร ว ด เร ็ว [ 2 1 .0 5 1 [ 4 1 .1 8 ] [ 5 3 .7 0 ] [ 6 9 .2 3 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 5 3 . . 3 3 ] [ 2 3 .5 3 ] [ 5 4 .5 5 ] [ 6 0 .0 0 ] - [ 2 6 .3 7 ] [ 3 8 .6 6 ] [ 5 3 .8 5 ] [ 6 7 .7 4 ] [ 4 4 .4 4 ] [ 4 5 .4 5 ]

ใ ช ้เว ท าในเท ร เด ่ร ิย ม ส ื่อ น ้อ ย 11 3 2 1 6 4 1 10 4 4 1 - - 1 1 5 3 6 17 4 1 11

[ 1 4 .4 7 ] [ 3 1 .3 7 ] [ 2 9 .6 3 ] [ 1 5 .3 8 ] [ 1 2 .5 0 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 2 6 .6 7 ] [ 2 3 .5 3 ] [ 9 . 0 9 ] - - [ 5 0 .0 0 ] [ 1 6 .4 8 ] [ 3 0 .2 5 ] [ 2 6 .1 5 ] [ 1 2 .9 0 ] [ 1 1 .1 1 ] [ 5 0 .0 0 ]

ส ะ ค ว ก ใ น ก า ร จ ค เก ีบ เ ,พ อ เต ร ีย ม 8 6 1 2 5 4 4 2 2 10 4 1 - - 10 7 1 2 9 5 4 2

เพ ื่อ เผ ย แ พ ร ่ [ 1 0 .5 3 ] [ 5 9 .8 0 ] [ 4 6 .2 9 ] [ 1 5 .3 8 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 1 0 .0 0 ] [ 1 3 . . 3 3 ] [ 5 8 .8 2 ] [ 3 6 .3 6 ] [ 2 0 .0 0 ] - [ 1 0 .9 9 ] [ 5 9 .6 6 ] [ 4 4 .6 2 ] [ 1 6 .1 3 ] [ 4 4 .4 4 ] [ 9 . 0 9 ]

ส ะ ด ว ก ใ น ก า ร ใ ช ้ 13 7 1 2 5 8 4 10 2 11 5 2 1 15 8 2 3 0 10 4 11

r n . l l ] [ 6 9 .6 1 ] [ 4 6 .2 9 ] [ 3 0 .7 7 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 1 3 .3 3 ] [ 6 4 .7 1 ] [ 4 5 .4 5 ] [ 4 0 .0 0 ] - [ 5 0 .0 0 ] [ 1 6 .4 8 ] [ 6 8 .9 1 ] [ 4 6 .1 5 ] [ 3 2 .2 6 ] [ 4 4 .4 4 ] [ 5 0 .0 0 ]

C000



ตารางทั 18 เหตุผลในการเลือกใช้ จำแนกตามประเภทของสื่อ

ห น ่ว ย ง า น /ป ร ะ เภ ท ข อ ง ล ื่อ  ภ าคร ัฐ  (N = 1 0 7 )  ภ า ค เอ ก ช น  รวม  (N = 1 2 5 )

ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ื่อ  ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ื่อ  ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ื่อ

เห ต ุผ ล ใน ท า 5 เส ือ ก ล ื่อ  * N .

ใ!ค ค ล

[N = 7 6 ]

ส ิ่งพ ิน พ  

[N =  102]

ใส ต ท ้ส น ่

[N =541

น ว ล ช น

[N = 2 6 ]

อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

[ N - 8 ]

พ ื้น บ าน  

[N = 2 0 ]

ใ!ค ค ล

[N =  15]

ส ิ่งท ิน พ  

[ N - I 7 ]

ใส ด ท ัส น ่ 

[N - 1 1 ]

น ว ล ช น

[ N - 5 ]

อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ พ ื้น บ ้าน  

[ N = l ]  [N = 2 ]

ใ!ค ค ล

[N - 9 1 ]

ส ิ่ง ท ิมพ 
[N = l  19]

ใส ค ท ัส น

[N = 6 5 ]

น ว ล ช น  

[N - 3 1 ]

อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

[ N - 9 ]

พ ื้น บ ้า น  

[N = 2 2 }

บ ัน ท ึก ข ้อ ม ูล ไ ข ้ค ร า ว ล ะ ม า ก  ๆ 2 10 11 4 7 - 1 4 5 1 1 3 1 4 16 5 8 -

[ 2 .6 3 ] [ 9 . 8 0 ] [ 2 0 .3 7 ] [ 1 5 .3 8 ] [ 8 7 .5 0 ] [ 6 . 6 7 ] [ 2 3 .5 3 ] [ 4 5 .4 5 ] [ 2 0 .0 0 ] [ 1 0 0 .0 0 ] [ 3 . 2 9 ] [ 1 1 .7 6 ] [ 2 4 .1 2 ] [ 1 6 .1 3 ] [ 8 8 .8 9 ] -

พ ก พ า ห ร ีอ เค ล ื่อ น ท ี่ไข้สะ?เวท 7 5 5 10 4 2 1 2 5 2 2 - 9 6 0 12 6 2 1

[ 9 . 2 1 ] [ 5 3 .9 2 ] [ 1 8 .5 2 ] [ 5 . 3 8 ] [ 2 5 .0 0 ] [ 5 . 0 0 ] [ 1 3 .3 3 ] [ 2 9 .4 1 ] [ 1 8 .1 8 ] [ 4 0 .0 0 ] - [ 9 . 8 9 ] [ 5 0 .4 2 ] [ 1 8 .4 6 ] [ 1 9 .3 5 ] [ 2 2 .2 2 ] [ 4 . 5 4 ]

ส า ]ท ร อ ก ่า ย ท อ ด  บ อ ก เล ่า แ ท น ไ ข ้ 4 4 3 2 2 0 13 3 8 13 3 3 4 - 5 7 3 5 2 3 17 3 8

[ 5 7 .8 9 ] [ 3 1 .3 7 ] [ 3 7 .0 4 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 3 7 .5 0 ] [ 7 . 4 7 ] [ 8 6 .6 7 ] [ 1 7 .6 5 ] [ 2 7 .2 7 ] [ 8 0 .0 0 ] - [ 6 2 .6 4 ] 2 9 . 4 1 ] [ 3 5 .3 8 ] [ 5 4 .8 4 ] [ 3 3 .3 3 ] [ 3 6 .3 6 ]

ม ิค ว า ม เก ว า ม เข ้า ใจ ใน เน อ ห า 4 4 2 8 11 2 2 1 10 3 2 1 - 5 4 3 1 13 3 2 1

แ อ ม เฟ ต าม ิน ด ็ [ 5 7 .8 9 ] 2 7 .4 5 ] [ 2 0 .3 7 ] [ 7 .6 9 ] [ 2 5 .0 0 ] [ 5 . 0 0 ] [ 7 6 .9 2 ] [ 1 7 .6 5 ] [ 1 8 .1 8 ] [ 2 0 .0 0 ] - [ 5 9 .3 4 ] [ 2 6 .0 5 ] [ 2 0 .0 0 ] [ 9 . 6 8 ] [ 2 2 .2 2 ] [ 4 .5 4 ]

เข ้า ส ืง ก ต ุ่ม เป ้า ห ม า ย ไ ข ้ท ุก ท ี่ 5 3 4 9 16 15 1 9 10 6 4 2 1 6 3 5 5 2 0 17 1 1 0

[ 6 9 .7 4 ] [ 4 8 .0 4 ] [ 2 9 .6 3 ] [ 5 7 .6 9 ] [ 1 2 .5 0 ] [ 4 5 .0 0 ] [ 7 6 .9 2 ] [ 3 5 .2 9 ] [ 3 6 .3 6 ] [ 4 0 .0 0 ] [ 5 0 .0 0 ] [ 6 9 .2 3 ] [ 4 6 .2 2 ] [ 3 0 .7 2 ] [ 5 4 .8 4 ] [ 1 1 .1 1 ] [ 4 5 .4 5 ]

อ ื่น  ๆ - - - - - - - - - - - - - - - - -

* ต อ บ ไ ค ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ

00'ขิว
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ในการสอบถามหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 125 แห่ง ถึงวิธีการ 
เผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 119 แห่ง (ร้อยละ 95.20) ใช้วิธีการ

เผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมาหน่วยงานจำนวน 106 แห่ง (ร้อยละ 84.80) ใช้วิธีการ 
เผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 43 แห่ง (ร้อยละ 34.40) 
ใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่ 
จำนวน 103 แห่ง (ร้อยละ 96.26) ใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 89 แห่ง (ร้อยละ 83.18) ใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล และหน่วยงาน 
จำนวนน้อยที่สุด 31 แห่ง (ร้อยละ 28.97) ใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน

ส่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 17 แห่ง (ร้อย 
ละ 94.44) ใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล รองลงมาหน่วยงานจำนวนใกล้เคียงกัน 
16 แห่ง (ร้อยละ 88.89) ใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม และหน่วยงานจำนวน
น้อยที่ส ุด12แห่ง (ร ้อยละ66.17) ใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน ดังรายละเอียด 
ในตารางที่ 19

2.2 วิธืการเผยแพร่สใรนิเทศ

สำหรับวิธีการเผยแพร่สารนิเทศที่หน่วยงานแต่ละแห่งใช้ ปรากฎรายละเอียด
ในภาคผนวก ค
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ตารางที่ 19 ตารางว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศของหน่วยงาน

หน่วยงาน ภาคร ัฐ  (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N==125)

วิธีการเผยแพร่ *
0 ร' 0 ร' 0 ร'— จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

แบบรายบุคคล 89 83.18 17 94.44 106 84.80
แบบรายกลุ่ม 103 96.26 16 88.89 119 95.20
แบบมวลชน 31 28.97 12 66.17 43 34.40
อ่ืน ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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การเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 88 แห่ง 
(ร้อยละ 88.02) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 74 แห่ง (ร้อยละ 69.81) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 34 แห่ง (ร้อยละ 32.07) ใช้สื่อ 
โสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 5 แห่ง (ร้อยละ 4.72) ใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่ 
74 แห่ง (ร้อยละ 83.15) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล รองลงมาหน่วย 
งานจำนวน 60 แห่ง (ร้อยละ 67.41) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 28 แห่ง (ร้อยละ 31.46) ใช  ้
สื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 4 แห่ง (ร้อยละ 4.49) ใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า าเน่วยงานส่วนใหญ่ 14 แห่ง (ร้อยละ 
82.35) เท่ากัน ใช้สื่อบุคคล และสื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 6 แห่ง (ร้อยละ 35.29) ใช้สื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 
1 แห่ง (ร้อยละ 5.88) ใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์

การเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกสุ่ม พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 100 แห่ง 
(ร้อยละ 84.03) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 79 แห่ง (ร้อยละ 66.39) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 60 แห่ง (ร้อยละ 50.42) ใช้สื่อ 
โสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 5 แห่ง (ร้อยละ 4.20) ใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่

จำนวน 88 แห่ง (ร้อยละ 85.44) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 67 แห่ง (ร้อยละ 65.05) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 52 แห่ง (ร้อยละ 
50.48) ใช้สื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 4 แห่ง (ร้อยละ 3.88) ใช้สื่อ 
อิเล็กทรอนิกส์

เมื่อจํใแนกวิธีกใรเผยแพร่สารนิเทศตามประเภทของสื่อ ปรากฎผลดังนี้

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 12 แห่ง 
(ร้อยละ 75.00) เท่ากัน ใช้สื่อบุคคล และสื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม รอง
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ลงมาหน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 50.00) ใช้สื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 
1 แห่ง (ร้อยละ 6.25) ใช้สื่อณิล็กทรอนิกส์

การเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 34 แห่ง (ร้อย 
ละ 79.07) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 25 
แห่ง (ร้อยละ 58.14) ใช้สื่อมวลชน หน่วยงานจำนวน 22 แห่ง (ร้อยละ 51.16) ใช้สื่อโสตทัศน์ 
และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 5 แห่ง (ร้อยละ 11.63) ใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภไครัฐส่วนใหญ่ 26 
แห่ง (ร้อยละ 83.87) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 67.74) ใช้สื่อมวลชน หน่วยงานจำนวน 16 แห่ง (ร้อยละ 51.61) ใช้สื่อ 
โสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 4 แห่ง (ร้อยละ 12.90) ใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 8 แห่ง (ร้อยละ

66.67) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 6 แห่ง 
(ร้อยละ 50.00) ใช้สื่อโสตทัศน์ หน่วยงานจำนวน 4 แห่ง (ร้อยละ 33.33) เท่ากันใช้สื่อบุคคล 
และสื่อมวลชน และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุดใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ดังรายละเอียดใน
ตารางที่ 20



ตารางที 20 วิธีการเผยแพร่สารนิเทศ จำแนกตามประเภทของสือ

N \ . ห น ่ว ย ง า น / ป ร ะ เ ภ ท ข ย ง ส ์อ ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N=125)
X . ประเภทของสื่อ ประเภทของสื่อ ประเภทของสื่อ

X . บ ุค ค ล ส ิ่งพ ิม พ ์ โส ต ท ัศ น ม วลช น  ร ิเลกท รอน ิกส ์ พ ื้น บ าน บ ุค ค ล ส ิ่งพ ิม พ ์ โส ต ท ัศ น ม ว ล ช น  ร ิเล ็กท รอน ิกส ์ พ ื้น บ าน บ ุค ค ล ส ิ่งพ ิม พ ์ โส ต ท ัศ น ม ว ล ช น  อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ พ ื้นบ ้า

ว ิธ ีก า ร เผ ย แ พ ร ่ * [N=76] [N =102] [N =54] [N =26] [N=8] [N =20] [N =15] [N=17] [N = น ] [N =5] [N =l] [N =2] [N =91] fN = l 19] [N =65] [N =31] [N=9] [N=22

แ บ บ ร าย บ ุค ค ล  (N = 106) 60 74 28 8 4 12 14 14 6 2 1 - 74 88 34 10 5 12

[67.41] [83.15] [31.46] [8.99] [4.49] [13.48] [82.35] [82.35] [35.29] [11 .76] [5.88] - [69.81] [88.02] [32.07] [9.43] [4.72] [11 .3:

แ บ บ ร าย ก ล ุ่ม  (N = l 17) 67 88 52 12 4 17 12 12 8 3 1 2 79 100 60 15 5 19

[65.05] [85.44] [50 .48] [11 .65] [3.88] [16.50] [75 .00] [75.00] [50 .00] [18 .75] [6.25] [12 .50] [66 .39] [84 .03] [50.42] [12 .60] [4.20] [15.97

แ บ บ ม ว ล ช น  (N = 43) 13 26 16 21 4 6 4 8 6 4 1 - 17 34 22 25 5 6

[41.93] [83.871 [51.61] [67 .74] [12.90] [19.35] [33.33] [66.67] [50.00] [33 .33] [8.33] - [39.53] [79.07] [31.16] [58 .14] [11.63] [13.9:

อม  ๆ - ■ " ■ ' - “ ”

* ตอบไค ้มากกว ่า 1 ค้อ
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เม่ือจำแนกรายละเอียดของวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแต่ละวิธี ปรากฏผลดังน้ี

2.2.1 วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล

วิธีการเผยแพร่สารนิเทศ แบบรายบุคคลท่ีหน่วยงานภาครัฐและภาค 
เอกชนจำนวน 106 แห่งใช้ในการเผยแพร่ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 83 แห่ง (ร้อยละ 78.30) 
ใช้วิธีการเย่ียมเยียน พบปะ สนทนากับบุคคลเป้าหมายโดยผ่านผู้นำชุมชนหรือบุคคลต่าง  ๆ
เช่น เจ้าหน้าท่ีสาธารณสุข อาจารย์ บิดา มารดา รองลงมาหน่วยงานจำนวน 25 แห่ง 
(ร้อยละ 23.58) ใช้จดหมายติดต่อเป็นรายบุคคล และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 24 แห่ง
(ร้อยละ 22.64) ใช้โทรศัพท์ติดต่อกับบุคคลโดยตรง

เม่ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่ 67 แห่ง (ร้อยละ 75.28) ใช้การเย่ียมเยียน พบปะ สนทนากับบุคคลเป้าหมายโดย 
ผ่านผู้นำชุมชนหรือบุคคลต่าง  ๆ เช่น เจ้าหน้าท่ีสาธารณสุข อาจารย์ บิดา มารดา รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 20 แห่ง (ร้อยละ 22.47) ใช้จดหมายติดต่อเป็นรายบุคคล และหน่วยงาน 
จำนวนใกล้เคียงกัน 19 แห่ง (ร้อยละ 21.35) ใช้โทรศัพท์ติดต่อกับบุคคลโดยตรง

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ส่วนใหญ่จำนวน 16 แห่ง 
(ร้อยละ 94.12) ใช้วิธีการเย่ียมเยียน พบปะ สนทนากับบุคคลกลุ่มเป้าหมายโดยผ่านผู้นำชุม 
ชนหรือบุคคลต่าง  ๆ เช่น เจ้าหน้าท่ีสาธารณสุข อาจารย์ บิดา มารดา และหน่วยงานจำนวน 5 
แห่ง (ร้อยละ 29.41) เท่ากัน ใช้โทรศัพท์ติดต่อกับบุคคลโดยตรง และใช้จดหมายติดต่อเป็น 
รายบุคคล ดังรายละเอียดในตารางท่ี 21
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ตารางที่ 21 ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบ ุคคลท ี่หน ่วยงานใช ้

ห น ่ว ย ง า น ภ าค ร ัฐ (N = 8 9 ) ภ า ค เอ ก ช น  (N = 1 7 ) รว ม  (N==106)
แ น บ ร า ย บ ุค ค ล  * - — ____ _ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
ก า ร เย ี่ย ม เย ีย น  พ บ ป ะ  ส น ท น า ก ับ บ ุค ค ล 67 75 .28 16 9 4 .1 2 83 7 8 .3 0

เป ้า ห ม า ย โ ด ย ผ ่า น ผ ู้น ำ ช ุม ช น  ห ร ือ
บ ุค ค ล ต ่า ง  ๆ  เช ่น  อ า จ า ร ย ์เจ ้า ห น ้า ท ี่
ส า ธ า ร ณ ส ข  อ า จ า ร ย ์บ ิด า  ม า ร ค า

ก า ร ใ ช ้โ ท ร ศ ัพ ท ์ต ิด ต ่อ ก ับ บ ุค ล โ ด ย ต ร ง 19 2 1 .3 5 5 2 9 .4 1 24 2 2 .6 4
ก า ร ใ ช ้จ ด ห ม า ย ต ิด ต ่อ เป ็น ร า ย บ ุค ค ล 20 2 2 .4 7 5 2 9 .4 1 25 2 3 .5 8
อ ื่น  ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่มท่ีหน่วยงานภาครัฐและภาค 
เอกชนจำนวน 119 แห่ง ใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 89 
แห่ง (ร้อยละ74.79) ใช้วิธีการแกอบรม เช่น โครงการแ ก อบรมเยาวชนเร่ืองสานใยเยาวชนเพ่ือ 
เยาวชน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 83 แห่ง (ร้อยละ 69.75) ใช้วิธีการจัดประชุม เช่น การ 
ประชุมเพ่ือแก้ไขป็ญหาแอมเฟตามีนร่วมกัน โดยเชิญบุคคลผู้สนใจเข้าร่วมประชุม หน่วย 
งานจำนวน 40 แห่ง (ร้อยละ 33.61) ใช้วิธีการจัดประกวดแข่งขัน เช่น การจัดประกวดว่าวต้าน 
ยาเสพติด และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 14 แห่ง (ร้อยละ 11.76) ใช้วิธีการสาธิต เช่น การ 
แสดงขันตอนการตรวจหาสารแอมเฟตามีนในปัสสาวะ

เม่ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฏว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 75 แห่ง (ร้อยละ 72.82) ใช้วิธีการแ ก อบรม เช่น โครงการแ ก อบรมเยาวชน 
เร่ืองสานใยเยาวชนเพ่ือเยาวชน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 69 แห่ง (ร้อยละ 66.99) ใช้วิธีการ 
จัดประชุม เช่น การประชุมเพ่ือแก้ไขปัญหาแอมเฟตามีนร่วมกันโดยเชิญบุคคลผู้สนใจเข้า 
ร่วมประชุม หน่วยงานจำนวน 34 แห่ง (ร้อยละ 33.01) ใช้วิธีการจัดประกวดแข่งขัน เช่น 
การจัดประกวดว่าวต้านยาเสพติด และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 1 2 แห่ง (ร้อยละ 11.65) ใช ้
วิธีการสาธิต เช่น การแสดงข้ันตอนการตรวจหาสารแอมเฟตามีนในปัสสาวะ

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน
14 แห่ง (ร้อยละ 87.50) เท่ากัน ใช้วิธีการแ ก อบรม เช่น โครงการแ ก อบรมเยาวชนเร่ืองสานใย 
เยาวชนเพ่ือเยาวชนและการจัดประชุม เช่น การประชุมเพ่ือแก้ไขปัญหาแอมเฟ่ตา-มีนร่วมกัน 
โดยเชิญบุคคลผู้สนใจเข้าร่วมประชุม รองลงมาหน่วยงานจำนวน 7 แห่ง (ร้อยละ 43.75) ใช้วิธี 
การจัดทัศนศึกษา เช่น โครงการจัดทัศนศึกษาพาชมสถานบำบัดผู้ติดยาเสพติด สถานพ่ืนฟูผู้ 
ติดยาเสพติด หน่วยงานจำนวน 6 แห่ง (ร้อยละ 37.50) ใช้วิธีการจัดประกวดแข่งขัน เช่น
การจัดประกวดว่าวต้านยาเสพติด และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 2 แห่ง (ร้อยละ 12.50) ใช้ 
วิธีการสาธิต เช่น การแสดงขันตอนการตรวจหาสารแอมเฟตามีนในปัสสาวะ ดังรายละเอียด 
ในตารางท่ี 22

2.2.2 ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกล ุ่ม
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ตารางที่ 22 ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกล ุ่มท ี่หน ่วยงานใช้

" "  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ  (N = 1 0 3 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 1 6 ) ร ว ม  (N== 1 1 9 )
แ บ บ ร า ย ก ล ุ่ม  * จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
ก า ร ส า ธ ิต  เช ่น  ก า ร แ ส ด ง ข ั้น ต อ น ก า ร 12 11.65 2 1 2 .5 0 14 1 1 .7 6

ก า ร ต ร ว จ ห า ส า ร แ อ ม เฟ ต า ม ีน ใ น ป ีส -
ส า ว ะ

ก า ร จ ัด ป ร ะ ก ว ด แ ข ่ง ข ัน  เช ่น  ก า ร จ ัด 34 33.01 6 3 7 .5 0 4 0 33 .61
ป ร ะ ก ว ด ว ่า ว ต ้า น ย า เส พ ต ิด  

การวิ]กอบรม เช ่น  โครงการอบรมเยาวชน เรื่อง 
สาน ใยเยาวชน พ ื่อ เยาวชน  เว ิเนต้น

75 7 2 .8 2 14 8 7 .5 0 89 7 4 .7 9

ก า ร จ ัด ป ร ะ ช ุม  เช ่น  ก า ร ป ร ะ ช ุม เพ ื่อ 69 66 .9 9 14 8 7 .5 0 83 6 9 .7 5
แ ก ้ไ ข ป ิญ ห า แ อ ม เฟ ต า ม ีน ร ่ว ม ก ัน โ ด ย  
เช ่ญ บ ุค ค ล ผ ู้ส น ใ จ เข ้า ร ่ว ม ป ร ะ ช ุม

ก า ร จ ัด ท ัศ น ศ ึก ษ า  เช ่น  โ ค ร ง ก า ร จ ัด 24 2 3 .3 0 7 4 3 .7 5 31 2 6 .0 5
ท ัศ น ศ ึก ษ า พ า ช ม ส ถ า น บ ำ บ ัด ผ ู้ต ิด ย า -

เส พ ต ิด  ส ถ า น ห ึ]น ฟ ูผ ู้ต ิด ย า เส พ ต ิด
อ ื่น  ๆ - - - - - -

* ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ
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วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน ท่ีหน่วยงานภาครัฐและภาค 
เอกชนจำนวน 43 แห่งใช้ในการเผยแพร,สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 29 แห่ง 
(ร้อยละ 67.44) จัดทำบทความ คำขวัญ เร่ืองส้ัน ภาพโฆษณา การ์ตูน ลงเผยแพร,ทางหนังสือ 
พิมพ์ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 28 แห่ง (ร้อยละ 65.12) จัดทำบทความ สารคดี ละคร เร่ือง 
ส้ัน คำขวัญ เพลง เผยแพร่ผ่านทางส่ือวิทยุ และหน่วยงานจำนวน 17 แห่ง (ร้อยละ 39.53) จัด 
ทำสปอดส้ัน  ๆคำขวัญ ละครส้ันเป็นตอน  ๆรายการสารคดี เผยแพร่ผ่านทางส่ือโทรทัศน์ และ 
หน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 4 แห่ง (ร้อยละ 9.30) จัดทำอักษรว่ิง คำขวัญ สปอดส้ัน  ๆ ผ่านราย 
การบันเทิงทางเคเบิลทีวี ได้แก่ ฝ่ายแผนงานกองสังคมสงเคราะห์ กรมสวัสดิการและคุ้มครอง 
แรงงาน ฝ่ายประชาสัมทันธ กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน กลุ่มงานเวชกรรมสังคม โรง 
พยาบาลเลิดสิน กระทรวงสาธารณสุข และกองงานคณะกรรมการประชาสัมพันธ์แห่งชาติ 
สำนักนายกรัฐมนตรี

2.2.3 ว ิธ ีการเผยแพร่สไรน ิเทศแบบมวลชน

เ ม ื่อ จ ำ แ น ก ต า ม ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ห น ่ว ย ง า น  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ  
ส ่ว น ใ ห ญ ่จ ำ น ว น  22 แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  70.96) จ ัด ท ำ บ ท ค ว า ม  ส า ร ค ด ี ล ะ ค ร  เ ร ื่อ ง ส ั้น  คำ 
ข ว ัญ  เพ ล ง  เ ผ ย แ พ ร ่ผ ่า น ท า ง ส ื่อ ว ิท ย ุ ร อ ง ล ง ม า ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น  20 แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  64.52) จ ัด ท ำ  
บ ท ค ว า ม  ค ำ ข ว ัญ  เ ร ื่อ ง ส ัน  ภ า พ โ ฆ ษ ณ า  ก า ร ์ต ูน  ล ง เ ผ ย แ พ ร ่ท า ง ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์ ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น  
15 แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  48.39) จ ัด ท ำ ส ป อ ต ส ัน   ๆ ค ำ ข ว ัญ  ล ะ ค ร ส ัน เ ป ็น ต อ น   ๆ ร า ย ก า ร ส า ร ค ด ี เผ ย  
แ พ ร ่ท า ง ส ื่อ โ ท ร ท ัศ น ์ แ ล ะ ห น ่ว ย ง า น น ้อ ย ท ี่ส ุด  4 แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  12.90) จ ัด ท ำ อ ัก ษ ร ว ิ่ง  คำ
ขวั1ญ ส ป อ ต ส ัน   ๆ ผ ่า น ร า ย ก า ร บ ัน เ ท ิง ท า ง เ ค เ บ ิล ท ีว ี

ส ำ ห ร ับ ห น ่ว ย ง า น ภ า ค เ อ ก ช น  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ส ่ว น ใ ห ญ ่จ ำ น ว น  
9  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  75.00) จ ัด ท ำ บ ท ค ว า ม  ค ำ ข ว ัญ  เร ื่อ ง ส ัน  ภ า พ โ ฆ ษ ณ า  ก า ร ์ต ูน  ล ง เ ผ ย แ พ ร ่ท า ง  
ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์ ร อ ง ล ง ม า ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น  6  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  50.00) จ ัด ท ำ บ ท ค ว า ม  ส า ร ค ด  ี
ล ะ ค ร  เ ร อ ง ส ัน  ค ำ ข ว ัญ  เพ ล ง  เ ผ ย แ พ ร ่ผ ่า น ท า ง ส ื่อ ว ิท ย ุ แ ล ะ ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น น ้อ ย ท ี่ส ุด  2
แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  16.67) จัดท ำ ส ป อ ต ส ัน   ๆ ค ำ ข ว ัญ  ล ะ ค ร ส ัน เ ป ็น ต อ น   ๆ ร า ย ก า ร ส า ร ค ด ี เ ผ ย แ พ ร  ่
ท า ง โ ท ร ท ัศ น ์ ด ัง ร า ย ล ะ เ อ ีย ด ใ น ต า ร า ง ท ี่ 2 3
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ตารางที่ 23 ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชนที่หน ่วยงานใช ้

หน่วยงาน ภ า ค ร ัฐ  ( N = 3 1) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 1 2 ) ร ว ม  ( N = 4 3 )
0 ร ' 0 ร ' 0 ร 'แบบมวลชน * ----------------- จำนวน ร อ ย ล ะ จำนวน ร อ ย ล ะ จำนวน ร อ ย ล ะ

จ ัด ท ำ บ ท ค ว า ม  ค ำ ข ว ัญ  เร ื่อ ง ส ั้น 20 6 4 .5 2 9 7 5 .0 0 29 6 7 .4 4
ภ า พ โ ฆ ษ ณ า  ก า ร ์ต ูน  ล ง เผ ย แ พ ร ่
ท า ง ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์

จ ัด ท ำ บ ท ค ว า ม  ส า ร ค ด ี ล ะ ค ร  เร ื่อ ง ส ั้น 22 7 0 .9 6 6 5 0 .0 0 28 6 5 .1 2
ค ำ ข ว ัญ  เพ ล ง  เผ ย แ พ ร 'ท า ง ส ื่อ ว ิท ย  ุ

จ ัด ท ำส ป อ ต ส ัน ๆ  คำขว ัญ  ละคร เร ื่องส ั้น เ1ปน 15 4 8 .3 9 2 1 6 .6 7 17 39 .53
ต อ น  ๆ  ร า ย ก า ร ส า ร ค ด ี เผ ย แ พ ร ,ท า ง
ส ื่อ โ ท ร ท ัศ น ์

จ ัด ท ำอ ัก ษ ร ว ิ่ง  คำข ว ัญ  ส ป อ ต ส ั้น ๆ 4 12 .90 - - 4 9 .3 0
เป ็น ต ้น  ผ ่า น ท า ง ร า ย ก า ร บ ัน เท ิง
ท า ง เค เบ ิล ท ีว ี

อ ื่น  ๆ - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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สำหรับเหตุผลในการเลือกใชวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแต่ละวิธีของ 
หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน ปรากฏผลดังน้ี

2.2.4 เหตุผลการในการเล ือกใชวิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแต่ละว ิธ ี

วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล ในการใช้วิธีเผยแพร่สาร
นิเทศแบบรายบุคคลของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 106 แห่ง พบว่า หน่วยงาน 
ส่วนใหญ่จำนวน 88 แห่ง (ร้อยละ 83.02) เลือกใช้เพราะสามารถตอบข้อชักถามได้ทันทีเม่ือ 
เกิดข้อสงสัย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 40 แห่ง (ร้อยละ 37.74) เท่ากัน เลือกใช้เพราะ 
ประหยัดเวลาและเสียค่าใช้จ่ายน้อย และช่วยแก้ปัญหาเร่งด่วนได้เร็ว หน่วยงานจำนวน 36 
แห่ง (ร้อยละ 33.96) เลือกใช้เพราะสามารถปรับเน้ือหาสารนิเทศให้เข้ากับกลุ่มเป้าหมายได้ 
และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 9 แห่ง (ร้อยละ 8.49) เลือกใช้เพราะสามารถส่งข่าวสารไปได้ 
ไกล

เม่ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วน 
ใหญ่จำนวน 72 แห่ง (ร้อยละ 80.89) เลือกใช้เพราะสามารถตอบข้อชักถามได้ทันท่ีเม่ือเกิดข้อ 
สงสัย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 31 แห่ง (ร้อยละ 34.83) เลือกใช้เพราะช่วยแก้ปัญหาเร่งด่วน 
ได้เร็ว หน่วยงานจำนวน 30 แห่ง (ร้อยละ 33.71) เลือกใช้เพราะประหยัดเวลา และเสียค่าใช้ 
จ่ายน้อย และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 6 แห่ง (ร้อยละ 6.74) เลือกใช้เพราะสามารถส่งข่าว 
สารไปได้ไกล

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 16 
แห่ง (ร้อยละ 94.12) ใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคลเพราะสามารถตอบข้อชักถาม 
ได้ทันทีเม่ือเกิดข้อสงสัย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 58.82) เลือกใช้เพราะ 
ประหยัดเวลา และเสียค่าใช้จ่ายน้อย หน่วยงานจำนวน 9 แห่ง (ร้อยละ 52.94) เลือกใช้เพราะ 
ช่วยแก้ปัญหาเร่งด่วนได้เร็ว และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 3 แห่ง (ร้อยละ 17.65) เลือกใช้ 
เพราะสามารถส่งข่าวสารไปได้ไกล
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วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกสุ่ม ในการใช้วิธีเผยแพร่สาร
นิเทศแบบรายกลุ่มของหน่วยงานภาครัฐและภาค!อกชนจำนวน 119 แห่ง พบว่า หน่วยงาน 
ส่วนใหญ่จำนวน 90 แห่ง (ร้อยละ 75.63) เลือกใช้เพราะส่งเสริมให้กลุ่มเป้าหมายมีส่วนร่วม 
ในการแลกเปล่ียนความคิดเห็น รองลงมาหน่วยงานจำนวน 88 แห่ง (ร้อยละ 73.95) เลือกใช้ 
เพราะสามารถปรับเน้ือหาสารนิเทศให้เข้ากับกลุ่มเป้าหมายได้ หน่วยงานจำนวน 65 แห่ง (ร้อย 
ละ 54.62) เลือกใช้เพราะประหยัดเวลาและเสียค่าใช้จ่ายน้อย และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 
24 แห่ง (ร้อยละ 20.17) เลือกใช้เพราะสามารถส่งข่าวสารไปได้ไกล

เม่ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วน 
ใหญ่จำนวน 78 แห่ง (ร้อยละ 75.73) เลือกใช้เพราะส่งเสริมให้กลุ่มเป้าหมายมีส่วนร่วมในการ 
แลกเปล่ียนความคิดเห็น รองลงมาหน่วยงานจำนวน 75 แห่ง (ร้อยละ 72.82) เลือกใช้เพราะ 
สามารถปรับเนือหาสารนิเทศให้(ข้ากับกลุ่มเป้าหมายได้ หน่วยงานจำนวน 60 แห่ง (ร้อยละ 
58.25) เลือกใช้เพราะประหยัดเวลา และเสียค่าใช้จ่ายน้อย และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 19 
แห่ง (ร้อยละ 18.45) เลือกใช้เพราะสามารถส่งข่าวสารไปได้ไกล

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 13 
แห่ง (ร้อยละ 81.25) ใช้วิธีการเผยแพร่แบบรายกลุ่มเพราะสามารถปรับเนือหาสารนิเทศให้เข้า 
กับกลุ่มเป้าหมายได้ รองลงมาหน่วยงานจำนวนใกล้เคียงกัน 12 แห่ง (ร้อยละ 75.00) เลือกใช้ 
เพราะส่งเสริมให้กลุ่มเป้าหมายมีส่วนร่วมในการแลกเปล่ียนความคิดเห็น หน่วยงานจำนวน 9 
แห่ง (ร้อยละ 56.25) เลือกใช้เพราะสามารถตอบข้อชักถามได้ทันทีเม่ือเกิดข้อสงสัย และหน่วย 
งานจำนวนน้อยท่ีสุด 5 แห่ง (ร้อยละ31.25) เท่ากัน เลือกใช้เพราะประหยัดเวลาและเสียค่าใช้ 
จ่ายน้อย และสามารถส่งข่าวสารไปได้ไกล

วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน ในการใช้วิธีเผยแพร่แบบ
มวลชนของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 43 แห่ง พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 
จำนวน 36 แห่ง (ร้อยละ 83.72) เลือกใช้เพราะ ต้องการเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้เป็นจำนวนมาก 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 34 แห่ง (ร้อยละ 79.07) เลือกใช้เพราะสามารถส่งข่าวสารไปได้ 
ไกล หน่วยงานจำนวน 30 แห่ง (ร้อยละ 69.77) เลือกใช้เพราะประหยัดเวลาและเสียค่าใช้จ่าย 
น้อย และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 5 แห่ง (ร้อยละ 11.63) เลือกใช้เพราะสามารถตอบข้อ 
ชักถามได้ทันทีเม่ือเกิดข้อสงสัย
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เม่ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานทังหมด 
จำนวน 31 แห่ง (ร้อยละ 100.00) เลือกใช้เพราะต้องการเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้เป็นจำนวนมาก 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 27 แห่ง (ร้อยละ 87.09) เลือกใช้เพราะสามารถส่งข่าวสารไปไต้ 
ไกล หน่วยงานจำนวน 23 แห่ง (ร้อยละ 74.19) เลือกใช้เพราะประหยัดเวลา และเสียค่าใช้จ่าย 
น้อย และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 3 แห่ง (ร้อยละ 9.68) เลือกใช้เพราะสามารถตอบข้อซัก 
ถามไต้ทันทีเม่ือเกิดข้อสงสัย

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 
7 แห่ง (ร้อยละ 58.33) เท่ากัน ใช้วิธีเผยแพร'แบบมวลชนเพราะประหยัดเวลา และเสียค่าใช้จ่าย 
น้อย และสามารถส่งข่าวสารไปไต้ไกล รองลงมาหน่วยงานจำนวน 6 แห่ง (ร้อยละ 50.00) 
เลือกใช้เพราะมีส์อท่ีพร้อมจะเผยแพร่ หน่วยงานจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 41.67) เลือกใช้เพราะ 
ต้องการเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายไต้เป็นจำนวนมากและหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด2 แห่ง(ร้อยละ
16.67) เท่ากัน เลือกใช้เพราะสามารถตอบข้อซักถามไต้ทันทีเม่ือเกิดข้อสงสัย และสามารถ 
ปรับเมือหาสารนิเทศให้เข้ากับกลุ่มเป้าหมายไต้ ดังรายละเอียดในตารางท่ี 24



ตารางที่ 24 เหตุผลการเล ือก จำแนกตามว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศ

^ ' ' ' ' ' ' V. ห น ่ว ย ง า น /ว ิธ ีก า ร เผ ย แ พ ร ่ ภาคร ัฐ  (N=107) ภาคเอกชน (N= 18) ภาคเอกชน (N= 125)

ว ิธ ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ว ิธ ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ว ิธ ีก า ร เผ ย แ พ ร 'ส า ร น ิเท ศ
เห ต ุผ ล ใน ก า ร พ ิจ า ร ณ า เล ือ ก  * ร า ย บ ุค ค ล  [N = =ร9] ร า ย ก ธ ุ่ม  [ N = l 0 3 ] ม ว ล ช น  [N = 3 1 ] ร า ย บ ุค ค ล  [N = 1 7 ]  ร า ย ก ธ ุ่ม  [N = 1 6 ] ม ว ล ช น  [N = 1 2 ] ร า ย บ ุค ค ล  [ N = 1 0 6 ]  ร า ย ก ธ ุ่ม  [ N = l  1 9 ]  ม ว ล ช น  [ N = 4 3 ]

ส า ม า ร ถ ต อ บ ข ้อ ช ัก ถ า ม ไ ด ้ท ัน ท ี 72 38 3 16 9 2 88 4 7 5
เม ื่อ เก ิด ข ้อ ส ง ส ัย [8 0 .8 9 ] [3 6 .8 9 ] [9 .6 8 ] [9 4 .1 2 ] [5 6 .2 5 ] [1 6 .6 7 ] [8 3 .0 2 ] [3 9 .4 9 ] [1 1 .6 3 ]

ส า ม า ร ถ ป ร ับ เน ื้อ ห า ส า ร น ิเท ศ 29 75 11 7 13 2 36 88 13
ใ ห ้เข ้า ก ับ ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ไ ด ้ [3 2 .5 8 ] [7 2 .8 2 ] [3 5 .4 8 ] [4 1 .1 8 ] [8 1 .2 5 ] [1 6 .6 7 ] [3 3 .9 6 ] [7 3 .9 5 ] [3 0 .2 3 ]

ส ่ง เส ร ิม ให ้ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ม ีส ่ว น ร ่ว ม 20 78 2 8 12 4 28 90 6
ใน ก า ร แ ล ก เป ล ี่ย น ค ว า ม ค ิด เห ็น [2 2 .4 7 ] [7 5 .7 3 ] [6 .4 5 ] [4 7 .0 6 ] [7 5 .0 0 ] [3 3 .3 3 ] [2 6 .4 2 ] [7 5 .6 3 ] [1 3 .9 5 ]

ป ร ะ ห ย ัด เว ล า แ ล ะ เส ีย ค ่า ใช ้จ ่า ย ห ้อ ย 30 60 23 10 5 7 4 0 65 30
[3 3 .7 1 ] [5 8 .2 5 ] [7 4 .1 9 ] [5 8 .8 2 ] [3 1 .2 5 ] [5 8 .3 3 ] [3 7 .7 4 ] [5 4 .6 2 ] [6 9 .7 7 ]

ต ้อ ง ก า ร เข ้า ก ับ ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ไ ด ้เป ็น จ ำ น ว น ม า ก 12 52 31 3 8 5 15 60 36
[1 3 .4 8 ] [5 0 .4 9 ] [1 0 0 .0 0 ] [1 7 .6 4 ] [5 0 .0 0 ] [4 1 .6 7 ] [1 4 .1 5 ] [5 0 .4 2 ] [8 3 .7 2 ]

ช ่ว ย แ ก ้ป ีญ ห า เร ่ง ด ่ว น ไ ด ้เร ็ว 31 26 16 9 6 3 4 0 32 19
[3 4 .8 3 ] [2 5 .2 4 ] [5 1 .6 2 ] [5 2 .9 4 ] [[3 7 .5 0 ] [2 5 .0 0 ] [3 7 .7 4 ] [2 6 .8 9 ] [4 4 .1 9 ]

ส า ม า ร ถ ส ่ง ข ่า ว ส า ร ไ ป ไ ด ้ไ ก ล 6 19 27 3 5 7 9 24 34
[6 .7 4 ] [1 8 .4 5 ] [8 7 .0 9 ] [1 7 .6 5 ] [3 1 .2 5 ] [5 8 .3 3 ] [8 .4 9 ] [2 0 .1 7 ] [7 9 .0 7 ]

ม ีส ื่อ ท ี่พ ร ้อ ม จ ะ เผ ย แ พ ร ่ 20 30 22 6 8 6 26 38 28
[2 2 .4 7 ] [2 9 .1 3 ] [7 0 .9 7 ] [3 5 .2 9 ] [5 0 .0 0 ] [5 0 .0 0 ] [2 4 .5 3 ] [3 1 .9 3 ] [6 5 .1 2 ]

อ ื่น  ๆ - - - - -
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2.3 เน ื้อหาสารน ิเทศ

ในการสอบถามหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน125แห่ง ถึงฒือหา 
สารนิเทศแอมเฟ่ตามีนท่ีเผยแพร, พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 118 แห่ง (ร้อยละ 94.40) 
เผยแพร่เน้ือหาวิธีการป้องกันและหลีกเล่ียง รองลงมาหน่วยงานจำนวนใกล้เคียงกัน 117 แห่ง 
(ร้อยละ 93.60) เผยแพร่เน้ือหาโทษและอันตราย หน่วยงานจำนวน 107 แห่ง (ร้อยละ 85.60) 
เผยแพร่เน้ือหาการบำบัดรักษา และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 76 แห่ง (ร้อยละ 60.80) เผย 
แพร่เนือหาประวัติความเป็นมา

เน้ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐส่วน
ใหญ่จำนวน 100 แห่ง (ร้อยละ 93.46) เท่ากัน เผยแพร,เน้ือหาโทษและอันตราย และวิธีการ 
ป้องกันและหลีกเล่ียง รองลงมาหน่วยงานจำนวน 90แห่ง (ร้อยละ 84.11)เผยแพร่เน้ือหาการ 
บำบัดรักษา หน่วยงานจำนวนจำนวน 87 แห่ง (ร้อยละ 81.31) เผยแพร่เน้ือหาอาการของผู้ติด 
แอมเฟ่ตามีน และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 66 แห่ง (ร้อยละ 61.68) เผยแพร่เน้ือหาประวัติ 
ความเป็นมา

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานท้ังหมดจำนวน 18 แห่ง
(ร้อยละ 100.00) เผยแพร่เนือหาวิธีการป้องกันและหลีกเล่ียง รองลงมาหน่วยงานจำนวน 17 
แห่ง (ร้อยละ 94.44) (ท่ากัน เผยแพร่เน้ือหาโทษและอันตราย และหัวข้อการบำบัดรักษา 
หน่วยงานจำนวน 14 แห่ง (ร้อยละ 77.78) เผยแพร่เน้ือหาอาการของผู้ติดแอมเฟตามีน และ 
หน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 10 แห่ง (ร้อยละ 55.56) เผยแพร่เน้ือหาประวัติความเป็น ดังราย 
ละเอียดในตารางท่ี 25



106

ตารางที่ 25 เน ื้อหาสารน ิเทศท ี่เผยแพร่

ห น ่ว ย ง า น
เ น ื้อ ห า ส า ร น ิเ ท ศ * ' ' ' ^

ภ า ค ร ัฐ  (N = 1 0 7 ) ภ า ค เอกชน ( N = 1 8 ) ร ว ม  ( N = 1 2 5 )
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ป ร ะ ว ัต ิค ว า ม เป ็น ม า 66 6 1 .6 8 10 5 5 .5 6 76 6 0 .8 0
โ ท ษ แ ล ะ อ ัน ต ร า ย 100 9 3 .4 6 17 9 4 .4 4 117 9 3 .6 0
ว ิธ ีก า ร ป ้อ ง ก ัน แ ล ะ ห ล ีก เ ล ี่ย ง 100 9 3 .4 6 18 1 0 0 .0 0 118 9 4 .4 0
อ า ก า ร ข อ ง ผ ู้ต ิด ย า เ ส พ ต ิด 87 81 .31 14 7 7 .7 8 101 8 0 .8 0
ก า ร บ ำ บ ัด ร ัก ษ า 90 84 .11 17 9 4 .4 4 107 8 5 .6 0
ส ถ า น ก า ร ณ ์แ ล ะ แ น ว โ น ้ม 68 63 .55 11 6 1 .1 1 79 6 3 .2 0
ก ฎ ห ม าย ใน ก าร เส พ  ค ้าเ เล ะ ล ัก ล อ บ ก าร ผ ล ิต 67 6 2 .6 2 13 7 2 .2 2 80 6 4 .0 0
อ ื่น ๆ - - - - - -

*  ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ
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วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล เม่ือพิจารณาฌือหาสารนิเทศท่ี
หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 106 แห่ง เผยแพร่ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 
81 แห่ง (ร้อยละ 76.42) เท่ากัน เผยแพร่เน้ือหาโทษและอันตราย และเน้ือหาวิธีการป้องกันและ 
หลีกเล่ียง รองลงมาหน่วยงานจำนวน 74 แห่ง (ร้อยละ 69.81) เท่ากัน เผยแพร่เน้ือหาอาการ 
ของผู้ติดยาเสพติด และการบำบัดรักษา หน่วยงานจำนวน 48 แห่ง (ร้อยละ 45.28) เผยแพร่เน้ือ 
หาประวัติความเป็นมา และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 34 แห่ง (ร้อยละ 32.08) เผยแพร่เนือ 
หาสถานการณ์และแนวโน้ม

เม่ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่ 
จำนวน 70 แห่ง (ร้อยละ 78.65) เผยแพร่เน้ือหาโทษและอันตราย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 
67 แห่ง (ร้อยละ 75.28) เผยแพร่เน้ือหาวิธีการป้องกันและหลีกเล่ียง หน่วยงานจำนวน 66 แห่ง 
(ร้อยละ 74.16) เผยแพร่เน้ือหาอาการของผู้ติดแอมเฟ่ตามีน และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 29 
แห่ง (ร้อยละ 32.58) เผยแพร,เน้ือหาสถานการณ์และแนวโน้ม

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 14 แห่ง 
(ร้อยละ 82.35) เผยแพร่เน้ือหาป้องกันและหลีกเล่ียงรองลงมาหน่วยงานจำนวน 12 แห่ง (ร้อย 
ละ 75.59) เผยแพร่เน้ือหาการบำบัดรักษา หน่วยงานจำนวน 11 แห่ง (ร้อยละ 64.71) เผยแพร่ 
เนือหาโทษและอันตราย และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 5 แห่ง (ร้อยละ 29.41) เผยแพร่เน้ือ 
หาสถานการณ์และแนวโน้ม

เม ื่อจำแนกเน ื้อหาสารน ิเทศ ตามว ิธ ีการเผยแพร่ ปรากฏผลด ังน ี้

วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกสุ่ม เม่ือพิจารณาเนือหาสารนิเทศท่ีหน่วย 
งานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 119 แห่ง เผยแพร่ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 100 
แห่ง (ร้อยละ 84.03) เผยแพร่เนือหาโทษและอันตราย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 97 แห่ง 
(ร้อยละ 81.51) เผยแพร่เนือหาวิธีการป้องกันและหลีกเล่ียง หน่วยงานจำนวน 94 แห่ง (ร้อยละ 
78.99) เผยแพร่เน้ือหาอาการของผู้ติดยาเสพติด และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 60 แห่ง (ร้อย 
ละ 50.42) เผยแพร่เน้ือหาสถานการณ์และแนวโน้ม
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เม่ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่ 
จำนวน 86 แห่ง (ร้อยละ 83.49) เผยแพร่เน้ือหาข้อโทษและอันตราย รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 82 แห่ง (ร้อยละ 79.61) เผยแพร่เน้ือหาวิธีการป้องกันและหลีกเล่ียง หน่วยงานจำนวน 
81 แห่ง (ร้อยละ 78.64) เผยแพร่เน้ือหาอาการของผู้ติดแอมเฟตามีน และหน่วยงานจำนวนน้อย 
ท่ีสุด 52 แห่ง (ร้อยละ 50.48) เท่ากัน เผยแพร่เน้ือหาสถานการณ์ และแนวโน้ม และหัวข้อ 
กฎหมายในการเสพ ค้า และลักลอบการผลิต

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 15 แห่ง 
(ร้อยละ 93.75) เผยแพร่เน้ือหาวิธีการป้องกันและหลีกเล่ียง รองลงมาหน่วยงานจำนวน 14 
แห่ง เท่าลัน (ร้อยละ 87.50) เผยแพร่เน้ือหาโทษและอันตราย และการบำบัดรักษา หน่วยงาน 
จำนวน 13 แห่ง (ร้อยละ 81.25) เผยแพร่เนือหาอาการของผู้ติดแอมเฟตามีน และหน่วยงาน 
จำนวนน้อยท่ีสุด 6 แห่ง (ร้อยละ 37.50) เผยแพร,เน้ือหาประวัติความเป็นมา

วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน เม่ือพิจารณาเน้ือหาสารนิเทศท่ีหน่วย 
งานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 43 แห่ง เผยแพร่ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 39 แห่ง 
(ร้อยละ 90.69) เผยแพร่เน้ือหาโทษและอันตราย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 36 แห่ง (ร้อยละ 
83.72) เผยแพร่เน้ือหาวิธีการป้องลันและหลีกเล่ียง หน่วยงานจำนวน 32 แห่ง (ร้อยละ 74.42) 
เผยแพร่เนือหากฎหมายในการค้า เสพ และลักลอบการผลิต และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 
25 แห่ง (ร้อยละ 58.14) เผยแพร่เน้ือหาประวัติความเป็นมา

เม่ือจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ ่
จำนวน 28 แห่ง (ร้อยละ 90.32) เผยแพร่เน้ือหาโทษและอันตราย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 
27 แห่ง (ร้อยละ 87.09) เผยแพร่เน้ือหาวิธีการป้องกันและหลีกเล่ียง หน่วยงานจำนวน 23 แห่ง 
(ร้อยละ 74.19) เท่ากัน เผยแพร่เน้ือหาสถานการณ์และแนวโน้ม และกฎหมายในการค้า
และลักลอบการผลิต และหน่วยงานจำนวนน้อยท่ีสุด 19 แห่ง (ร้อยละ 61.29) เผยแพร่เน้ือ 
หาประวัติความเป็นมา
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สำหรับหน่วยงานภ า ค เอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 11 แห่ง 
(ร้อยละ 91.67) เผยแพร่เนื้อหาโทษและอันตราย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 9 แห่ง (ร้อยละ
75.00) เท่ากัน เผยแพร่เนื้อหาวิธีการป้องกันและหลีกเลี่ยง และกฎหมายในการเสพ ค้า และลัก 
ลอบการผลิต หน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 66.67) เผยแพร่เนื้อหาการบำบัดรักษา และ 
หน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 6 แห่ง (ร้อยละ 50.00) เผยแพร่เนื้อหาประวัติความเป็นมา ดังราย 
ละเอียดในตารางที่ 26



ตารางที่ 26 ฌือทา จำแนกตามวิธีการเผยแพร่สารนิเทศ

ห น ่ว ย ง า น /ว ิธ ีก า ร เผ ย แ พ ร ่ 

เน ื้อ ห า ส า ร น ิเท ศ  *

ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) ภาคเอกชน (N=125)

ว ิธ ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ว ิธ ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ว ิธ ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ
รายบุคคล [N=89] รายกถู่ม [N=103] มวลชน [N=31] รายบุคคล [N=17] รายกธุ่ม [N=16] มวลชน [N=12] รายบุคคล [N=106] รายกธุ่ม [N=119] มวลชน กงโ=43]

ป ระว ัต ิค ว าม เป ีน ม า 38 60 19 10 6 6 48 66 25
[4 2 .6 9 ] [5 8 .2 5 ] [6 1 .2 9 ] [5 8 .8 2 ] [3 7 .5 0 ] [5 0 .0 0 ] [4 5 .2 8 ] [5 5 .4 6 ] [5 8 .1 4 ]

โท ษ แ ล ะ อ ัน ต ร าย 70 86 28 11 14 11 81 100 39
[7 8 .6 5 ] [8 3 .4 9 ] [9 0 .3 2 ] [6 4 .7 1 ] [8 7 .5 0 ] [9 1 .6 7 ] [7 6 .4 2 ] [8 4 .0 3 ] [9 0 .6 9 ]

ว ิธ ีก าร ป ้อ งก ัน แ ล ะ ห ล ีก เล ี่ย ง 67 82 27 14 15 9 81 97 36
[7 5 .2 8 ] [7 9 .6 1 ] [8 7 .0 9 ] [8 2 .3 5 ] [9 3 .7 5 ] [7 5 .0 0 ] [7 6 .4 2 ] [8 1 .5 1 ] [8 3 .7 2 ]

อาก ารข องผ ู้ต ิด ข าเส พ ต ิด 66 81 21 8 13 7 74 94 28
[7 4 .1 6 ] [7 8 .6 4 ] [6 7 .7 4 ] [7 0 .5 9 ] [8 7 .5 0 ] [6 6 .6 7 ] [6 9 .8 1 ] [7 8 .9 9 ] [6 5 .1 2 ]

การบ ำบ ัด ร ัก ษ า 62 70 21 12 14 8 74 84 29
[6 9 .6 6 ] [6 7 .9 6 ] [6 7 .7 4 ] [7 0 .5 9 ] [8 7 .5 0 ] [6 6 .6 7 ] [6 9 .8 1 ] [7 0 .5 9 ] [6 7 .4 4 ]

ส ถ าน ก าร ณ ์แ ล ะ แ น ว โน ิม 29 52 23 5 8 7 34 60 3 0
[3 2 .5 8 ] [5 0 .4 8 ] [7 4 .1 9 ] [2 9 .4 1 ] [5 0 .0 0 ] [5 8 .3 3 ] [3 2 .0 8 ] [5 0 .4 2 ] [6 9 .7 7 ]

ก ฎ ห ม าย ใน ก าร เส พ  คา แล ะ ล ัก ล อ บ ก าร ผ ล ิต 33 52 23 7 9 9 4 0 61 32
[3 7 .0 8 ] [5 0 .4 8 ] [7 4 .1 9 ] [4 1 .1 8 ] [5 6 .2 5 ] [7 5 .0 0 ] [3 7 .7 4 ] [5 1 .2 6 ] [7 4 .4 2 ]

อ ื่น  ๆ - - - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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สำหรับรายละเอียดของสารนิเทศแต่ละเนื้อหไ ปรากฎดงนื้
2.3.1 ประวัติความเป็นมา

ในด้านเนื้อหาสารนิเทศหัวข้อประวัติความเป็นมาที่หน่วยงานภาครัฐ 
และภาคเอกชนจำนวน 76 แห่ง ใช้ในการเผยแพร'สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานทั้งหมด 
จำนวน 76 แห่ง (ร้อยละ 100.00) เผยแพร,ข้อมูลเกี่ยวกับกลุ่มอาชีพของผู้เสพติดแอมเฟตา
มีน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 65 แห่ง (ร้อยละ 85.53) เผยแพร่เนื้อหาเกี่ยวกับอายุของผู้ 
เสพติดแอมเฟตามีน และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 62 แห่ง (ร้อยละร!.5ร) เผยแพร่เนื้อหา 
เกี่ยวกับประวัติ และการนำแอมเฟตามีนเข้ามาในประเทศไทย

เนื้อจำแนกตามประเภทหน่วยงาน ปรากฏว่า หน่วยงานภาครัฐและ 
ภาคเอกชนทังหมดจำนวน 66 แห่ง และ 10 แห่ง (ร้อยละ 100.00) ตามลำดับ เผยแพร่เนื้อหา 
เกี่ยวกับกลุ่มอาชีพของผู้เสพติดแอมเฟตามีน รองลงมาหน่วยงานภาครัฐจำนวน 57 แห่ง
(ร้อยละ 86.36) เผยแพร่เนื้อหาเกี่ยวกับอายุของผู้เสพติดแอมเฟตามีน และหน่วยงานจำนวน 
น้อยที่สุด 5 4 แห่ง (ร้อยละร!.82) เผยแพร่เนื้อหาเกี่ยวกับประวัติและการน่าแอมเฟ่ตามีนเข้า 
มาในประเทศไทย ส่วนหน่วยงานภาคเอกชนจำนวนรองลงมา 8 แห่ง (ร้อยละ 80.00) เท่ากัน 
เผยแพร่เนือหาประวัติ และการน่าแอมเฟตามีนเข้ามาในประเทศไทย และอายุของผู้เสพ
ติดแอมเฟตามีน ดังละเอียดในตารางที่ 27

ตารางที่ 27 ประวัติความเป็นมา

หน่วยงาน ภ า ค ร ัฐ  (N = 6 6 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 1 0 ) ร ว ม  ( N = 7 6 )
ป ร ะ ว ัต ิค วาม เป ็น ม า*^ '^ ^ '--^ ^ ^ จำนวน ร ้อ ย ล ะ จำนวน ร้อยล ะ จำนวน ร ้อ ย ล ะ
ป ร ะ ว ัต ิ แ ล ะ ก า ร น ่า แ อ ม เฟ ต า ม ีน เข ้า ม า 54 8 1 .8 2 8 8 0 .0 0 62 8 1 .5 8

ใ น ป ร ะ เ ท ศ ไ ท ย
ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ก ล ุ่ม อ า ช ีพ ข อ ง ผ ู้เส พ ต ิด 66 100.00 10 1 0 0 .0 0 76 10 0 .00

แ อ ม เฟ ต า ม ีน
อ า ย ุข อ ง ผ ู้เส พ ต ิด แ อ ม เฟ ต า ม ีน 57 8 6 .3 6 8 8 0 .0 0 65 8 5 .5 3
อ ื่น  ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เนื้อหาสารนิเทศหัวข้อโทษและอันตรายที่หน่วยงานภาครัฐและภาค 
เอกชนจำนวน 117 แห่งใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 114 
แห่ง (ร้อยละ 97.44) เผยแพร,เนื้อหาโทษและอันตรายต่อตัวผู้เสพ เช่น โทษเฉียบพลันที่มีต่อ 
อาการทางสมอง การไหลเวียนโลหิต โทษจากการใช้เป็นระยะเวลานานทำให้ร่างกายเกิดโรค 
ติดเชื้อ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 109 แห่ง (ร้อยละ 93.16) เผยแพร่เนื้อหาโทษและอันตราย 
ต่อสังคม เช่น การก'อปัญหาอาชญากรรม หน่วยงานจำนวน 108 แห่ง (ร้อยละ 92.31) เผยแพร่ 
เนื้อหาโทษและอันตรายต่อครอบครัว เช่น ทำให้เสื่อมเสียชื่อเสียง เกิดการทะเลาะวิวาท มี 
ปัญหาความแตกแยก และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 92 แห่ง (ร้อยละ 78.63) เผยแพร่ณือหา 
โทษและอันตรายต่อเศรษฐกิจ เช่น ปัญหาการว่างงาน การสูญเสียงบประมาณในการบำบัด 
รักษา ในการปราบปรามแหล่งผลิต และแหล่งจำหน่าย

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 97 แห่ง (ร้อยละ 97.00) เผยแพร่เนือหา'โทษและอันตรายต่อตัวผู้เสพ เช่น 
โทษเฉียบพลันที่มีต่ออาการทางสมอง การไหลเวียนโลหิต โทษจากการใช้เป็นระยะเวลานาน 
ทำให้ร่างกายเกิดโรคติดเชื้อ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 94 แห่ง (ร้อยละ 94.00) เผยแพร่เนื้อ 
หาโทษและอันตรายต่อสังคม เช่น การก่อปัญหาอาชญากรรม หน่วยงานจำนวน 93 แห่ง (ร้อย 
ละ 93.00) เผยแพร่เนื้อหาโทษและอันตรายต่อครอบครัว เช่น ทำให้เสื่อมเสียชื่อเสียง เกิดการ 
ทะเลาะวิวาท มีปัญหาความแตกแยก และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 78 แห่ง (ร้อยละ78.00) 
เผยแพร่เนือหาโทษและอันตรายต่อเศรษฐกิจ เช่น ปัญหาการว่างงาน การสูญเสียงบประมาณ 
ในการบำบัดรักษา ในการปราบปรามแหล่งผลิต และแหล่งจำหน่าย

หน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงาบจำนวนทังหมด 17 แห่ง 
(ร้อยละ 100.00) เผยแพร่เบือหาโทษและอันตรายต่อตัวผู้เสพ เช่น โทษเฉียบพลันที่มีต่ออาการ 
ทางสมอง การไหลเวียนโลหิต โทษจากการใช้เป็นระยะเวลานานทำให้ร่างกายเกิดโรคติดเชื้อ 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 15 แห่ง เท่าลัน (ร้อยละ 88.24) เผยแพร่เนื้อหาโทษและอันตราย 
ต่อครอบครัว เช่น ทำให้เสื่อมเสียชื่อเสียง เกิดการทะเลาะวิวาท มีปัญหาความแตกแยก และ 
เผยแพร่เบือหาโทษและอันตรายต่อสังคม เช่น การก่อปัญหาอาชญากรรม และหน่วยงาน 
จำนวนน้อยที่สุด 14 แห่ง (ร้อยละ 82.35) เผยแพร่เนื้อหาโทษและอันตรายต่อเศรษฐกิจ เช่น

2.3.2 โทษและอันตราย



113

ป็ญหาการว่างงาน การสูญเสียงบประมาณในการบำบัดรักษา ในการปราบปรามแหล่งผลิต 
และแหล่งจำหน่าย ดังรายละเอียดในตารางท่ี 28

ตารางท่ี 28 โทษและอันตราย

ภาครัฐ (N=100) ภาคเอกชน (N=17) รวม (N=117)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

โทษและอันตรายต่อตัวผู้เสพ เช่น โทษ 97 9 7 .0 0  17 1 0 0 .0 0  114 9 7 .4 4
เฉียบพลันท่ีมีต่ออาการทางสมอง การ 
ไหลเวียนโลหิด โทษจากการใช้เป็น 
ระยะเวลานานทำให้ร่างกายเกิดโรค 
ตัดเชือ

โ ท ษ แ ล ะ อ ัน ต ร า ย ต ่อ ค ร อ บ ค ร ัว  เช ่น  93 9 3 .0 0  15 8 8 .2 4  108 92 .31
ท ำ ใ ห ้เ ส ื่อ ม เส ีย ช ื่อ เ ส ีย ง  เก ิด ก า ร
ท ะ เล า ะ ว ิว า ท  ม ี! เญ ห า ค ว า ม แ ต ก แ ย ก

โ ท ษ แ ล ะ อ ัน ต ร า ย ต ่อ ส ัง ค ม  เช ่น  ก า ร ก ่อ  94 9 4 .0 0  15 8 8 .2 4  109 93 .1 6
ป ีญ ห า อ า ช ญ า ก ร ร ม

โ ท ษ แ ล ะ อ ัน ต ร า ย ต ่อ เศ ร ษ ฐ ก ิจ  เช ่น  78 7 8 .0 0  14 8 2 .3 5  92  78 .63
บ ัเญ ห า ก า ร ว ่า ง ง า น  ก า ร ส ูญ เส ีย ง บ  
ป ร ะ ม า ณ ใ น ก า ร บ ำ บ ัด ร ัก ษ า  ใ น ก า ร  
ป ร า บ ป ร า ม แ ห ล ่ง ผ ล ิต  แ ล ะ แ ห ล ่ง  
จ ำ ห น ่า ย

อ ื่น ๆ  - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เนื้อหาสารนิเทศหัวข้อวิธีการป้องและหลีกเลี่ยงที่หน่วยงานภาครัฐ 
และภาคเอกชนจำนวน 118 แห่ง ใช้ในการเผยแพร, พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 112 
แห่ง (ร้อยละ 94.92) เผยแพร,เนื้อหาการใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ รองลงมาหน่วยงาน 
จำนวน 89 แห่ง (ร้อยละ 75.42) เผยแพร่เนื้อหาการมีอนาคตที่สดใส และหน่วยงานจำนวน 
น้อยที่สุด 64 แห่ง (ร้อยละ 54.24) เผยแพร,เนื้อหาการไม,รับของจากคนแปลกหน้า

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 94 แห่ง (ร้อยละ 94.00) และหน่วยงานภาคเอกชนทั้งหมด 18 แห่ง (ร้อยละ
100.00) เผยแพร่เมือหาการใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ รองลงมาหน่วยงานทังสองประเภท 
จำนวน 76 แห่ง และ 13 แห่ง (ร้อยละ 76.00 และ72.22) เผยแพร่เนื้อหาการมีอนาคตที่สดใส 
และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 52 แห่ง และ 12 แห่ง (ร้อยละ 52.00 และ66.67) เผยแพร่เนื้อ 
หาการไม,รับของจากคนแปลกหน้า ดังรายละเอียดในตารางที่ 29

2.3.3 ว ิธ ืการใ!องกันและหลีกเล ี่ยง

ตารางที่ 29 วิธีการป้องกันและหลีกเลี่ยง

' ' ' ' ' '^— หน่ วยงาน ภ า ค ร ัฐ  (N = 1 0 0 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 1 8 ) ร ว ม  (N== 1 1 8 )
ว ิธ ีก า ร ป ้อ ง ก ัน แ ล ะ ห ล ีก เล ย ง '5 จำนวน ร ้อ ย ล ะ จำนวน ร้ อยล ะ จำนวน ร ้อ ย ล ะ
ก า ร ม ีอ น า ค ต ท ี่ส ด ใ ส 76 7 6 .0 0 13 7 2 .2 2 8 9 7 5 .4 2
ก า ร ใ ช ้เว ล า ว ่า ง ใ ห ้เ ป ็น ป ร ะ โ ย ช น ์ 94 9 4 .0 0 18 1 0 0 .0 0 112 9 4 .9 2
ก า ร ไ ม ่ร ับ ข อ ง จ า ก ค น แ ป ล ก ห น ้า 52 5 2 .0 0 12 6 6 .6 7 64 5 4 .2 4
อ ื่น  ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เนื้อหาสารนิเทศหัวข้ออาการของผู้ติดแอมเฟตามีน ท่ีหน่วยงานภาครัฐ 
และภาคเอกชนจำนวน 101 แห่ง ใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานทังหมด
จำนวน 101 แห่ง (ร้อยละ 100.00) เผยแพร่เนื้อหาอาการทางจิตใจ เช่น หวาดระแวง พูดไม่รู้ 
เรื่อง เห็นภาพหลอน กลัวถูกทำร้าย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 97 แห่ง (ร้อยละ 96.04) เผย 
แพร่เนื้อหาอาการทางกาย เช่น ตื่นเต้นง่าย พูดมาก มือสั่น คตื่นไล้ เหงื่อออกมาก ความดัน 
โลหิตสูง หน่วยงานจำนวน 95 แห่ง (ร้อยละ 94.06) เผยแพร่เนื้อหาอาการของการขาดยา เช่น 
กระวนกระวาย อาละวาดทำร้ายผู้ที่อยู่ใกล้เคียง มีแนวโน้มในการฆ่าตัวตาย และหน่วยงาน 
จำนวนน้อยที่สุด 86 แห่ง (ร้อยละ 85.15) เผยแพร่เนื้อหาอาการของการเลิกใช้ยา หรือยาหมด 
ฤทธ เช่น อ่อนเพลีย ซึมเศร้า ใจคอหงุดหงิด ปวดตามกล้ามเนื้อ ง่วงนอนจัด หิวจัด

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงานปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ทั้งหมดจำนวน 87 แห่ง (ร้อยละ!00.00) เผยแพร่เนื้อหาอาการทางจิตใจ เช่น หวาดระแวง พูด 
ไม่รู้เรื่อง เห็นภาพหลอน กลัวลูกทำร้าย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 83 แห่ง (ร้อยละ 95.40) 
เผยแพร่เนือหาอาการทางกาย เช่น ตื่นเต้นง่าย พูดมาก มือสั่น คต ื่นไล ้ เหงื่อออกมาก ความดัน 
โลหิตสูง และเนือหาอาการของการขาดยา เช่น กระวนกระวาย อาละวาดทำร้ายผู้ที่อยู่ใกล้เคียง 
มีแนวโน้มในการฆ่าตัวตาย และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สูด 73 แห่ง (ร้อยละ 83.91) เผยแพร ่
เนือหาอาการของการเลิกใช้ยา หรือยาหมดฤทธ เช่น อ่อนเพลีย ซึมเศร้า ใจคอหงุดหงิด ปวด 
ตามกล้ามเนือ ง่วงนอนจัด หิวจัด

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานจำนวนทั้งหมด 14 
แห่ง (ร้อยละ 100.00) เท่าลัน เผยแพร่เนื้อหาอาการทางกาย เช่น ตื่นเต้นง่าย พูดมาก มือสั่น 
คตื่นไล้ เหงื่อออกมาก ความดันโลหิตสูง และเผยแพร่เนื้อหาอาการทางจิตใจ เช่น หวาด 
ระแวง พูดไม่รู้เรื่อง เห็นภาพหลอน กลัวลูกทำร้าย รองลงมาหน่วยงานจำนวน 13 แห่ง (ร้อย 
ละ 92.86) เผยแพร่เนือหาอาการของการเลิกใช้ยา หรือยาหมดฤทธ เช่น อ่อนเพลีย ซึมเศร้า 
ใจคอหงุดหงิด ปวดตามกล้ามเนือ ง่วงนอนจัด หิวจัด และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สูด 12
แห่ง (ร้อยละ 85.71) เผยแพร่ฌือหาอาการของการขาดยา เช่น กระวนกระวาย อาละวาดทำ 
ร้ายผู้ที่อยู่ใกล้เคียง มีแนวโน้มในการฆ่าตัวตาย ดังรายละเอียดในตารางที่ 30

2.3.4 อาการของผ ู้ต ิดแอมเฟตาม ีน
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ตารางที่ 30 อาการของผู้ติดแอมเฟตามีน

หน่วยงาน ภ า ค ร ัฐ  (N = 8 7 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 1 4 ) ร ว ม  (N== 1 0 1 )
อ า ก า ร ข อ ง ผ ู้ต ิด แ อ ม เฟ ต า ม ใ ? * ^ '^ - - ^ ^ ^ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
อ า ก า ร ท า ง ก า ย  เช ่น  ต ื่น เต ้น ง ่า ย  พ ูด ม า ก 83 9 5 .4 0 14 1 0 0 .0 0 97 9 6 .0 4

ม ือ ส ั่น  ค ล ื่น ไ ส ้ เห ง ื่อ อ อ ก ม า ก
ค ว า ม ค ัน โ ล ห ิต ส ูง

อ า ก า ร ท า ง จ ิต ใ จ  เช ่น  ห ว า ค ร ะ แ ว ง 87 10 0 .00 14 1 0 0 .0 0 101 100 .00
พ ูด ไ ม ่ร ู้เร ื่อ ง  เห ็น ภ า พ ห ล อ น  ก ล ัว ถ ูก
ท ำ ร ้า ย

อ า ก า ร ข อ ง ก า ร เล ิก ใ ช ้ย า  ห ร ือ ย า ห ม ด  
ฤ ท ธ ึ๋' เช ่น  อ ่อ น เพ ล ีย  ซ ึม เศ ร ้า  
ใ จ ค อ ห ง ุค ห ง ิด  ป ว ด ต า ม ก ล ้า เน ื้อ

73 83 .91 13 9 2 .8 6 86 8 5 .1 5

ง ่ว ง น อ น จ ัด  ห ิว จ ัค
อ า ก า ร ข อ ง ก า ร ข า ด ข า  เช ่น  ก ร ะ ว น  

ก ร ะ ว า ย  อ า ล ะ ว า ด ท ำ ร ้า ย ผ ู้ท ี่อ ย ู่
83 9 5 .4 0 12 8 5 .7 1 95 9 4 .0 6

ใ ก ล ้เค ีย ง  ม ีแ น ว โ น ้ม ใ น ก า ร ฆ ่า ต ัว ต า ย
อ ื่น  ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เนื้อหาสารนิเทศหัวข้อการบำบัดรักษาที่หน่วยงาน ภาครัฐและภาค 
เอกชนจำนวน 107 แห่ง ใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 98 
แห่ง (ร้อยละ 91.59) เผยแพร่เนื้อหาสถานบำบัดรักษาผู้'ติดแอมเฟ่ตามีน และยาเสพติดอื่น ๆ 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 74 แห่ง (ร้อยละ 69.16) เผยแพร่เนื้อหาสถานพยาบาลที่ดำเนินการ 
ทั้นฟูสมรรถภาพ หน่วยงานจำนวน 67 แห่ง (ร้อยละ 62.62) เผยแพร่เนื้อหาการทั้นฟูสมรรถ 
ภาพ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 39 แห่ง (ร้อยละ 36.45) เผยแพร่เนือหาการแบ่งระบบการ 
บำบัดรักษา

2.3.5 การบำบัดรักษา

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 81 แห่ง (ร้อยละ 90.00) เผยแพร่เนื้อหาสถานบำบัดรักษาผู้ติดแอมเฟตา
มีน และยาเสพติดอื่น ๆ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 62 แห่ง (ร้อยละ 68.89) เผยแพร่เนื้อหาส 
ถานพยาบาลที่ดำเนินการทืเนฟูสมรรถภาพ หน่วยงานจำนวน 55 แห่ง (ร้อยละ 61.11) เผยแพร่ 
เมือหาการทืเนฟูสมรรถภาพ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 33 แห่ง (ร้อยละ 36.67) เผยแพร่ 
เนื้อหาการแบ่งระบบการบำบัดรักษา

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานจำนวนทั้งหมด 17 
แห่ง (ร้อยละ 100.00) เผยแพร่เนื้อหาสถานบำบัดรักษาผู้ติดแอมเฟตามีน และยาเสพติดอื่น ๆ 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 12 แห่ง (ร้อยละ 70.59) เท่ากัน เผยแพร่เนื้อหาการฟินฟูสมรรถ 
ภาพ และเมือหาสถานพยาบาลที่ดำเนินการทืเนฟูสมรรถภาพ หน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อย 
ละ 58.82) เผยแพร่เนื้อหาข้อมูลการเข้ารับการรักษาผู้ติดแอมเฟตามีน และหน่วยงานจำนวน 
น้อยทีสุด 6 แห่ง (ร้อยละ 35.29) เผยแพร่(นือหาการแบ่งระบบการบำบัดรักษา ดังราย
ละเอียดในตารางที่ 31
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ตารางที่ 31 การบำบ ัดรักษา

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=90) ภาคเอกชน (N=17) รวม (N==107)
0 y 0 y 0การบำบัดรักษา * จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

ความหมายของการบำบัดรักษา 35 3 8 .8 9 7 4 1 .1 8 4 2 3 9 .2 5
การแน่งระบบการบำบัดรักษา 33 3 6 .6 7 6 3 5 .2 9 39 3 6 .4 5
การฟืนฟูสมรรถภาพ 55 61.11 12 7 0 .5 9 67 6 2 .6 2
สถานบำบัดรักษาผู้ติดแอมเฟตามีนและ 81 9 0 .0 0 17 1 0 0 .0 0 98 9 1 .5 9

ขาเสพติดอ่ืน ๆ
สถานพยาบาลท่ีดำเนินการฟืนฟู 62 68 .8 9 12 7 0 .5 9 74 6 9 .1 6

สมรรถภาพ
ข้อมูลการเข้ารับการรักษาผู้ติดแอมเฟ- 36 4 0 .0 0 10 5 8 .8 2 4 6 4 2 .9 9

ต า ม ีน
อ่ืน ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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ณื้อหาสารนิเทศหัวข้อสถานการณ์ และแนวโน้มที่หน่วยงานภาครัฐ 
และภาคเอกชนจำนวน 79 แห่ง ใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่
จำนวน 63 แห่ง (ร้อยละ 79.75) เผยแพร่เนื้อหาแนวโน้มของกลุ่มผู้ใช้แอมเฟตามีน รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 52 แห่ง (ร้อยละ 65.82) เผยแพร่เนื้อหาพื้นที่การแพร่ระบาดของแอมเฟ 
ตามีน หน่วยงานจำนวน 39 แห่ง (ร้อยละ 49.37) เผยแพร่ฌือหาสถานการณ์การผลิตแอมเฟ 
ตามีน และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 31 แห่ง (ร้อยละ 39.24) เผยแพร่ณือหาสถาน
การณ์กลุ่มการค้าแอมเฟตามีน

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 55 แห่ง (ร้อยละ 80.88) เผยแพร่เนื้อหาแนวโน้มของกลุ่มผู้ใช้แอมเฟตา
มีน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 44 แห่ง (ร้อยละ 64.71) เผยแพร่เนื้อหาแนวโน้มพื้นที่การ 
แพร่ระบาดของแอมเฟตามีน หน่วยงานจำนวน 31 แห่ง (ร้อยละ 45.59) เผยแพร่เนื้อหาส
ถานการณ์การผลิตแอมเฟตามีน และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 25 แห่ง (ร้อยละ 36.76) 
เผยแพร่เนื้อหาสถานการณ์กลุ่มการค้าแอมเฟตามีน

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน 
เท่ากัน 8 แห่ง (ร้อยละ 72.72) เท่ากัน เผยแพร่เนื้อหาพื้นที่การแพร่ระบาดของแอมเฟตา 
มีน สถานการณ์การผลิตแอม)ฟตามีน และแนวโน้มของกลุ่มผู้ใช้แอมเฟตามีน รองลงมา
หน่วยงานจำนวน 7 แห่ง (ร้อยละ 63.63) เผยแพร่เนื้อหาสถานการณ์ลักลอบการนำแอมเฟตา 
มีนเข้าประเทศ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 6 แห่ง (ร้อยละ 54.54) เผยแพร่เนือหาสถาน 
การณ์กลุ่มการค้าแอมเฟ่ตามีน ดังรายละเอียดในตารางที่ 32

2.3.6 สถานการณ์และแนวโน้ม



สถานการณ ์และแนวโน้มตารางที่ 32

ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ (N = 6 8 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = l  1) ร ว ม  ( N = 7 9 )
ส ถ า น ก า ร ณ ์แ ล ะ แ น ' ว โ น ม * ' ^ ' - ' - ^ ^ ^ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
พ ื้น ท ี่ก า ร แ พ ร ่ร ะ บ า ด ข อ ง แ อ ม เฟ ต า ร น 4 4 64 .71 8 7 2 .7 2 52 6 5 .8 2
ส ถ า น ก า ร ณ ์ก า ร ผ ล ิต แ อ ม เฟ ต า ร น 31 4 5 .5 9 8 7 2 .7 2 39 4 9 .3 7
ส ถ า น ก า ร ณ ์ล ัก ล อ บ ก า ร น ำ แ อ ม เฟ ต า ร น 30 4 4 .1 2 7 6 3 .6 3 37 4 6 .8 4

เข ้า ป ร ะ เท ศ
ส ถ า น ก า ร ณ ์ก ล ุ่ม ก า ร ค ้า แ อ ม เฟ ต า ร น 25 3 6 .7 6 6 5 4 .5 4 31 3 9 .2 4
แ น ว โ น ้ม ข อ ง ก ล ุ่ม ผ ู้ใ ช ้แ อ ม เ ฟ ต า ร น 55 8 0 .8 8 8 7 2 .7 2 63 79 .7 5
อ ื่น  ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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2.3.7 กฎหมายในการเสพ ค้า และลักลอบการผลิต

เนื้อหาสารนิเทศหัวข้อกฎหมายในการเสพ ค้า และลักลอบการผลิต 
ที่หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 80 แห่ง ใช้ในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วย 
งานส่วนใหญ่จำนวน 73 แห่ง (ร้อยละ 91.25) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะผู้เสพ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 67 แห่ง (ร้อยละ 83.75) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะผู้ผลิต หน่วยงาน 
จำนวน 64 แห่ง (ร้อยละ 80.00) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะครอบครอง และหน่วยงาน 
จำนวนน้อยที่สุด 43 แห่ง (ร้อยละ 53.75) เผยแพร่ฒือหาความผิดในฐานะผู้จูงใจ ชักนำ ยุยง 
ส่งเสริม

เมื่อจำแนกตามประเภทหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐ 
ส่วนใหญ่จำนวน 60 แห่ง (ร้อยละ 89.55) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะผู้เสพ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 57 แห่ง (ร้อยละ 80.88) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะผู้ผลิต หน่วย 
งานจำนวน 51 แห่ง (ร้อยละ 76.12) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะผู้ครอบครอง และหน่วย 
งานจำนวนน้อยที่สุด 36 แห่ง (ร้อยละ 53.13) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะผู้จูงใจ ชักนำ 
ยุยง ส่งเสริม

หน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานทังหมดจำนวน 13 แห่ง 
(ร้อยละ 100.00) เท่าลัน เผยแพร่เนือหาความผิดในฐานะผู้เสพ และความผิดในฐานะผู้ครอบ 
ครอง รองลงมาหน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 76.92) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะผู้ 
ผลิต และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 7 แห่ง (ร้อยละ 53.85) เผยแพร่เนื้อหาความผิดในฐานะผู้ 
จูงใจ ชักนำ ยุยง ส่งเสริม ดังรายละเอียดในตารางที่ 33



ตารางที่ 33 กฎหมายในการ!สพค้า และลักลอบการผลิต

~~~ — -— _ _ _ _ _ _ _  ห น ่ว ย ง า น ภ าค ร ัฐ  (N = 6 7 ) ภ า ค เอ ก ช น  <N=13) รว ม  (N = 8 0 )
กฎหมายใใ#แร!สพ ค้นเละลักลอบการผลต* ~ " — จำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
ค ว า ม ผ ิด ใ น ฐ า น ะ ผ ู้ผ ล ิต 57 8 5 .0 8 10 7 6 .9 2 67 8 3 .7 5
ค ว า ม ผ ิด ใ น ฐ า น ะ ผ ู้เส พ 60 8 9 .5 5 13 1 0 0 .0 0 73 9 1 .2 5
ค ว า ม ผ ิด ใ น ฐ า น ะ ผ ู้ค ร อ บ ค ร อ ง 51 7 6 .1 2 13 1 0 0 .0 0 64 8 0 .0 0
ค ว า ม ผ ิด ใ น ฐ า น ะ ผ ู้จ ูง ใ จ  ช ัก น ำ ย ุย ง  ส ่ง เส ร ิม 36 5 3 .7 3 7 5 3 .8 5 43 5 3 .7 5
อ ื่น  ๆ - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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ในการสอบถามหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 125 แห่ง ถึงกลุ่มเป้า 
หมายในการเผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่จำนวน8 4 แห่ง(ร ้อยละ 67.20)เผย 
แพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษา รองลงมาหน่วยงานจำนวน 81 แห่ง (ร้อย 
ละ 64.80)เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายในชุมชน หน่วยงานจำนวน 47 แห่ง (ร้อยละ 
37.60) เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการ และหน่วยงานจำนวนน้อย 
ที่สุดจำนวน 20 แห่ง (ร้อยละ 16.00) เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายอื่น ๆ

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัรส่วน 
ใหญ่จำนวน 70 แห่ง (ร้อยละ 65.42) เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษา รอง 
ลงมาหน่วยงานจำนวน 67 แห่ง (ร้อยละ 62.62) เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายในชุมชน 
หน่วยงานจำนวน 42 แห่ง (ร้อยละ 39.25) เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายในสถาน 
ประกอบการ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 4 แห่ง(ร้อยละ 13.08)เผยแพร่สารนิเทศไปยัง 
กลุ่มเป้าหมายอื่น ๆ

ส่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหXขู่จำนวน 14 แห่ง 
(ร้อยละ 77.78) เท่ากัน เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษา และกลุ่มเป้าหมาย 
ในชุมชน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 6 แห่ง (ร้อยละ 33.33) เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้า 
หมายอื่น หน่วยงานจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 27.78) เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเป้าหมายใน 
สถานประกอบการ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 4 แห่ง (ร้อยละ 22.22) เผยแพร่สารนิเทศ 
ไปยังกลุ่มเป้าหมายเฉพาะ ดังรายละเอียดในตารางที่ 34

สำหรับกล ุ่มเป ้าหมายในการเผยแพร'สารน ิเทศของหน ่วยงานแต ่ละแห ่ง 
ปรากฎรายละเอียดในภาคผนวก ค
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ตารางที่ 34 กลุ่มเป ้าหมายในการเผยแพร,สารนิเทศ

หน่วยงาน ภ า ค ร ัฐ  (N = 1 0 7 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 1 8 ) ร ว ม  (N== 1 2 5 )
กลุ่มเป้าหมาย * ^ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยล ะ
สถานศึกษา 70 6 5 .4 2 14 7 7 .7 8 84 6 7 .2 0
ชุมชน 67 6 2 .6 2 14 7 7 .7 8 81 6 4 .8 0
สถานประกอบการ 4 2 39 .25 5 2 7 .7 8 4 7 3 7 .6 0
กลุ่มเป้าหมายเฉพาะ 27 25 .23 4 2 2 .2 2 31 2 4 .8 0
กลุ่มเป้าหมายอื่น ๆ 14 13.08 6 3 3 .3 3 20 16 .00
อ่ืน ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ



1 2 5

กลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษา พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 83 แห่ง (ร้อยละ 
98.81) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศไปยังสถานศึกษา รองลงมาหน่วยงานจำนวน 
66 แห่ง (ร้อยละ 78.57) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 51 แห่ง (ร้อยละ 60.71) ใช ้ส ื่อโสต  
ทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 6 แห่ง (ร้อยละ 7.14) ใช ้ส ื่ออ ิเล ็กทรอนิกส์

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐเกือบทั้งหมด 
69 แห่ง (ร้อยละ 98.57) จาก 70 แห่ง ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศไปยังสถานศึกษา 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 54 แห่ง (ร้อยละ 77.14) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 41 แห่ง 
(ร้อยละ 58.57) ใช ้ส ื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 5 แห่ง (ร้อยละ 7.14) ใช้สื่อ 
อิเล็กทรอนิกส์

เม ื่อ จ ำ แ น ก ก ล ุ่ม เ ป ้า ห ม า ย  ต า ม ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ส ื่อ ส า ร น ิเ ท ศ ท ี่ใ ช ้ป ร า ก ฏ ผ ล ด ัง น ี้

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน 14 แห่ง พบว่า หน่วยงานจำนวนทั้งหมด
14 แห่ง (ร้อยละ 100.00) ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศไปยังสถานศึกษา รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 12 แห่ง (ร้อยละ 85.71) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 
71.43) ใช ้ส ื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 7.14) ใช้สื่อ 
อิเล็กทรอนิกส์

กลุ่มเป้าหมายในชุมชน พบว่า หน่วยงานส่วนใหญ่ 73 แห่ง (ร้อยละ 90.12) 
ใช้สือสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศไปยังชุมชน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 56 แห่ง (ร้อย 
ละ 69.14) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 39 แห่ง (ร้อยละ 48.15) ใช ้ส ื่อโสตท ัศน ์ และ 
หน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 3 แห่ง (ร้อยละ 3.70) ใช ้สื่ออิเล็กทรอนิกส์

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่ 
60 แห่ง (ร้อยละ 89.55) จาก 67 แห่ง ใช้สื่อสิ่งพิมพ์ในการเผยแพร่สารนิเทศไปยังชุมชน รอง 
ลงมาหน่วยงานจำนวน 44 แห่ง (ร้อยละ 65.67) ใช้สื่อบุคคล หน่วยงานจำนวน 32 แห่ง (ร้อย 
ละ 47.76) ใช ้ส ื่อโสตทัศน์ และหน่วยงานจำนวนน้อยที่สุด 3 แห่ง (ร้อยละ 4.48) ใช้สื่อ 
อิเล็กทรอนิกส์
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สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน 14 แห่ง พบว่า หน ่วยงานเก ือบท ังหมด
13 แห่ง (ร้อยละ 92.86) ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ในการเผยแพร่สารน ิเทศไปยังช ุมชน รองลงมาหน่วย  
งานจำนวน 12 แห่ง (ร้อยละ 85.71) ใช ้ส ื่อบ ุคคล หน่วยงานจำนวนครึ่งหนึ่ง 7 แห่ง (ร้อยละ
50.00) ใช ้ส ื่อ โส ต ท ัศ น ์ และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 2 แห่ง (ร้อยละ 14.29) ใช ้ส ื่อพ ื้นบ ้าน

กส ุ่มเปาหมายในสถานประกอบการ พบว่า หน ่วยงานส ่วนใหญ ่ 40 แห่ง 
(ร้อยละ 85.11) ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ในการเผยแพร่สารน ิเทศไปยังสถานประกอบการ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 34 แห่ง (ร้อยละ 72.34) ใช ้ส ื่อ โสต ท ัศน ์ หน่วยงานจำนวน 32 แห่ง (ร้อยละ 
68.08) ใช ้ส ื่อบ ุคคล และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 3 แห่ง (ร้อยละ 6.38) ใช ้ส ื่อ อ ิเล ็กท รอน ิกส ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ  ่
36 แห่ง (ร้อยละ 85.71) จาก 42 แห่ง ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์เผยแพร่สารน ิเทศไปย ังสถานประกอบการ  
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 30 แห่ง (ร้อยละ 71.43) ใช ้ส ื่อ โสต ท ัศน ์ หน ่วยงานจำนวน 27 แห่ง 
(ร้อยละ 64.29) ใช ้ส ื่อบ ุคคล และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 3 แห่ง (ร ้อยละ 7.14) ใช ้ส ื่อ  
อ ิเล ็กทรอน ิกส ์

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน 5 แห่ง พบว่า หน ่วยงานทั้งหมด 5 แห่ง 
(ร้อยละ 100.00) ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์เผยแพร่สารน ิเทศไปยังสถานประกอบการ รองลงมาหน ่วยงาน  
จำนวน 4 แห่ง (ร้อยละ 80.00) เท ่าก ัน ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ และส ื่อโสตท ัศน ์ และหน ่วยงาน
จำนวนน้อยที่ส ุด 1 แห่ง (ร้อยละ 20.00) ใช ้ส ื่อมวลชน

กสุ่มเปาหมายเฉพาะ พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่ 24 แห่ง (ร ้อยละ 77.42) 
ใช ้ส ือสิงพ ิมพ ์ในการเผยแพร'สารน ิเทศไปยังกลุ่มเป ๋าหมายเฉพาะ รองลงมาหน ่วยงานจำนวน  
19 แห่ง (ร้อยละ 20.88) ใช ้ส ื่อบ ุคคล หน่วยงานจำนวน 16 แห่ง (ร้อยละ 51.61) ใช ้ส ื่อ โส ต  
ทัศน ์ และหน ่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 2 แห่ง (ร้อยละ 6.45) ใช ้ส ื่ออ ิเล ็กท รอน ิกส ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า ห น ่วยงาน ภาคร ัฐส ่วน ให Ïบู่ 22 
แห่ง (ร้อยละ 81.48) จาก 27 แห่ง ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ในการเผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มเป ้าหมาย  
เฉพาะ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 16 แห่ง (ร้อยละ 59.26) ใช ้ส ื่อบ ุคคล หน ่วยงานจำนวน 14
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แห่ง (ร้อยละ 51.85) ใช ้ส ื่อ โส ต ท ัศน ์ และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 2 แห่ง (ร้อยละ 7.41) ใช  ้
ส ื่ออ ิเล ็กทรอน ิกส ์

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน 4 แห่ง พบว่า หน ่วยงานเก ือบท ั้งหมด 3 แห่ง 
(ร้อยละ 75.00) ใช ้ส ื่อบ ุคคลในการเผยแพร่สารน ิเทศไปย ังกล ุ่มเป ้าหมายเฉพาะ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวนครึ่งหน ึ่ง 2 แห่ง (ร้อยละ 50.00) เท่ากัน ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ และส ื่อ โส ต
ท ัศน ์ และหน ่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 1 แห่ง (ร้อยละ 25.00) ใช ้ส ื่อมวลชน

ก สุ่มเป้าหมายอื่น ๆ พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่ 12 แห่ง (ร้อยละ 60.00) 
ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ในการเผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มเป ้าหมายอ ื่น  รองลงมาหน ่วยงานจำนวน 11 
แห่ง (ร้อยละ 55.00) ใช ้ส ื่อบ ุคคล หน่วยงานจำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 50.00) ใช ้ส ื่อ โส ต ท ัศ น  ์
และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 1 แห่ง (ร้อยละ 5.00) ใช ้ส ื่ออ ิเล ็กทรอน ิกส ์

เม ื่อจำแนกประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่ 8 แห่ง 
(ร้อยละ 57.14) จาก 14 แห่ง เท่ากัน ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ และส ื่อโสตท ัศน ์ ในการเผยแพ ร่สารน ิเทศ  
ไปยังกล ุ่มเป ้าหมายอ ื่น ๆ รองลงมาหน่วยงานจำนวน 6 แห่ง (ร้อยละ 42.86) ใช ้ส ื่อบ ุคคล และ 
สือมวลชน และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 1 แห่ง (ร้อยละ 7.14) ใช ้ส ื่อ อ ิเล ็กท รอน ิกส ์

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน 6 แห่ง พบว่า หน ่วยงานเก ือบท ังหมด 5 แห่ง 
(ร้อยละ 83.33) ใช ้ส ื่อบ ุคคลในการเผยแพร่สารน ิเทศไปย ังกล ุ่มเป ้าหมายอ ื่น  ๆ รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 4 แห่ง (ร้อยละ 66.67) ใช ้ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 2 
แห่ง (ร้อยละ 33.33) ใช ้ส ื่อ โส ต ท ัศ น ์ ด ังรายละเอียดในตารางที่ 35



ตารางที่ 35 กล ุ่มเป ้าหมาย จำแนกตามประเภทของสือสารน ิเทศ

' ' 'N เทท่ขงาน / ประเภทของส์อ ภ า ค ร ัฐ  (N = 1 0 7 ) ภ า ค เอ ก ช น  (N = 1 8 ) รว ม  (N = 1 2 5 )
ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ือ ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ือ ป ร ะ เภ ท ข อ ง ส ือ

X . บ ุคคล ส ิ่งพ ิมพ ์ โส ต ท ัศ น ์ มวลชน  อ ิเล ็ก ท รอ น ิก พ ื้นบ ้าน บ ุคคล ส ิ่งพ ิมพ ์ โส ต ท ัศ น ์ มวลชน  อ ิเล ็ก ท รอ น ิก พ ื้นบ ้าน บ ุคคล ส ิ่งพ ิมพ ์ โส ต ท ัศ น ์ มวลชน  อ ิเล ็ก ท รอ น ิก พ ื้นบ ้าน
ก ล ุ่ม เป ๋า ห ม า ย  * ^ x . [N=76] [N =102] [N=54] [N=26] [N=8] [N =20] [N =15] [N=17] [N = l 1] [N=5] [N = l] [N=2] [N =91] [N = l 19] [N =65] [N=31] [N=9] [N =22]
ส ถ า น ศ ึก ษ า  (N = 8 4 ) 54 69 41 15 5 13 12 14 10 4 1 - 66 83 51 19 6 13

[77.14] [98.57] [58.57] [21.43] [7.14] [18.57] [85.71] [100.00] [71.43] [28.57] [7.14] - [78.57] [98.81] [60.71] [22.62] [7.14] [15.48]
ช ุม ช น  (N = 8 1 ) 44 60 32 18 3 18 12 13 7 5 - 2 56 73 39 23 3 20

[65.67] [89.55] [47.76] [26.87] [4.48] [26..87] [85.71] [92.86] [50.00] [35.71] - [14.29] [69.14] [90.12] [48.15] [28.39] [3.70] [24.69]
ส ถ า น ป ร ะ ก อ บ ก า ร C N =47) 27 36 30 6 3 5 5 4 4 1 - 32 40 34 7 3 5

[64.29] [85.71] [71.43] [14.29] [7.14] [11.90J [100.00] [80.00] [80.00] [20.00J - [68.08] [85 .11] [72.34] [14.89] [6.38] [10.64]
ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ข เฉ พ า ะ 16 22 14 5 2 5 3 2 2 1 19 24 16 6 2 5

(N = 3 1 ) [59.26] [81.48] [51.85] [18.52] [7.41] [18.52] [75.00] [50.00] [50.00] [25.00] - [61.29] [77 .42] [51.61] [19.35] [6.45] [16.13]
ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย อ ื่น  (N = 2 0 ) 6 8 8 6 1 2 5 4 2 - - - 11 12 10 6 1 2

[42.86] [57.14] [57.14] [42.86] [7.14] [14.29] [83.33] [66.67] [33.33] - - - [55.00] [60.00] [50.00] [30.00] [5.00] [10.00]

อ ื่น  ๆ - - - - - - - - - - - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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กลุ่มเป ้าหมายในสถานศึกษา พบว่า หน ่วยงานส ่วนใหญ ่ 73 แห่ง (ร้อยละ 
86.90) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่มไปย ังกล ุ่มเป ้าหมายในสถานศ ึกษา รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 58 แห่ง (ร้อยละ 69.05) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบ ุคคล และ 
หน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 23 แห่ง (ร้อยละ 27.38) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ  ่
60 แห่ง (ร้อยละ 85.71) จาก 70 แห่ง ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่มไปย ังกล ุ่มเป ้า 
หมายในสถานศ ึกษา รองลงมาหน่วยงานจำนวน 47 แห่ง (ร้อยละ 67.14) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่ 
สารน ิเทศแบบรายบ ุคคล และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 16 แห่ง (ร้อยละ 22.86) ใช ้ว ิธ ีการเผย  
แพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน 14 แห่ง พบว่า หน ่วยงานเก ือบท ั้งหมดจำนวน  
13 แห่ง (ร้อยละ 92.86) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมาหน ่วยงานจำนวน  
11 แห่ง (ร้อยละ 78.57) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล และหน ่วยงานจำนวนน ้อย  
ที่ส ุด 7 แห่ง (ร้อยละ 50.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

กลุ่มเป ้าหมายในชุมชน พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน 67 แห่ง (ร้อยละ 
82.72) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมาหน่วยงานจำนวน 59 แห่ง (ร้อยละ 
72.84) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบบุคคล และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 27 แห่ง
(ร้อยละ 64.29) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงาน ภาคร ัฐส ่วน ให ญ ่ 56 
แห่ง (ร้อยละ 83.58) จาก 67 แห่ง ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมาหน่วย  
งานจำนวน 47 แห่ง (ร้อยละ 70.15) ใช้วิธีการเผยแพร,สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม  และหน ่วยงาน  
จำนวนน้อยที่ส ุด 20 แห่ง (ร้อยละ 29.85) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน 14 แห่ง พบว่า หน ่วยงานส ่วนใหญ ่ 12 แห่ง 
(ร้อยละ 85.71) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล รองลงมาหน ่วยงานจำนวน 11 แห่ง

เม ื่อ จ ำ แ น ก ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย  ต า ม ว ิธ ีก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  ป ร า ก ฏ ผ ล ด ัง น ี้
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(ร้อยละ 78.57) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร,สารนิเทศแบบรายกลุ่ม และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 7 
แห่ง (ร้อยละ 50.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

กสุ่มเป้ไหมไยในสถานประกอบการ พบว่า หน ่วยงานส ่วนใหญ ่ 40 แห่ง (ร้อย 
ละ 85.11) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมาหน่วยงานจำนวน 31 แห่ง (ร้อย 
ละ 65.96) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 12 แห่ง 
(ร้อยละ 85.71) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่ 37 
แห่ง (ร้อยละ 88.09) จาก 42 แห่ง ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม รองลงมาหน่วย  
งานจำนวน 27 แห่ง (ร้อยละ 64.29) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล และหน ่วยงาน  
จำนวนน้อยที่ส ุด 9 แห่ง (ร้อยละ 21.43) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน 5 แห่ง พบว่า หน ่วยงานเก ือบท ั้งหมดจำนวน 4 
แห่ง (ร้อยละ 80.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล รองลงมาหน ่วยงานจำนวน 3 
แห่ง (ร้อยละ 60.00) เท ่าก ัน ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม และแบบมวลชน

กสุ่มเป้ไหมไยเฉพาะ พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน 22 แห่ง (ร้อยละ 
70.97) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล รองลงมาหน่วยงานจำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 
67.74) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพ,สารนิเทศแบบรายกลุ่ม และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 7 แห่ง (ร้อยละ
50.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

เมื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่ 19 
แห่ง (ร้อยละ 70.37) จาก 27 แห่ง เท่ากัน ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล และแบบ  
รายกลุ่ม และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 6 แห่ง (ร้อยละ 42.86) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร'สารนิเทศ  
แบบมวลชน

สำหร ับหน ่วยงานภาคเอกชน 4 แห่ง พบว ่าหน ่วยงานจำนวน 3 แห่ง (ร้อยละ
60.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล รองลงมาหน่วยงานจำนวน 2 แห่ง (ร้อยละ
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50.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม และหน ่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 1 แห่ง (ร้อย 
ละ 25.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

กลุ่มเป ้าหมายอื่น ๆ พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่ 17 แห่ง (ร้อยละ 85.00) 
ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม  รองลงมาหน่วยงานจำนวน 11 แห่ง (ร้อยละ 55.00) 
ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบ ุคคล และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 8 แห่ง (ร้อยละ
40.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานของร ัฐส ่วนใหญ ่ 
12 แห่ง (ร้อยละ 85.71) จาก 14 แห่ง ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม  รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 7 แห่ง (ร้อยละ 50.00) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน และหน่วย  
งานจำนวนน้อยที่ส ุด 6 แห่ง (ร้อยละ 42.86) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบ ุคคล

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน 6 แห่ง พบว่า หน ่วยงานเก ือบท ังหมด 5 แห่ง 
(ร้อยละ 83.33) เท ่าก ัน ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบุคคล และกล ุ่มไปย ังกล ุ่ม เป ้าหมาย  
อื่น และหน ่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 1 แห่ง (ร้อยละ 16.67) ใช ้ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบ  
มวลชน ด ังรายละเอ ียดในตารางท ี่ 36



ตารางฑ็่ 36 กลุ่ม!ป้าหมาย จำแนกตามว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศ

' • ง ท ท ่ย งาน /ว ิธ ีการเผยแพ ร’ 

กลุ่มเป ้าหมาย * s'ร.

ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N= 18) รวม (N=125)
วิธ ีการเผยแพร'สารนิเทศ วิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศ วิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศ

ร า ย บ ุค ค ล  

[N = 8 9 ]

ร า ย ก ล ุ่ม  

[N = 1 0 3 ]

แ บ บ ม ว ล ช น  

[N = 3 1 ]

ร า ย บ ุค ค ล  

[N = 1 7 ]

ร า ย ก ล ุ่ม  

[N = 1 6 ]

แ บ บ ม ว ล ช น  

[N = 1 2 ]

ร า ย บ ุค ค ล  

[N = 1 0 6 ]

ร า ย ก ล ุ่ม  

[N = 1 1 9 ]

แ บ บ ม ว ล ช น  

[N = 4 3 ]

สถานศ ึกษา (N=84) 4 7 6 0 16 11 13 7 58 73 23

[6 7 .1 4 ] [8 5 .7 9 ] [2 2 .8 6 ] [7 8 .5 7 ] [9 2 .8 6 ] [5 0 .0 0 ] [6 9 .0 5 ] [8 6 .9 0 ] [2 7 .3 8 ]

ชุมชน (N=81 ) 4 7 5 6 2 0 12 11 7 5 9 6 7 2 7

[7 0 .1 5 ] [8 3 .5 8 ] [2 9 .8 5 ] [8 5 .7 1 ] [7 8 .5 7 ] [5 0 .0 0 ] [7 2 .8 4 ] [8 2 .7 2 ] [3 3 .3 3 ]

สถาน ป ร ะ ก อ บ ก า ร  ( N = 4 7 ) 27 37 9 4 3 3 31 4 0 12

[6 4 .2 9 ] [8 8 .0 9 ] [2 1 .4 3 ] [8 0 .0 0 ] [6 0 .0 0 ] [6 0 .0 0 ] [6 5 .9 6 ] [8 5 .1 1 ] [2 5 .5 3 ]

กลุ่มเป ้าหมายเฉพาะ (N=31) 19 19 6 3 2 1 2 2 21 7

[7 0 .3 7 ] [7 0 .3 7 ] [2 2 .2 2 ] [7 5 .0 0 ] [5 0 .0 0 ] [2 5 .0 0 ] [7 0 .9 7 ] [6 7 .7 4 ] [2 2 .5 8 ]

กลุ่มเป ้าหมายอื่น (N=20) 6 12 7 5 5 1 11 17 8

[4 2 .8 6 ] [8 5 .7 1 ] [5 0 .0 0 ] [8 3 .3 3 ] [8 3 .3 3 ] [1 6 .6 7 ] [5 5 .0 0 ] [8 5 .0 0 ] [4 0 .0 0 ]

อื่น ๆ - - - - - - - -

* ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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1 3 3

ส ํใหรับรายละเอ ียดของกลุ่มเป ้าหมายในแต ่ละกลุ่ม ปรากฏดังน ี

2.4.1 กล ุ่มเป ้าหมายในสถานศึกษา

เม ื่อ พ ิจ ารณ าก ล ุ่ม เป ้าห ม ายใน ส ถ าน ศ ึก ษ าท ี่ห น ่วยงาน ก าค ร ัฐและ  
ภาคเอกชนจำนวน 84 แห่ง ได ้เผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน ่วยงานส ่วนใหญ ่จำนวน 71 แห่ง 
(ร้อยละ 84.52) เผยแพร่สารนิเทศไปยังน ักเร ียนระดับมัธยมศึกษา รองลงมาหน ่วยงานจำนวน  
55 แห่ง (ร้อยละ 65.48) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังน ักเร ียนระดับประถมศึกษา หน่วยงานจำนวน  
50 แห่ง (ร้อยละ 59.52) เผยแพร่สารนิเทศไปยังน ิส ิต /  น ักศ ึกษาระด ับอ ุดมศ ึกษา และหน่วย  
งานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 22 แห่ง (ร้อยละ 26.19) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังน ักศ ึกษาผ ู้ใหญ ่

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงานปรากฎว่า หน ่วยงานภาครัฐ  
ส่วนใหญ ่จำนวน 58 แห่ง (ร้อยละ 82.86) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังน ักเร ียนระดับม ัธยมศึกษา 
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 46 แห่ง (ร้อยละ 65.71) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังน ักเร ียนระดับ  
ประถมศึกษา หน่วยงานจำนวน 41 แห่ง (ร้อยละ 58.57) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังน ักเร ียนระดับ  
อาชีวศ ึกษา และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 18 แห่ง (ร้อยละ 25.71) เผยแพร่สารน ิเทศไปยัง  
นักศ ึกษาผ ู้ใหญ ่

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานส ่วนใหญ ่จำนวน 13 
แห่ง (ร้อยละ 92.86) เผยแพร่สารนิเทศไปยังน ักเร ียนระดับม ัธยมศึกษา รองลงมาหน่วยงาน  
จำนวน 9 แห่ง (ร้อยละ 64.29) เท่ากัน เผยแพร่สารน ิเทศไปยังน ักเร ียนระดับประถมศ ึกษา และ 
นักเร ียนระดับอาช ีวศ ึกษา และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 4 แห่ง (ร ้อยละ 28.75) เท่ากัน
เผยแพร่สารน ิเทศไปยังน ิส ิต / น ักศ ึกษาระดับอุดมศึกษา และน ักศ ึกษาผ ู้ใหญ ่ ด ังรายละเอ ียดใน  
ตารางที่ 37



ตารางทิ 37 กลุ่มเป ้าหมายในสถานศึกษา

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=70) ภาคเอกชน (N=14) รวม (N=84)
0 ร' 0 ร' 0 ร'สถานศกษา * — จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

นักเร ียนระดับประถมศึกษา 46 65.71 9 64.29 55 65.48

นักเร ียนระดับมัธยมศึกษา 58 82.86 13 92.86 71 84.52

นักเร ียนระดับอาช ีวศ ึกษา 41 58.57 9 64.29 50 59.52

นิสิต / น ักศ ึกษาระด ับอ ุดมศึกษา 27 38.57 4 28.57 31 36.90

นักศ ึกษาผ ู้ใหญ ่ 18 25.71 4 28.57 22 26.19

อื่น ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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2.4.2 กล ุ่มฟ ้าหมายในช ุมชน

เมื่อพ ิจารณากลุ่มเป ้าหมายในชุมชนที่หน่วยงานภาครัฐและภ¥ แอกชน 
จำนวน 81 แห่ง ได ้เผยแพร่สารน ิเทศ พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่ 57 แห่ง (ร้อยละ 70.37) เผย 
แพร่สารน ิเทศไปยังผ ู้ว ่างงาน รองลงมาหน่วยงานจำนวน 52 แห่ง (ร้อยละ 64.19) เผยแพร่สาร 
นิเทศไปยังแม ่บ ้าน หน่วยงานจำนวน 49 แห่ง (ร้อยละ 60.49) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังเด ็ก และ 
เยาวชนท ี่ด ้อยโอกาสทางการศ ึกษา คือ ไม'ม ีโอกาสเข ้าศ ึกษาในระด ับประถมศึกษา ห เอศ ึกษ า  
ไม ่ครบตามเกณฑ ์ท ี่กำหนด และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 35 แห่ง (ร ้อยละ 43.21) เผย 
แพร่สารน ิเทศไปยังเด ็กและเยาวชนที่ถ ูกทอดพ ิง

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฏว่า หน ่วยงานภาครัฐ  
ส่วนใหญ ่จำนวน 46 แห่ง (ร้อยละ 68.66) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังแม ่บ ้าน รองลงมาหน่วยงาน  
จำนวนใกล ้เค ียงก ัน 45 แห่ง (ร้อยละ 67.12) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังผ ู้ว ่างงาน หน่วยงาน 
จำนวน 38 แห่ง (ร้อยละ 56.72) เผยแพร่สารน ิเทศไปย ังเด ็กและเยาวชนท ี่ด ้อยโอกาสทางการ  
ศึกษา คือ ไม,ม ีโอกาสเข ้าศ ึกษาในระด ับประถมศ ึกษา ห เอศ ึกษาไม ่ครบตามเกณ ฑ ์ท ี่กำหนด  
และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 27 แห่ง (ร้อยละ 40.29) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังเด ็กและเยาว  
ชนที่ถ ูกทอดทิ้ง

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน  
เท ่าก ัน 12 แห่ง (ร้อยละ 85.71) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังเล ็กและเยาวชนที่จบการศ ึกษาภาค  
บ ังค ับ และไม ่ได ้ศ ึกษ าต ่อและผ ู้ว ่างงาน  รองลงมาหน่วยงานจำนวน 11 แ ห ่ง (ร ้อย ละ 78.57) 
เผยแพร่สารน ิเทศไปยังเด ็กและเยาวชนท ี่ด ้อยโอกาสทางการศ ึกษา คือ ไม,ม ีโอกาสเข ้าศ ึกษ าใน  
ระดับประถมศึกษา หรือศ ึกษาไม ่ครบตามเกณฑ์ท ี่กำหนด หน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 
57.14) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังเด ็กและเยาวชนที่ล ูกทอดทิ้ง และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 6 
แห่ง (ร้อยละ 42.86) เผยแพร่สารนิเทศไปยังแม่บ ้าน ด ังรายละเอ ียดในตารางท ี่ 38
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ตารางที่ 38 กลุ่มเป ้าหมายในชุมชน

'— ___  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ  ( N = 6 7 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 1 4 ) ร ว ม  ( N = 8 1 )
ช ุม ช น  * จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
เ ด ็ก แ ล ะ เ ย า ว ช น ท ี่ด ้อ ย โ อ ก า ส ท า ง ก า ร 38 5 6 .7 2 11 7 8 .5 7 4 9 6 0 .4 9

ศ ึก ษ า  ค ือ  ไ ม ,ม ีโ อ ก า ส เ ข ้า ศ ึก ษ า ใ น  
ร ะ ด ับ ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  ห เ อ ศ ึก ษ า ไ ม ่
ค ร บ ต า ม เ ก ณ ฑ ์ท ี่ก ำ ห น ด

เ ด ็ก แ ล ะ เ ย า ว ช น ท ี่ถ ูก ท อ ด ท ิ้ง 27 4 0 .2 9 8 5 7 .1 4 35 4 3 .2 1
เ ด ็ก แ ล ะ เ ย า ว ช น ท ี่จ บ ก า ร ศ ึก ษ า ภ า ค 36 53 .73 12 8 5 .7 1 48 5 9 .2 6

บ ัง ค ับ  แ ล ะ ไ ม ,ไ ด ้ศ ึก ษ า ต ่อ
ผ ู้ว ่า ง ง า น 45 6 7 .1 2 12 8 5 .7 1 57 7 0 .3 7
แ ม ่บ ้า น 46 68 .6 6 6 4 2 .8 6 52 6 4 .1 9
อ ื่น  ๆ - - - - - -

* ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ
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เม ื่อพ ิจารณ ากล ุ่ม เป ้าหมายในสถานประกอบการท ี่หน ่วยงานภาคร ัฐ  
และภาคเอกชนจำนวน 47 แห่ง ได ้เผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน ่วยงานส ่วนใหญ ่จำนวน 29 
แห่ง (ร้อยละ 61.70) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มแรงงานอุตสาหกรรม รองลงมาหน่วยงาน  
จำนวน 23 แห่ง (ร้อยละ 48.94) เผยแพร่สารน ิเทศไปย ังกล ุ่มผ ู้ให ้บร ิการในสถานบริการ สถาน 
เร ิงรมย์ หน่วยงานจำนวน 22 แห่ง (ร้อยละ 46.81) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มแรงงานขนส่ง  
และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 11 แห่ง (ร้อยละ 23.40) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มแรง
งานประมงส ัมพ ันธ ์

2.4.3 กลุ่มเป ้าหมายในสถานประกอบการ

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน ่วยงานภาครัฐ  
ส ่วนใหญ ่จำนวน 25 แห่ง (ร้อยละ 59.52) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มแรงงานอุตสาหกรรม  
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 21 แห่ง (ร้อยละ 50.00) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มแรงงานขนส่ง  
หน่วยงานจำนวน 20 แห่ง (ร้อยละ 47.62) เผยแพร่สารน ิเทศไปย ังกล ุ่มผ ู้ให ้บร ิการในสถาน  
บริการ สถานเร ิงรมย์ และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 10 แห่ง (ร้อยละ 23.81) เผยแพร่สาร 
นิเทศไปย ังกล ุ่มแรงงานประมงส ัมพ ันธ ์

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานจำนวนมากท ี่ส ุด  
4 แห ่ง(ร ้อยละ 80.00) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มแรงงานอุตสาหกรรม รองลงมาใ!น ่วยงาน  
จำนวน 3 แห่ง (ร้อยละ 60.00) เผยแพร่สารน ิเทศไปย ังกล ุ่มผ ู้ให ้บร ิการในสถานบริการ สถาน 
เร ิงรมย์ และหน ่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุดเท ่าก ันค ือ 1 แห่ง (ร้อยละ 20.00) เผยแพร่สาร
น ิเทศไปย ังกล ุ่มแรงงานประมงส ัมพ ันธ ์ และกลุ่มแรงงานขนส่ง ด ังรายละเอ ียดในตารางท ี่ 39



ตารางที่ 39 กลุ่มเป ้าหมายในสถานประกอบการ

"  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ  (N = 4 2 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 5 ) ร ว ม  ( N = 4 7 )
ส ถ า น ป ร ะ ก อ บ ก า ร * ^ ' ' ' ' ' ^ ^ ^ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
ก ล ุ่ม แ ร ง ง า น ป ร ะ ม ง ส ัม พ ัน ธ ์ 10 23 .81 1 2 0 .0 0 11 2 3 .4 0
ก ล ุ่ม แ ร ง ง า น ข น ส ่ง 21 5 0 .0 0 1 2 0 .0 0 22 4 6 .8 1
ก ล ุ่ม แ ร ง ง า น อ ุต ส า ห ก ร ร ม 25 5 9 .5 2 4 8 0 .0 0 29 6 1 .7 0
ก ล ุ่ม ผ ู้ใ ห ้บ ร ิก า ร ใ น ส ถ า น บ ร ิก า ร 20 4 7 .6 2 3 6 0 .0 0 23 4 8 .9 4

ส ถ า น เ ร ิง ร ม ย ์
อ ื่น  ๆ - - - - - -

* ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เม ื่อพ ิจารณากลุ่มเป ้าหมายเฉพาะที่หน ่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชน  
จำนวน 31 แห่ง ได ้เผยแพร่สารนิเทศ พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน 16 แห่ง (ร้อยละ 
51.61) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกลุ่มเด ็ก และเยาวชนในสถานพ ิน ิจ และค ุ้มครองเด ็ก รองลงมา 
หน่วยงานจำนวน 13 แห่ง (ร้อยละ 41.94) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มผ ู้ต ้องหาท ี่อย ู่ในความด ู 
แลของกรมราชท ัณ ฑ ์ หน ่วยงานจำนวนใกล้เค ียงกัน 12 แห่ง (ร ้อยละ 38.71) เผยแพร่สาร 
นิเทศไปยังกล ุ่มผ ู้อย ู่ในความดูแลของสำน ักงานคุมประพฤติ และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 8 
แห่ง (ร้อยละ 25.81) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มผ ู้หญ ิงอาช ีพพ ิเศษท ี่อย ู่ในสถานสงเคราะห ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน ่วยงานภาครัฐ  
จำนวนมากที่ส ุด 13 แห่ง (ร้อยละ 48.15) เท่ากัน เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มเด ็ก และเยาวชน  
ในสถานพ ิน ิจ และคุ้มครองเด ็ก และกล ุ่มผ ู้ต ้องหาท ี่อย ู่ในความด ูแลของกรมราชท ัณ ฑ ์ รองลง 
มาหน่วยงานจำนวน 11 แห่ง (ร้อยละ 40.74) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มผ ู้อย ู่ในความด ูแล  
ของสำน ักงานคุมประพฤติ และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 8 แห่ง (ร้อยละ 29.63) เท ่าก ัน เผย 
แพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่ม เด ็กในความอ ุปการะของสถานสงเคราะห ์ และกลุ่มผ ู้หญ ิงอาชีพพ ิเศษ  
ท ี่อย ู่ในสถานสงเคราะห ์

2.4.4 กลุ่มเป ้ไหมไยเฉพาะ

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน  
3 แห่ง (ร้อยละ 75.00) เผยแพร่สารนิเทศไปยังกลุ่มเด ็ก และเยาวชนในสถานพ ิน ิจ และคุ้ม 
ครองเด็ก และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 1 แห่ง (ร้อยละ 25.00) เท ่าก ัน เผยแพร่สารน ิเทศไป  
ย ังกล ุ่ม เด ็กในความอุปการะของสถานสงเคราะห ์ และกล ุ่มผ ู้อย ู่ในความด ูแลของสำน ักงานค ุม  
ประพฤติ ด ังรายละเอ ียดในตารางที่ 40
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ตารางท ี่40 กลุ่มเป ้าหมายเฉพาะ

หน่วยงาน ภาครัฐ (N=27) ภาคเอกชน (N=4) รวม (N=31)

กล ุ่ม เป ้าห ม ายเฉพ าะ* จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
กล ุ่มเด ็กในความอ ุปการะของสถาน 8 2 9 .6 3 1 2 5 .0 0 9 2 9 .0 3

สงเคราะห ์
กล ุ่มเด ็กและเยาวชนในสถานพ ิน ิจ 13 4 8 .1 5 3 7 5 .0 0 16 51 .61

และค ุ้มครองเด ็ก
กล ุ่มผ ู้หญ ิงอาช ีพพ ิเศษที่อย ู่ในสถาน 8 29 .63 - 8 25 .81

สงเคราะห ์
กล ุ่มผ ู้ต ้องหาท ี่อย ู่ในความดูแลของ 13 4 8 .1 5 - 13 4 1 .9 4

กรมราช'ทัณฑ์
กล ุ่มผ ู้อย ู่ในความดูแลของสำน ักงาน 11 4 0 .7 4 1 2 5 .0 0 12 38.71

คุมประพฤติ 
อื่น ๆ - . - -

* ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อพ ิจารณากลุ่มเป ้าหมายอื่น ท ี่หน ่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน
จำนวน 20 แห่งได้เผยแพร,สารนิเทศ พบว่า หน ่วยงานจำนวนมากท ี่ส ุด 11 แห่ง (ร้อยละ
55.00) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกลุ่มชาวเขา รองลงมาหน่วยงานจำนวน 9 แห่ง (ร้อยละ 45.00) 
เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มชาวไทยม ุสล ิม และหน ่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 4 แห่ง (ร้อยละ
20.00) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกลุ่มชาวนา

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน ่วยงานภาครัฐ  
ส่วนใหญ ่จำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 57.14) เท่ากัน เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มชาวไทยม ุสล ิม  
และกลุ่มชาวเขา และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 2 แห่ง (ร้อยละ 14.29) เผยแพร่สารน ิเทศไป  
ยังกลุ่มชาวนา

2 .4 .5  กลุ่ม เป ้าหมายอ ื่น

สำหรับหน ่วยงานภใดเอกชน พบว่า หน ่วยงานจำนวนครึ่งหน ึ่ง 3 
แห่ง (ร้อยละ 50.00) เผยแพร'สารนิเทศไปยังกลุ่มชาว!ขา รองลงมาหน ่วยงานจำนวน 2 แห่ง 
(ร้อยละ 33.33) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกลุ่มชาวนา และหน ่วยงานจำนวน 1 แห่ง (ร้อยละ
16.67) เผยแพร่สารน ิเทศไปยังกล ุ่มชาวไทยม ุสล ิม ด ังรายละเอ ียดในตารางท ี่ 41

ตารางที่ 41 กลุ่มเป้าหมายอื่น

หน่วยงาน ภ า ค ร ัฐ  (N=14) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 6 ) ร า ม  ( N = 2 0 )
กล ุ่มเป ้าหมายอื่น ๆ * จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ชาวนา 2 14.29 2 3 3 .3 3 4 2 0 .0 0
ชาวไทยมุสลิม 8 57 .1 4 1 1 6 .6 7 9 4 5 .0 0
ชาวเขา 8 5 7 .1 4 3 5 0 .0 0 11 5 5 .0 0
อื่น ๆ - - - - - -

* ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ



142

ในการสอบถามถึงการประเม ินผลการปฏิบ ัต ิงานเผยแพร่สารน ิเทศของหน่วย  
งานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 125 แห่ง พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน 98 แห่ง (ร้อย 
ละ 78.40) ไม ่ม ีการประเม ินผลการปฏิบ ัต ิงานเผยแพร่สารน ิเทศ ในขณะท ี่หน ่วยงานจำนวน  
น้อยเพียง 27 แห่ง (ร้อยละ 21.60) ม ีการประเม ินผลปฏิบ ัต ิงานเผยแพร่สารนิเทศ

สำหรับหน่วยงานจำนวน 27 แห่ง ท ี่ม ีการประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศ  
พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน 20 แห่ง (ร้อยละ 16.00) ประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศ  
โดยใช ้แบบสอบถาม รองลงมาหน่วยงาน 11 แห่ง (ร้อยละ 8 .8 8 )ใช ้การส ัม ภ าษ ณ ์และห น ่วย  
งานจำนวนน้อยที่ส ุด 10 แห่ง (ร้อยละ 37.03) ใช ้การส ังเกตการณ ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน ปรากฎว่า หน ่วยงานท ั้งภาคร ัฐและ  
ภาคเอกชนส่วนใหญ ่จำนวน 87 แห่ง และ 11 แห่ง (ร้อยละ 81.31 และ61.11) ตามลำดับ ไม่ม  ี
การประเม ินผลการเผยแพร่สารนิเทศ

สำหรับหน่วยงานที่ม ีการเผยแพร่สารน ิเทศ พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่ 
จำนวน 1 8 แห ่ง(ร ้อยละ 16.82) ประเม ินผลการเผยแพร ่สารน ิเทศโดยใช ้แบบสอบถามรองลง  
มาหน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 7.48) ใช ้การส ังเกตการณ ์ และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด  
5 แห่ง (ร้อยละ 4.67) ใช ้การส ัมภาษณ ์

ส ่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานจำนวนมากท ี่ส ุด 6 แห่ง 
(รอยละ 33.33) ประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศโดยการส ัมภาษณ ์ และหน ่วยงานจำนวน
2 แห่ง (ร้อยละ 11.11) เท่ากัน ประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศโดยการส ังเกตการณ ์ และการ 
ใช ้แบบสอบถาม ด ังรายละเอ ียดในตารางที่ 42

2.5 การประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศ



143

ตารางที่ 42 การประเม ินผลการเผยแพร่สารนิเทศ

หน่วยงาน ภาคร้ฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม (N==125)
การประเม ินผล * จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม ่ม ี 87 81 .31 11 6 1 .1 1 98 7 8 .4 0
มี วิธีการ 20 18 .69 7 3 8 .8 9 27 2 1 .6 0

การส ังเกตการณ ์ (8) (7.48) (2) (11.11) (10) (8.00)

การส ัมภาษณ ์ (5) (4.67) (6) (33.33) (11) (8.88)

แบบสอบถาม (18) (16.82) (2) (11.11) (20) (16.00)

อื่น ๆ - - - - - -
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ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบ ุคคล พบว่า หน ่วยงานภาครัฐและภาค  
เอกชนส่วนใหญ ่จำนวน 11 แห่ง (ร้อยละ 61.11) เท่ากัน ประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศ  
แบบรายบ ุคคลโดยใช ้แบบส ัมภาษณ ์และแบบสอบถาม และหน ่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 
44.44) ประเม ินผลโดยใช ้การส ังเกตการณ ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัรส ่วนใหญ ่ 
จำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 83.33) ประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบ ุคคลโดยใช ้แบบ  
สอบถาม รองลงมาหน่วยงานจำนวน 7 แห่ง (ร้อยละ 58.33) ประเม ินผลโดยใช ้การส ังเกต  
การณ ์ และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 5 แห่ง (ร้อยละ 41.66) ประเม ินผลโดยใช ้การส ัมภาษณ ์

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานทั้งหมดจำนวน 6 แห่ง
(ร้อยละ 100.00) ประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายบ ุคคลโดยใช ้การส ัมภาษณ ์ และ 
หน่วยงานจำนวน 1 แห่ง (ร้อยละ 16.66) เท่ากัน ประเม ินผลโดยใช ้การส ังเกตการณ ์ และใช ้ 
แบบสอบถาม

เม ื่อจำแนกวิธ ีประเม ินผล ตามว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศ ปรากฏด ังน ี้

ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกลุ่ม พบว่า หน ่วยงานส ่วนใหญ ่จำนวน  
13 แห่ง (ร้อยละ 56.52) ประเม ินผลโดยใช ้แบบสอบถาม รองลงมาหน ่วยงานจำนวน 10 แห่ง 
(ร้อยละ 43.48) ประเม ินผลโดยใช ้ว ิธ ีการส ังเกตการณ ์ และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด 7 แห่ง 
(ร้อยละ 30.43) ประเม ินผลโดยใช ้ว ิธ ีการส ัมภาษณ ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่ 
จำนวน 12 แห่ง (ร้อยละ 63.15) ประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศแบบรายกล ุ่มโดยใช ้แบบ  
สอบถาม รองลงมาหน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 42.10) ประเม ินผลโดยใช ้ว ิธ ีส ังเกตการณ ์ 
และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 4 แห่ง (ร้อยละ 21.05) ประเม ินผลโดยใช ้การส ัมภาษณ ์
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สำหรับหน ่วยงไนภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานจำนวน 3 แห่ง (ร้อยละ 75.00) 
ประเมินผลการเผยแพร,สารน ิเทศแบบราบกล ุ่มโดยใช ้การส ัมภาษณ ์ หน ่วยงานจำนวนครึ่งหน ึ่ง 
2 แห่ง (ร้อยละ 50.00 ) ประเม ินผลโดยใช ้การส ังเกตการณ ์ และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่ส ุด  
1 แห่ง (ร้อยละ 25.00) ประเม ินผลโดยใช ้แบบสอบถาม

วิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชน พบว่า หน ่วยงานจำนวนครึ่งหน ึ่ง 5 
แห่ง (ร้อยละ 50.00) ประเม ินผลโดยใช ้แบบสอบถาม รองลงมาหน่วยงานจำนวน 4 แห่ง (ร้อย 
ละ 40.00) ประเม ินผลโดยใช ้การส ังเกตการณ ์ และหน ่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 3 แห่ง (ร้อยละ
30.00) ประเม ินผลโดยใช ้ว ิธ ีการส ัมภาษณ ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่ 
จำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 55.55) ประเม ินผลการเผยแพร ่สารน ิเทศแบบมวลชนโดยใช ้แบบสอบ  
ลาม รองลงมาหน่วยงานจำนวน 3 แห่ง (ร้อยละ 33.33) ประเม ินผลโดยใช ้การส ังเกตการณ ์ 
และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 2 แห่ง (ร้อยละ 22.22) ประเม ินผลโดยการส ัมภาษณ ์

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานจำนวนทั้งหมด 1 แห่ง 
ประเม ินผลการเผยแพร่สารน ิเทศแบบมวลชนโดยใช ้การส ังเกตการณ ์ และการส ัมภาษณ ์ ดัง 
รายละเอ ียดในตารางท ี่ 43



ตารางที 43 ว ิธ ีประเม ินผล จำแนกตามวิธ ีการเผยแพร,สารน ิเทศ

ห น ่วยงาน /ว ิธ ีการเผยแพ ร ่ กาครัฐ (N=20) ภาคเอกชน (N=7) รวม (N=27)
\  ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศ ว ิธ ีการเผยแพร่สารน ิเทศ วิธีการเผยแพร'สารนิเทศ

ร า ย บ ุค ค ล ร า ย ก ล ุ่ม แ บ บ ม ว ล ช ร า ย บ ุค ค ล ร า ย ก ล ุ่ม แ บ บ ม ว ล ช ร า ย บ ุค ค ล ร า ย ก ล ุ่ม แ บ บ ม ว ล ช น
วิธ ีประเม ินผล * \  [N = 1 2 ] [N = 1 9 ] [N = 9 ] [N = 6 ] [N = 4 ] [ N = l] [N = 1 8 ] [N = 2 3 ] [N = 1 0 ]
การส ังเกตการณ ์ (ไรโ=10) 7 8 3 1 2 1 8 10 4

[5 8 .3 3 ] [4 2 .1 0 ] [3 3 .3 3 ] [1 6 .6 6 ] [5 0 .0 0 ] [1 0 0 .0 0 ] [4 4 .4 4 ] [4 3 .4 8 ] [4 0 .0 0 ]
การส ัมภาษณ ์ (N =l 1) 5 4 2 6 3 1 11 7 3

[4 1 .6 6 ] [2 1 .0 5 ] [2 2 .2 2 ] [1 0 0 .0 0 ] [7 5 .0 0 ] [1 0 0 .0 0 ] [6 1 .1 1 ] [3 0 .4 3 ] [3 0 .0 0 ]
การใช ้แบบสอบถาม (N=20) 10 12 5 1 1 - 11 13 5

อื่น ๆ
[8 3 .3 3 ] [6 3 .1 5 ] [5 5 .5 5 ] [1 6 .6 6 ] [2 5 .0 0 ] - [6 1 .1 1 ] [5 6 .5 2 ] [5 0 .0 0 ]

- - - - - - - - -

* ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกวิธ ีประเม ินผล ตามกลุ่มเป ้าหมาย ปรากฏดังน ี้

กล ุ่มเป ้าหมายในสถานศ ึกษา พบว่าหน ่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนส่วน
ใหญ ่จำนวน 13 แห่ง (ร้อยละ 52.00) ประเม ินผลโดยใช ้แบบสอบถาม รองลงมาหน่วยงาน  
จำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 32.00) เท่ากัน ประเม ินผลโดยการส ังเกตการณ ์ และส ัมภาษณ ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่ 
จำนวน 12 แห่ง (ร้อยละ 66.66) ประเม ินผลกล ุ่ม เป ้าหมายในสถานศ ึกษาโดยใช ้แบบสอบถาม  
รองลงมาหน่วยงานจำนวน 6 แห่ง (ร้อยละ 33.33) ประเม ินผลโดยใช ้การส ังเกตการณ ์ และ 
หน่วยงานจำนวนน้อยที่ส ุด 4 แห่ง (ร้อยละ 22.22) ประเม ินผลโดยการส ัมภาษณ ์

ส ่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน 4 แห่ง
(ร้อยละ 57.14) ประเม ินผลกลุ่ม เป ้าหมายในสถานศ ึกษาโดยการส ัมภาษณ ์ รองลงมาหน่วยงาน  
จำนวน 2 แห่ง (ร้อยละ 28.57) ประเม ินผลโดยการส ังเกตการณ ์ และหน ่วยงานจำนวนน้อยท ี ่
สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 14.28) ประเม ินผลการเผยแพร่โดยการใช ้แบบสอบถาม

กล ุ่มเป ้าหมายในชุมชน พบว่า หน ่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนส่วนใหญ ่
จำนวน 10 แห่ง (ร้อยละ 52.63) ประเม ินผลกล ุ่ม เป ้าหมายในช ุมชนโดยใช ้แบบสอบถาม รอง 
ลงมาหน่วยงานจำนวน 8 แห่ง (ร้อยละ 42.11) ประเม ินผลโดยการส ัมภาษณ ์ และหน่วยงาน  
จำนวนน้อยที่ส ุด 7 แห่ง (ร้อยละ 36.84) ประเม ินผลโดยการส ังเกตการณ ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่
จำนวน 9 แห่ง (ร้อยละ 69.23) ประเม ินผลกล ุ่ม เป ้าหมายในช ุมชนโดยใช ้แบบสอบถาม รองลง 
มาหน่วยงานจำนวน 5 แห่ง (ร้อยละ 38.46) ประเม ินโดยการส ังเกตการณ ์ และหน่วยงาน  
จำนวนน้อยที่ส ุด 4 แห่ง (ร้อยละ 30.76) ประเม ินผลโดยการส ัมภาษณ ์

ส ่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานส่วนใหญ ่จำนวน 4 แห่ง 
(ร้อยละ 66.67) ประเม ินผลกล ุ่ม เป ้าหมายในช ุมชนโดยใช ้แบบสอบถาม รองลงมาหน่วยงาน  
จำนวน 2 แห ่ง(ร ้อยละ 33.33) ประเม ินผลโดยการส ัมภาษณ ์และหน ่วยงานจำนวนน ้อยท ี่
สุด 1 แห่ง (ร้อยละ 16.67) ประเม ินโดยการใช ้ส ังเกตการณ ์
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กล ุ่มเป ้าหมายในสถานประกอบการ หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน  
ครึ่งหนึ่ง 4 แห่ง (ร้อยละ 50.00) ประเม ินผลกล ุ่ม เปาหมายในสถานประกอบการโดยใช ้การ  
ส ังเกตการณ ์และการใช ้แบบสอบถาม และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 3 แห่ง (ร้อยละ 37.50) 
ประเม ินผลโดยใช ้การส ัมภษณ ์

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐส ่วนใหญ ่
จำนวน 3 แห่ง (ร้อยละ 60.00) ประเม ินผลกล ุ่ม เป ้าหมายในสถานประกอบการโดยการใช ้ 
แบบสอบถาม และหน่วยงานจำนวนน้อยท ี่ส ุด 2 แห่ง (ร้อยละ 40.00) เท ่าก ัน ประเม ินผลโดย  
การส ังเกตการณ ์และการส ัมภาษณ ์

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน ่วยงานจำนวนมากท ี่ส ุด 2 แห่ง
(ร้อยละ 66.67) ประเม ินผลกล ุ่ม เป ้าหมายในสถานประกอบการโดยการส ังเกตการณ ์ และ
หน่วยงานจำนวน 1 แห่ง (ร้อยละ 33.33) ประเม ินผลโดยการใช ้การส ัมภาษณ ์และใช ้ 
แบบสอบถาม

กลุ่มเป ้าหมายเฉพาะ พบว่า หน ่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจำนวน 2 แห่ง 
(ร ้อยละ!00.00) ประเม ินผลกลุ่มเป ้าหมายเฉพาะโดยใช ้แบบสอบถาม และหน ่วยงานจำนวน 1 
แห่ง (ร้อยละ 50.00) เท ่าก ัน ประเม ินผลโดยการส ังเกตการณ ์และการใช ้แบบสอบถาม

เม ื่อจำแนกตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน ่วยงานภาคร ัฐจำนวน 1 
แห่ง (ร้อยละ 100.00) เท ่าก ัน ประเม ินผลกล ุ่ม เป ้าหมายเฉพาะโดยการส ัมภาษณ ์และการใช  ้
แบบสอบถาม

สำหรับหน ่วยงานภาคเอกชน พบว่า หน่วยงานจำนวน 1 แห่ง (ร้อยละ
100.00) เท่ากัน ประเม ินผลกลุ่ม เป ้าหมายเฉพาะโดยการการส ังเกตการณ ์และการส ัมภาษณ ์

กล ุ่มเป ้าหมายอื่น พบว่า หน ่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนซ ึ่งม ีจำนวน
เพียง 2 แห่ง (ภาครัฐ 1 แห่ง และภาคเอกชน 1 แห่ง) ประเม ินผลกลุ่ม เป ้าหมายอ ื่นโดยการ  
สัมภาษณ ์ เพียงวิธีเดียว ด ังรายละเอ ียดในตารางที่ 44



ตารางที่ 44 วิธ ีประเมินผล จำแนกตามกลุ่มเป ้าหมาย

N x ù วยงไน /กธ ุ่น เป ้าหมไข ภ าค ร ัฐ  (N = 2 0 ) ภ า ค เอ ก ช น  (N = 7 ) รวม  (N = 2 7 )
ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย

x \ สถานศึกษา ชุมชน ประกอบการ เฉพาะ อื่น ๆ สถานศึกษา ชุมชน ประกอบการ เฉพาะ อื่น ๆ สถานศึกษา ชุมชน ประกอบกา เฉพาะ อื่น ๆ
ว ิธ ีป ร ะ เม ิน ผ ล  * N 'sv [N=18] [N=13] [N=5] [N=l] [N=l] [N=7] [N=6] [N=3] [N=l] [N=l] [N=25] [N=19] [N=8] [N=2] [N=2]

กไรส ังเกตการณ ์ 6 5 2 . . 2 2 2 1 8 7 4 1
[33.33] [38.46] [40,00] - - [2S.57] [33.33] [66.66] [100.00] - [32.00] [36.84] [50.00] [50.00] -

การส ัมภาษณ ์ 4 4 2 1 1 4 4 1 1 1 8 8 3 2 2
[22.22] 130.76] [40.00] [100.00J [100.00] [57.14] [66.66] [33.33] [100.00] [100.00] [32.00] [42.11] [37.50] [100.00] [100.00]

การใช ้แบบสอบถาม 12 9 3 I - 1 1 1 - 13 10 4 1 -
[66.66] [69.23] [60.00] [100.00] [14.2S] [16 66] [33.33] - - [52.00] [52.63] [50.00] [50.00] -

อื่น ๆ - - - - - - - - - - - - - -

* ตอนได้มากกว่า 1 ข้อ



1 5 0

ใ น ก า ร ส อ บ ถ า ม ผ ู้ท ำ ห น ้า ท ี่ร ับ ผ ิด ช อ บ ก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ แ อ ม เ ฟ ต า ม ีน  
จ ำ น ว น  1 2 5  ค น  ถ ึง ก า ร เผ ย แ พ ร ,ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด ข อ ง ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ แ ล ะ ภ า ค เ อ ก ช น  
พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ส ่ว น ใ ห ญ ่จ ำ น ว น  7 6  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  6 0 .8 0 )  ไ ม ่ม ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ แ อ ม เ ฟ  
ต า ม ีน ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด  ใ น ข ณ ะ ท ี่ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น น ้อ ย  4 9  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  3 9 .2 0 )  ม ีก า ร เผ ย แ พ ร  ่
ส า ร น ิเ ท ศ แ อ ม เ ฟ ต า ม ีน ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด

เ ม ื่อ จ ำ แ น ก ต า ม ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ห น ่ว ย ง า น  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ ส ่ว น ใ ห ญ  ่
จ ำ น ว น  6 7  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  6 2 .2 2 )  ไ ม ่ม ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด  ใ น ข ณ ะ ท ี่ห น ่ว ย ง า น  
ภ า ค เ อ ก ช น จ ำ น ว น ค ร ึ่ง ห น ึ่ง  9  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  5 0 .0 0 )  เ ท ่า ก ัน  ม ีก า ร เผ ย แ พ ร ,แ ล ะ ไ ม ่เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร  
น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด

2 .6  ก ใ ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ แ อ ม เฟ ต า ม ีน ใ ห ้ห ้อ ง ส ย ุด

ส ำ ห ร ับ ห น ่ว ย ง า น ท ี่เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด ซ ึ่ง ม ีจ ำ น ว น  4 9  แ ห ่ง  พ บ  
ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ส ่ว น ใ ห ญ ่จ ำ น ว น  2 7  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  2 1 .6 0 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด โ ร ง  
เร ีย น  ร อ ง ล ง ม า ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น  8  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  6 . 4 0 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด  
ป ร ะ ช า ช น  ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น  5  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  4 . 0 0 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห อ ส ม ุด แ ห ่ง ช า ต  ิ
แ ล ะ ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น น ้อ ย ท ี่ส ุด  3 แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  2 . 4 0 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด เ ฉ พ า ะ  
ส ำ ห ร ับ ค ำ ต อ บ อ ื่น  ๆ  ม ีห น ่ว ย ง า น ต อ บ  1 แ ห ่ง ( ร ้อ ย ล ะ  0 . 8 0 )  ค ือ  ส ่ว น ก า ร พ ัฒ น า ส ื่อ แ ล ะ  
เ ท ค โ น โ ล ย ี ส ำ น ัก ง า น ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ป ้อ ง ก ัน แ ล ะ ป ร า บ ป ร า ม ย า เ ส พ ต ิด  ( ป . ป . ส . )  โ ด ย ร ะ บ ุว ่า เ ผ ย  
แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห น ่ว ย ง า น ท ี่ข อ ม า  แ ล ะ ห ้อ ง ส ม ุด เ ค ล ื่อ น ท ี่

เ ม ื่อ จ ำ แ น ก ต า ม ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ห น ่ว ย ง า น  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ ส ่ว น ใ ห ญ  ่
จ ำ น ว น  2 2  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  2 0 .5 6 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด โ ร ง เ ร ีย น  ร อ ง ล ง ม า ห น ่ว ย ง า น  
จ ำ น ว น  5  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  4 . 6 7 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห อ ส ม ุด แ ห ่ง ช า ต ิ ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น  4  
แ ท ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  3 . 7 3 )  เ ท ่า ก ัน  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ  แ ล ะ เ อ ก ช น  
แ ล ะ ห ้อ ง ส ม ุด ป ร ะ ช า ช น  แ ล ะ ห น ่ว ย ง า น จ ำ น ว น น ้อ ย ท ี่ส ุด  3 แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  2 . 8 0 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร  
น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด เ ฉ พ า ะ
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ส ่ว น ห น ่ว ย ง า น ภ า ค เ อ ก ช น  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ส ่ว น ใ ห ญ ่ 
จ ำ น ว น  5  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  2 7 .7 7 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด โ ร ง เ ร ีย น  แ ล ะ ห น ่ว ย ง า น  
จ ำ น ว น ใ ก ล ้เ ค ีย ง ก ัน  4  แ ห ่ง  ( ร ้อ ย ล ะ  2 2 .2 2 )  เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด ป ร ะ ช า ช น  ด ัง  
ร า ย ล ะ เ อ ีย ด ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 5

ต า ร า ง ท ี่ 4 5  ก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ไ ป ย ัง ห ้อ ง ส ม ุด

ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ  (N = 1 0 7 ) ภ า ค เอ ก ช น  ( N = 1 8 ) ร ว ม  (N== 1 2 5 )
ก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ ' ^ ' ' ' ^ - - - ^ _ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
ไ ม ่เ ผ ย แ พ ร ่ 67 6 2 .6 2 9 5 0 .0 0 76 6 0 .8 0
เ ผ ย แ พ ร ่ 40 3 7 .3 8 9 5 0 .0 0 49 3 9 .2 0

ห อ ส ม ุด แ ห ่ง ช า ต ิ (5) (4.67) - - (5) (4.00)
ห ้อ ง ส ม ุด โร ง เร ีย น (22) (20.56) (5) (27.77) (27) (21.60)
ห ้อ ง ส ม ุด เฉ พ า ะ <3) (2.80) - - (3) (2.40)

ห้องสมุดมห'ททยาลัยของรัฐ แล»อกชน (4) (3.73) - - (4) (3.20)
ห ้อ ง ส ม ุด ป ร ะ ช า ช น (4) (3.73) (4) (ๆ  ๆ ๆ?'! (8) (6.40)
อ ื่น  ๆ (1) (0.93) - - (1) (0.80)

* ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ
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การนำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนได้จำแนก 
ปัญหาออกเป็น 5 กลุ่มใหญ่ คือ ปัญหาด้านประเภทของส่ือ วิธีการเผยแพร่ เนื้อหา กลุ่มเปา 
หมายในการเผยแพร่สารนิเทศ และปิญหาด้านอื่น ๆ โดยนำเสนอค่าเฉลี่ยของระดับป้ญหาใน 
ภาพรวม แล้วจึงนำเสนอรายละเอียดของป้ญหาเป็นรายด้าน สำหรับข้อเสนอแนะ นำเสนอตาม 
ลำดับความถี่ของคำตอบ ดังนี้

3.1 ป ้ญ ห า ใ น ก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ แ อ ม เ ฟ ต า ม ีน ข อ ง ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ แ ล ะ ภ า ค ร อ ก ช น

จากการสอบถามผู้ทำหน้าท่ีรับผิดชอบการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีน 
ของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล จำนวน 125 แห่ง 
ถึงป้ญหาในการเผยแพร่สารนิเทศโดยจำแนกปีญหาออกเป็น 5 กลุ่มใหญ่ คือ ปีญหาด้าน 
ประเภทของส่ือ ด้านวิธีการเผยแพร, ด้านเบือหา ด้านกลุ่มเปาหมายในการเผยแพร่สารนิเทศ 
และปัญหาอื่น ๆ ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน ประสบป็ญหาในการเผยแพร่สาร 
นิเทศแอมเฟตามีนโดยรวมในระดับปานกลาง (X=2.92) และประสบปัญหาแต่ละด้านใน 
ระดับปานกลางทุกด้านเช่นเดียวกัน โดยเรียงตามลำดับค่าเฉลี่ยได้ดังนี้ ปัญหาด้านอื่น ๆ
(x=3.40) ปัญหาด้านวิธีการเผยแพร่ (x=3.06) ปัญหาด้านประเภทของส่ือ (x=2.89) ปัญหา 
ด้านเบือหาสารนิเทศ (X=2.74) และปัญหาด้านกลุ่มเปาหมาย (x=2.67)

เมื่อพิจารณาปัญหาในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนตามประเภทของ 
หน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในการเผยแพร่สารนิเทศโดยรวมในระดับ 
ปานกลาง (x=2.96) และประสบปัญหาแต่ละด้านในระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาที่มีค่า 
เฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ ป้ญหาด้านอ่ืน ๆ (x=3.48) ปัญหาด้านวิธีการ (x=3.12) และ 
ปัญหาประเภทของสื่อ (x=2.95)

ต อ น ท ี่ 3  ป ัญ ห า ใ น ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ แ อ ม เฟ ต า ม ีน แ ล ะ ข ้อ เส น อ แ น ะ
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ส ำ ห ร ับ ห น ่ว ย ง า น ภ า ค เ อ ก ช น  พ บ ว ่า  ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า ใ น ก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ  
โ ด ย ร ว ม ใ น ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  ( x = 2.66)  แ ล ะ ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า แ ต ่ล ะ ด ้า น  2 ร ะ ด ับ ค ือ  ร ะ ด ับ ป า น  
ก ล า ง แ ล ะ ร ะ ด ับ น ้อ ย  โ ด ย ป ัญ ห า ท ี่ป ร ะ ส บ ใ น ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง ม ี 4  ป ัญ ห า  โ ด ย ป ัญ ห า ท ี่ม ีค ่า เ ฉ ล ี่ย  
ส ูง ส ุด  3  อ ัน ด ับ แ ร ก ค ือ  ป ัญ ห า ด ้า น อ ื่น  ๆ  ( x = 3 . 4 0 )  ป ัญ ห า ด ้า น ว ิธ ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ  
( x = 2 . 7 2 )  แ ล ะ ป ัญ ห า ด ้า น ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ส ื่อ  ( x = 2 . 5 8 )  ส ่ว น ป ัญ ห า ท ี่ห น ่ว ย ง า น ภ า ค เ อ ก ช น ป ร ะ ส บ  
ใ น ร ะ ด ับ น ้อ ย ม ี 1 ป ัญ ห า  ค ือ  ป ัญ ห า ด ้า น เ น ื้อ ห า  ( x = 2 . 4 2 )  ด ัง ร า ย ล ะ เ อ ีย ด ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 6
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ตารางที่ 46 ป ้ญหาในการเผยแพร่สารน ิเทศแอมเฟตามีน

ภ า ค ? ฐ (N = 1 0 7 )  ภ า ค เอ ก ช น ( N = 1 8 )  ร ว ม (N = 1 2 5 )
ป ้ญ ห า ใ น ก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ 2 ------ -- ----------  Z -- - - - - - - - - - - - - - - - - - -  I ------

X SD แปลความ X SD 1.เปลความ X SD แปลความ
ด ้า น ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ส ื่อ ส า ร น ิเ ท ศ 2.95 1.38 ป 2.58 1.41 ป 2.89 1.39 ป
ด ้า น ว ิธ ีก า ร เ ผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเ ท ศ 3.12 1.33 ป 2.72 1.37 ป 3.06 1.35 ป
ด ้า น เ น ื้อ ห า ส า ร น ิเ ท ศ 2.79 1.15 ป 2.42 1.29 น 2.74 1.18 ป
ด ้า น ก ล ุ่ม เ ป ้า ห ม า ย 2.69 1.25 ป 2.53 1.51 ป 2.67 1.29 ป
ด ้า น ป ีญ ห า อ ื่น  ๆ 3.48 1.37 ป 3. 40 1.48 ป 3.47 1.38 ป
ร ว ม 12.961 [1.401 เป เ {2.661 11-451 [ป ] [2.921 [1 .37 ] เป เ
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เ ม ื่อ จ ำ แ น ก ร า ย ล ะ เ อ ีย ด ข อ ง ป ้ญ ห า แ ต ่ล ะ ด ้า น  ป ร า ก ฎ ผ ล ด ัง น ี

3 .1 .1  ฟ ้ญ ห า ด ้า น ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ส ื่อ ส า ร น ิเ ท ศ

ส ำ ห ร ับ ป ้ญ ห า ด ้า น ป ร ะ เ ภ ฑ ข อ ง ส ื่อ ส า ร น ิเ ท ศ  ไ ด ้จ ำ แ น ก ส ื่อ ส า ร น ิเ ท ศ  
อ อ ก เ ป ็น  6  ป ร ะ เ ภ ท  ค ือ  ส ื่อ บ ุค ค ล  ส ื่อ ส ิ่ง พ ิม พ ์ ส ื่อ โ ส ต ท ัศ น ์ ส ื่อ อ ิเ ล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ ส ื่อ ม ว ล ช น  แ ล ะ  
ส ื่อ พ ื้น บ ้า น  ผ ล ป ร า ก ฎ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ แ ล ะ ภ า ค เ อ ก ช น ป ร ะ ส บ ป ้ญ ห า โ ด ย ร ว ม ใ น ร ะ ด ับ  
ป า น ก ล า ง ท ุก ส ื่อ  โ ด ย เ ร ีย ง ต า ม ล ำ ด ับ ค ่า เ ฉ ล ี่ย ไ ด ้ด ัง น ี้ ค ือ  ส ื่อ ม ว ล ช น  ( x = 3 . 1 5 )  ส ื่อ โ ส ต ท ัศ น ์ 
( x = 2 . 9 8 )  ส ื่อ อ ิเ ล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ ( x = 2 . 9 7 )  ส ื่อ พ ื้น บ ้า น  ( x = 2 . 8 4 )  ส ื่อ ส ิ่ง พ ิม พ ์ ( x = 2 . 7 3 )  แ ล ะ ส ื่อ  
บ ุค ค ล  ( x = 2 . 7 1 )

เ ม ื่อ พ ิจ า ร ณ า  ต า ม ป ร ะ เภ ท ข อ ง ห น ่ว ย ง า น  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ  
ป ร ะ ส บ ป ้ญ ห า ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ส ื่อ ส า ร น ิเ ท ศ ใ น ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง ท ุก ส ื่อ  โ ด ย ป ีญ ห า ท ี่ม ีค ่า เ ฉ ล ี่ย ส ูง ส ด  
3 อ ัน ด ับ แ ร ก  ค ือ  ส ื่อ ม ว ล ช น  ( x = 3 . 1 4 )  ส ื่อ อ ิเ ล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ ( x = 3 . 0 9 )  แ ล ะ ส ื่อ โ ส ต ท ัศ น ์ ( x = 3 . 0 3 )

ส ่ว น ห น ่ว ย ง า น ภ า ค เ อ ก ช น  พ บ ว ่า  ป ร ะ ส บ ป ็ญ ห า ด ้า น ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ส ื่อ  
ส า ร น ิเ ท ศ  2  ร ะ ด ับ  ค ือ  ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  แ ล ะ ร ะ ด ับ น ้อ ย  โ ด ย ป ีญ ห า ท ี่ป ร ะ ส บ ใ น ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  
ม ี 3  ด ้า น  ค ือ ส ื่อ ม ว ล ช น  ( x = 3 . 2 1 )  ส ื่อ พ ื้น บ ้า น  ( x = 2 . 7 3 )  แ ล ะ ส ื่อ โ ส ต ท ัศ น ์ ( x = 2 . 6 4 )  ส ่ว น  
ป ้ญ ห า ท ี่ป ร ะ ส บ ใ น ร ะ ด ับ น ้อ ย ม ี 3  ด ้า น  ค ือ  ส ื่อ อ ิเ ล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ ( x = 2 . 3 5 )  ส ื่อ บ ุค ค ล  ( x = 2 . 3 3 )  
แ ล ะ ส ื่อ ส ิ่ง พ ิม พ ์ (X=2.28) ด ัง ร า ย ล ะ เ อ ีย ด ใ น ต า ร า ง ท ี่ 47
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ตารางที่ 47 ป ิญหาด ้านประเภทของส ื่อสารน ิเทศ

ป ร ะ เ ภ ท ข อ ง ส ื่อ ส า ร น ิเ ท ศ ภ าค ร ัฐ  (N = 1 0 7 ) ภ า ค 1อ ก ช น  (N = 1 8 ) ร ว ม (N = 1 2 5 )

X SD แปลทาไม X SD แปททาไม X SD แปลกาไม

ส ื่อ บ ุค ค ล 2 .79 1.32 ป 2 .3 3 1.35 น 2 .71 1 .34 ป

ส ื่อ ส ิ่ง พ ิม พ ์ 2. 80 1.34 ป 2 .2 8 1.18 น 2 .7 3 1.33 ป

ส ื่อ โ ส ต ท ัศ น ์ 3 .03 1.41 ป 2 .6 4 1 .32 ป 2 .9 8 1 .4 0 il
ส ื่อ อ ิเ ล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ 3 .09 1.41 ป 2 .35 1.31 น 2 .9 7 1.42 ป

ส ื่อ ม ว ล ช น 3 .14 1.46 il 3 .21 1.55 ป 3 .15 1.47 ป

ส ื่อ พ ื้น บ ้า น 2 .8 7 1. 30 ป 2 .7 3 1 .52 ป 2 .8 4 1.34 ป
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เมื่อนำปัญหาในด้านประเภทของสื่อสารนิเทศทัง 6 สื่อ คือสื่อบุคคล 
สื่อสิ่งพิมพ์ ส ื่อโสตทัศน์ สื่ออิเล็กทรอนิกส่ สื่อมวลชน และสื่อพื้นบ้าน มาจำแนกรายละเอียด 
ของปัญหาในแต่ละสื่อ ปรากฎดังนี้

ปัญหาด้านสื่อบุคคล

ได้จำแนกออกเป็น 6 ปัญหาย่อย ปรากฏว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาตั้งแต่ 97 -  111 แห่ง โดยปัญหาที่มีหน่วยงานตอบสูงสุด 
111 แ ห ่ง เท ่าก ัน ม ี2 ป ัญหาคือ บุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนขาด 
ทักษะในการสื่อสาร และบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนขาดการ 
ปฏิบัติงานอย่างต่อเนื่อง ส่วนปัญหาที่มีหน่วยงานตอบน้อยที่สุด 97 แห่ง คือ บุคลากรที่ใช้เป็น 
สื่อในการเผยแพร่สารนิเทศไม่ให้ความร่วมมือในการเข้ารับการอบรม

เมื่อพิจารณาระดับปัญหา พบว่า มี 2 ระดับ คือ ระดับปาน 
กลางและระดับน้อย โดยปัญหาในระดับปานกลาง มี 3 ปัญหา เรียงตามลำดับค่าเฉลี่ยได้ดังนี้ 
ปัญหาขาดแคลนบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีน (x=3.23) ปัญหา 
บุคลากรที่ใช ้เป ็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนขาดการปฏิบ ัต ิงานอย่างต่อเน ื่อง 
(x=2.99) และปัญหาบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนขาดความรู้
ความเข้าใจอย่างชัดเจนในเรื่องแฮมเฟตามีน (X=2.47) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 3 ป้ญหา 
เรียงตามลำดับค่าเฉลี่ยได้ดังนี ปัญหาบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่แอมเฟตามีนขาด
ทักษะในการสื่อสาร (X=2.50) ปัญหาบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศขาดความรู้ 
ความเข้าใจในการใช้สื่อเพื่อการเผยแพร่ และปัญหาบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สาร
นิเทศไม่ให้ความร่วมมือในการเข้ารับการอบรม (X=2.29)

เมื่อจำแนกปัญหาด้านสื่อบุคคลตามประเภทของหน่วยงาน 
พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลาง 5 ปัญหา โดยปัญหาที่ค ่าเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรก คือ ปัญหาขาดแคลนบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีน 
(x=3.27) ปัญหาบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศขาดการปฏิบัติงานอย่างต่อเนื่อง 
(x=3.14) และปัญหาบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศขาดความรู้ ความเข้าใจอย่าง
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ชัดเจนในเรื่องiเอม!ฟตามีน (x=2 .77) ส่วนปัญหาในระดับน้อย พบว่ามี 1 ปัญหา คือ บุคลากร 
ที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่ไม่ให้ความร่วมมือในการเข้ารับการอบรม (x=2.40)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาในระดับ 
ปานกลาง 2 ปัญหา คือ ปัญหาขาดแคลนบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟ 
ตามีน (x=3.06) และบุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนขาดความรู ้
ความเข้าใจอย่างชัดเจนในเรื่องแอมเฟตามีน (x=2 .59) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 4 ปัญหา 
โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยตํ่าสุด คือ บุคลากรที่ใช้เป็นสื่อในการเผยแพร่สารนิเทศไม,ให้ความร่วม 
มือในการเข้ารับการอบรม (x=1 .77) ดังรายละเอียดในตารางที่ 48
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ตารางท่ี 48 ปีญหาด้านสื่อบุคคล

ป้ญหาด้านสื่อบุคคล
ภาครัฐ(N=107) ภาคเอกชน (N== 18) รวม(N=125)

X SD แปลก:ทน X SD แปลคว!ม X SD แปลกวน!

บุคลากรท่ีใช้เป็นส่ือในการเผยแพร่สารนิเทศ 
แอมเฟตามีนขาดทักษะในการส่ือสาร [111]

2.55 1.24 ป 2.22 1.13 น 2.50 1.23 น

บุคลากรท่ีใช้เป็นส่ือในการเผยแพร่สารนิเทศ 
ขาดความรู้ความเช้าใจอย่างชัดเจนในเร่ือง 
แอมเฟตามีน[103]

2.77 1.23 ป 2.59 1.33 ป 2.74 1.25 ป

บุคลากรท่ีใช้เป็นส่ือในการเผยแพร่สารนิเทศ 
ขาดความรู้ความเช้าใจในการใช้ส่ือเพ่ือการ 
เผยแพร,[101]

2.55 1.12 ป 2.13 1.17 น 2.49 1.14 น

บุคลากรท่ีใช้เป็นส่ือในการเผยแพร่สารนิเทศ 
ขาดการปฏิบัติงานอย่างต่อเน่ือง!111]

3.14 1.35 ป 2.22 1.23 น 2.99 1.37 il

บุคลากรท่ีใช้เป็นส่ือในการเผยแพร่สารนิเทศ 
ไม่ให้ความร่วมมือในการเช้ารับการอบรม[97]

2.40 1.25 น 1.77 1.17 น 2.29 1.26 น

ขาดแคลนบุคลากรท่ีใช้เป็นส่ือในการเผยแพร่ 
สารนิเทศแคมเฟ่ตามีน[ 107]

3.27 1.46 il 3.06 1.63 ป 3.23 1.49 il

อ่ืน ๆ - - - - - - - - -
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ได้จำแนกออกเป็น 5 ปัญหาย่อย ปรากฏว่าปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบตั้งแต่ 102- 113 แห่ง โดยปัญหาที่มีหน่วยงานตอบสูงสุด 113 แห่ง คือ 
สื่อสิ่งพิมพ์มีจำนวนไม,เพียงพอกับกลุ่มเปัาหมาย ส่วนปัญหาที่มีหน่วยงานตอบน้อยที่สุด 102 
แห่ง คือ ต้นทุนในการผลิตสูง

เมื่อพิจารณาระดับปัญหาพบว่ามี2 ระดับคือระดับปาน  
กลางและระดับน้อย โดย ปัญหาในระดับปานกลางมี 4 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรก คือ ปัญหาสื่อสิ่งพิมพ์มีจำนวนไม่เพียงพอกับกลุ่มเป้าหมาย (x=3.36) ปัญหาต้น 
ทุนในการผลิตสูง (x=2.78) และปัญหารูปแบบของสื่อสิ่งพิมพ์ไม,ดึงดูดและเร้าความสนใจ 
(x=2.77) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 1 ปัญหา คือ ปัญหาการเก็บรักษาสื่อสิ่งพิมพ์เพื่อนำไป 
เผยแพร่ทำไต้ลำบาก เนื่องจากมีลักษณะรูปทรงและขนาดที่แตกต่างกัน (x = 2 . 16 )

เม ื่อจำแนกปัญหาด้านสื่อส ิ่งพ ิมพ ์ตามประเภทของหน่วย  
งาน พบว่าหน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลาง 4 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ย 
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาสื่อสิ่งพิมพ์มีจำนวนไม่เพียงพอกับกลุ่มเป้าหมาย (x=3.42) 
ปัญหาต้นทุนในการผลิตสูง (X=2.89) และปัญหารูปแบบของสื่อสิ่งพิมพ์!ม,ดึงดูดและเร้า 
ความสนใจ (x=2.84) ส่วนปัญหาในระดับน้อย พบว่า มี 1 ปัญหา คือ การเก็บรักษาสื่อสิ่งพิมพ์ 
เพื่อนำไปเผยแพร่ทำได้ลำบาก เนื่องจากมีลักษณะรูปทรงและขนาดที่แตกต่างกัน (x=2.23)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาในระดับ 
ปานกลาง 1 ปัญหา คือ ปัญหาสื่อสิ่งพิมพ์มีจำนวนไม่เพียงพอกับกลุ่ม!ป้าหมาย (x=3.00) ส่วน 
ปัญหาในระดับน้อยมี 4 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยตํ่าสุด คือ ปัญหาการเก็บรักษาสื่อสิ่ง 
พ ิมพ ์เพ ื่อน ำไป เผยแพ ร ่ท ำได ้ลำบ ากเน ื่องจากม ีล ักษ ณ ะร ูป ท รงและขน าดท ี่แตกต ่างก ัน  
(x=1.69) ดังรายละเอียดในตารางที่ 49

ปัญหาด้านส่ือสิ่งพิมพ์
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ตารางท่ี 49 ปีญหาต้านสื่อส่ิงพิมพ์

ปีญหาด้านสื่อสิ่งพิมพ์
ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม(N=125)

X SD แปลกวไม X SD แปลกวาม X SD แปลกวาม

รูปแบบของส่ือส่ิงพิมพ์ไม่ดึงดูดนละเร้าความ 2.84 1.26 ป 2.33 0.87 น 2.77 1.23 ป
สนใจ[112]

ส่ือส่ิงพิมพ์มีจำนวนไม่เพียงพอกับกลุ่ม 3.42 1.24 ป 3.00 1.50 ป 3.36 1.29 ป
เป้าหมาขเ113]

ส ื่อ ส่ิงพิมพ์มีความบอบบาง และชำรดฉีก 2.59 1.31 ป 2.06 0.97 น 2.51 1.28 ป
ขาดง่าย]108]

การเก็บรักษาส่ือส่ิงพิมพ์เพ่ือนำไปเผยแพร่ทำได้ 2.23 1.21 น 1.69 0.91 น 2.16 1.19 น
ลำบากเพ่ืองจากมีลักษณะรูปทรงและขนาดท่ี
แตกต่างกัน]105]

ต้นทุนในการผลิตสูง] 102] 2.89 1.40 ป 2. 20 1.11 น 2.78 1.38 ป

อ่ืน ๆ - - - - - - -
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ได้จำแนกออกเป็น 7 ปัญหาย่อย ปรากฎว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาต้ังแต่ 98 -  103 แห่ง โดยปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบสูงสุด 
103 แห่ง คือ ปัญหาไม่สามารถใช้1!ด้กับกลุ่ม(ป้าหมายในบางพ้ืนท่ี เน่ืองจากขาดแคลนอุปกรณ์ 
ที่ใช้ร่วมกับสื่อโสตทัศน์บางประเกท ส่วนปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบน้อยท่ีสุด 98 แห่ง คือ 
ปัญหาด้นทุนในการผลิตสูง

ปัญหาด้านสื่อโสตทัศน์

เนื่อพิจารณาระดับปัญหา พบว่า หน่วยงานภาครัฐและภาค 
เอกชนโดยรวมประสบปัญหาในระดับปานกลางทุกปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรก คือ ปัญหาด้นทุนในการผลิตสูง (x=3.34) ปัญหาสื่อโสตทัศน์มีจำนวนไม,เพียงพอ 
กับกลุ่มเป้าหมาย (x=3.11) และปัญหาไม่สามารถใช้ได้กับกลุ่มเป้าหมายในบางพืนที่ เนื่อง 
จากขาดแคลนอุปกรณ์ที่ใช้ร่วมกับสื่อโสตทัศน์บางประเภท (x=3.07)

เมื่อจำแนกปัญหาด้านสื่อโสตทัศน์ตามประเภทของหน่วย 
งาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลางทุกปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ย 
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาต้นทุนในการผลิตสูง (x=3.35) ปัญหาสื่อโสตทัศน์มีจำนวนไม  ่
เพียงพอกับกลุ่มเป้าหมาย (x=3.19) และปัญหาไม,สามารถใช้ได้กับกลุ่มเป้าหมายในบางพื้นที่ 
เนื่องจากขาดแคลนอุปกรณ์ที่ใช้ร่วมกับสื่อโสตทัศน์บางประเภท (x=3.16)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาในระดับ 
ปานกลางและระดับน้อย ปัญหาที่ประสบในระดับปานกลางมี 5 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ย 
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาด้นทุนในการผลิตสูง(x=3.27) ปัญหาผลิตได้เฉพาะสื่อที่มี 
อุปกรณ์ในการผลิตเท่านั้น ส่วนสื่ออื่น ๆ ที่เหมาะสมไม่สามารถผลิตได้ และปัญหาสื่อโสต 
ทัศน์มีจำนวนไม,เพียงพอกับกลุ่มเป้าหมาย (x=2.67 เท่ากัน) ปัญหาไม่สามารถใช้ได้กับกลุ่ม 
เป้าหมายในบางพื้นที่เนื่องจากขาดแคลนอุปกรณ์ที่ใช้ร่วมกับสื่อโสตทัศน์บางประเภท และ 
อุปกรณ์ที่ใช้ในการผลิตสื่อโสตทัศน์ไม,ทันสมัย (X=2.53 เท่ากัน) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 
2 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยตํ่าสุด คือ ปัญหาใช้ได้กับกลุ่มเป้าหมายที่มีจำนวนจำกัด 
(X=2.36) ดังรายละเอียดในตารางที่ 50
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ตารางท่ี 50 ใ]ญหาด้านสื่อโสตทัศน์

ป็ญหาด้านส่ือโสตทัศน์
ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N=125)

X SD แปa ทาน) X SD แปลคา!ม X SD แปลกา!!)

ผลิตไค้เฉพาะส่ือท่ีมีอุปกรณ์ในการผลิตเท่าน้ัน 
ส่วนส่ืออ่ืน  ๆ ท่ีเหมาะสมไม่สามารถผลิตไค้ 
[100]

2.82 1.40 ป 2.67 1.40 ป 2.80 1.40 ป

ไม่สามารถใชไค้กับกลุ่มเป้าหมายในบางพ้ืนท่ี 
เน่ืองจากขาดแคลนอุปกรณ์ท่ีใช้ร่วมกับส่ือโสต- 
ทัศน์บางประเภท]!อ3]

3.16 1.34 ป 2.53 0.88 ป 3.07 1.30 ป

อุปกรณ์ท่ีใช้ในการผลิตส่ือโสตทัศน์ไม่ทันสมัย 2.84 1.39 ป 2.53 1.31 ป 2.79 1.38 ไเ
[101]

ใช้ไค้กันกลุ่มเปาหมายท่ีมีจำนวนจำกัด]99] 2.91 1.29 ป 2.36 1.11 น 2.83 1.28 ป
ส่ือโสตทัศน์มีจำนวนไม่เพียงพอกับกลุ่มเป้าหมาย 3.19 1.47 ป 2.67 1.30 ป 3.11 1.46 ป
[101]

ต้นทุนในการผลิตสูง]98] 3.35 1.49 ไ) 3.27 1.39 ป 3.34 1.48 ป
อ่ืน ๆ
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ได้จำแนกออกเป็น 6 ปัญหาย่อย ปรากฎว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาตั้งแต่ 76 -  80 แห่ง โดยปัญหาที่มีหน่วยงานตอบสูงสุด 80 
แห่ง เท่ากัน มี 2 ปัญหาคือ ปัญหาขาดแคลนบุคลากรที่รับผิดชอบโดยตรงในการสร้างฐานข้อ 
มูล และต้นทุนในการผลิตสูง ส่วนปัญหาที่มีหน่วยงานตอบน้อยที่สุด 76 แห่ง คือ อุปกรณ์ที่ใช  ้
ในการผลิตสารนิเทศแอมเฟตามีนมีจำกัด และต้องใช้ร่วมกับการทำงานด้านอื่น

เมื่อพิจารณาระดับปัญหา พบว่า หน่วยงานภาครัฐและภาค 
เอกชนโดยรวมประสบปัญหาในระดับปานกลางปัญหาทุกปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรก คือ ปัญหาต้นทุนในการผลิตสูง (X=3.09) ปัญหาไม่สามารถใช้ได้กับกลุ่มเป็า 
หมายทุกกลุ่ม (X=3.03) ปัญหาขาดบุคลากรที่รับผิดชอบโดยตรงในการสร้างฐานข้อมูล
(x=2.95)

ปัญหาด้านสื่ออิเล็กทรอนิกส์

เม ื่อจำแนกป ัญหาด้านสื่ออ ิเล ็กทรอนิกส ์ตามประเภทของ 
หน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาที่มีค่า 
เฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาอุปกรณ์ที่ใช้ในการผลิตสารนิเทศแอมเฟตามีนมีจำกัดและ 
ต้องใช้ร่วมกับการทำงานในด้านอื่น (X=3.16) ปัญหาต้นทุนในการผลิตสูง (x=3.15) และ 
ปัญหาไม่สามารถใช้ได้กับกลุ่มเป้าหมายทุกกลุ่ม และขาดแคลนบุคลากรที่ร ับผิดชอบในการ 
สร้างฐานข้อมูล (x=3.09 เท่ากัน)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่าประสบปัญหาในระดับ 
ปานกลาง 2 ปัญหา คือ ปัญหาต้นทุนในการผลิตสูง (x=2.77) และไม,สามารถใช้ได้กับกลุ่มเป้า 
หมายทุกกลุ่ม (x=2.69) ส่วนปัญหาที่ประสบในระดับน้อยมี 4 ปัญหา'โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยตํ่า 
สุด คือ อุปกรณ์ที่ใช้ในการผลิตสารนิเทศแอมเฟ่ตามีนมีจำกัดและต้องใช้ร่วมกับการทำงาน 
ด้านอื่น ( x = l.85) ดังรายละเอียดในตารางที่ 51
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ตารางท่ี 51 ปัญหาด้านสื่ออิเล็กทรอนิกส์

ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N=125)
ปัญหาด้านสออิเล็กทรอนิกส์ I  “  " I  I I

X SD แปทคา!» X SD แปลคา!ม X SD แปลคาไม

อุปกรณ์ท่ีใช้ในการผลิตสารนิเทศแอมเฟคามีนมี 3.16 1.43 ป 1.85 1.03 น 2.93 1.45 ป
จำกัดและต้องใช้ร่วมกับการทำงานด้านอ่ืน[76]

ไม่สามารถใช้ไต้กับกธุ่มเป้าหมายบางกธุ่ม[79] 3.09 1.28 ป 2.69 1.26 ป 3.03 1.28 ป
ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถในต้านโปร- 3.08 1.36 ป 2.15 1. 10 น 2.92 1.37 ป
แกรมคอมพิวเตอร์[781

ขาดบุคลากรท่ีรัมผิดชอบโดยตรงในการสร้างฐาน 3.09 1.40 ป 2.23 1.05 น 2.95 1.39 ป
ข้อมูล[รอ)

ขนตอนในการจัดทำและเตรียมการยุ่งยากและใช้ 2.99 1.42 ป 2.39 1. 50 น 2.89 1.45 าเ
เวลา'นา'น!79]

ต้นทุนในการผลิตสูง[80] 3.15 1.54 ป 2.77 1.58 ป 3.09 1.55 ป
อ่ืน ๆ - _ _ _ - _ - _ _
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ได้จำแนกออกเป็น 6 ปัญหาย่อย ปรากฎว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปิญหาต้ังแต่ 77 -  90 แห่ง โดยปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบสูงสุด 90 
แห่ง คือ ต้นทุนในการผลิตสูง ส่วนปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบน้อยท่ีสูด 77 แห่ง คือ ส่ือมวลชน 
ให้ความร่วมมือน้อยในการเผยแพร่สารนิเทศ

เม่ือพิจารณาระดับปัญหา พบว่า มี 2 ระดับ คือ ระดับมาก 
และระดับปานกลาง โดยปัญหาในระดับมากมี 2 ปัญหา ได้แก่ ปัญหาขาดงบประมาณในการ 
เช่าช้ือเวลาออกอากาศ (X=3.66) และปัญหาต้นทุนในการผลิตสูง (X=3.59) ส่วนปัญหาใน 
ระดับปานกลางมี 4 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสูด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาข้ันตอนใน 
การจัดทำและเตรียมการยุ่งยากและใช้เวลาน้อย (X=3.20) ปัญหาขาดแคลนอุปกรณ์ท่ีใช้ในการ 
ผลิตรายการ (x=2.89) และปัญหาการผลิตรายการท่ีเผยแพร่ผ่านส่ือมวลชนยังไม่ไต้มาตรฐาน 
ท่ีดีพอ (x=2.78)

ปัญหาด้านส่ือมวลชน

เมื่อจำแนกปัญหาด้านสื่อมวลชนตามประเภทของหน่วย 
งาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหา 2 ระดับ คือ ระดับมากและระดับปานกลาง ปัญหา 
ที่ประสบในระดับมากมี 2 ปัญหา คือ ปัญหาขาดงบประมาณในการเช่าช้ือเวลาออกอากาศ 
(x=3.66) และปัญหาต้นทุนในการผลิตสูง (x=3.57) ส่วนปัญหาท่ีประสบปัญหาในระดับปาน 
กลางมี 4 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสูด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาข้ันตอนในการจัดทำและ 
เตรียมการยุ่งยากและใช้เวลานาน (x=3.15) ปัญหาขาดแคลนบุคลากรท่ีมีความรู้ในการผลิต 
รายการ (x= 2 .88 ) และปัญหาการผลิตรายการท่ีเผยแพร่ผ่านส่ือมวลชนยังไม่ไต้มาตรฐานท่ีดี 
พอ (x=2.84)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาใน
ระดับมาก 2 ปัญหา คือ ปัญหาขาดงบประมาณไนการเช่าช้ือเวลาออกอากาศ (x=3.67) และ 
ปัญหาต้นทุนในการผลิตสูง (x=3.60) และประสบปัญหาในระดับปานกลาง 4 ปัญหา โดย 
ปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาข้ันตอนในการจัดทำและเตรียมการยุ่งยากและ 
ใช้เวลานาน (x=3.47) ปัญหาส่ือมวลชนไม่ให้ความร่วมมือในการเผยแพร่สารนิเทศ และ 
ปัญหาขาดแคลนบุคลากรท่ีมีความรู้ในการผลิตรายการ (x=2.92) ดังรายละเอียดในตารางท่ี 52



ตารางท่ี 52 ปิญหาด้านส่ือมวลชน

ปิญหาด้านส่ือมวลชน * 78

ส่ือมวลชนท่ีให้ความร่วมมือน้อยในการเผยแพร่ 
สารนิเทศ[771

ขาดแคลนบุคลากรท่ีมีความเไนการผลิตรายการ
[78]

การผลิตรายการท่ีเผยแพร่ผ่านส่ือมวลชนยังไม่ไค้ 
มาตรฐานท่ีดีพอ[82]

ขาดงบประมาณในการเช่าซ้ือเวลาออกอากาศ[88] 
ขันตอนในการจัดทำและเตรียมการยุ่งยากและใช้ 
เวลานาน]89]

ค้นทุนในการผลิตสูง]90]

ภาครัฐ(N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม(N=125)
X SD แปaคาาม X SD แปล M ill X SD แปลกวฑเ

2.62 1.34 ป 2.92 1.61 ป 2.66 1.39 ใ]

2.88 1.35 ป 2.92 1.61 ป 2.89 1.40 ป

2.84 1.35 ป 2.46 1.39 ป 2.78 1.36 ป

3.66 1 .50 ม 3.67 1.45 น 3.66 1.38 ม
3.15 1.35 ป 3.47 1.45 ป 3. 20 1.38 ป

3.57 1.51 ม 3. 60 1.45 ม 3.59 1.50 ม
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ได้จำแนกออกเป็น 5 ป็ญหาย่อย ปรากฎว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาต้ังแต่ 84 -  88 แห่ง โดยปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบสูงสุด 88 
แห่ง เท่ากัน มี 2 ปัญหาคือ ปัญหาไม่เหมาะสมกับกลุ่มเป็าหมายบางกลุ่มบางพืนที และไม่ได้ 
รับความนิยม และความสนใจเท่าท่ีควร ส่วนปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบน้อยทีสุด 84 แห่ง คือ 
ปัญหาเวลาในการกระจายเสียงและการแสดงมีจำกัดทำให้ไม,สามารถเผยแพร,สารนิเทศแรมเท่ 
ตามีนท่ีมีข้อความยาวมากได้

ปัญหาด้านสื่อพ้ืนบ้าน

เม่ือพิจารณาระดับป้ญทา พบว่า หน่วยงานภาครัฐและภาค 
เอกชนโดยรวมประสบปัญหาในระดับระดับปานกลางท้ัง 5 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูง 
สุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาไม,ได้รับความนิยมและความสนใจเท่าท่ีควร (x=3.15) ปัญหาขาด 
แคลนศิลปินพ้ืนบ้านท่ีทำหน้าท่ีในการเผยแพร่ (x=2.84) และปัญหาส่ือพืนบ้านไม่เหมาะสม 
กับกลุ่มเป้าหมายบางกลุ่มบางพ้ืนท่ี (X=2.77)

เมื่อจำแนกปัญหาด้านสื่อพื้นบ้านตามประเภทของหน่วย 
งาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบป้Xบูหาในระดับปานกลางทุกปัญหาเช่นเดียวกัน โดย
ปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาไม่ได้รับความนิยม และความสนใจเท่าท่ีควร 
(x=3.14) ปัญหาเวลาในการกระจายเสียงและการแสดงมีจำกัดทำให้ไม,สามารถเผยแพร่สาร 
นิเทศแอมเท่ตามีนท่ีมีข้อความยาวมากได้ (x=2 .86 ) และปัญหาส่ือพ้ืนบ้านไม,เหมาะสมกับ 
กลุ่มเป้าหมายบางกลุ่มบางพ้ืนท่ี (x= 2 .81 )

ส่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหา 2 ระดับคือ 
ระดับปานกลางและระดับน้อย โดยปัญหาในระดับปานกลางมี 3 ปัญหา เรียงตามลำดับเฉลี่ย 
ได้ดังนี้ คือ ปัญหาขาดแคลนศิลปินพื้นบ้านที่ทำหน้าที่ในการเผยแพร่ (x=3.23) ปัญหาไม่ได้ 
รับความนิยมและความสนใจเท่าที่ควร (x=3.21) และปัญหาสื่อพื้นบ้านไม่เหมาะสมกับกลุ่ม 
เป้าหมายบางกลุ่มบางพื้นที่ (x=2.57) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 2 ปัญหา โดยปัญหาที่มค่ีา 
เฉลี่ยตํ่าสุด คือ ปัญหาเวลาในการกระจายเสียงและการแสดงมีจำกัดทำให้ไม่สามารถเผยแพร่ 
สารนิเทศแฮมเท่ตามีนที่มีข้อความยาวมากได้ (x=2.21) ดังรายละเอียดในตารางที่ 53
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. » ภาค3’ฐ(N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N=125)
ป้ญหาด้านสือพืนบ้าน _ ------—---- ■—  2 -------------------  I ------------------

X SD แปลกวาม X SD แปลกว!ม X SD แปลกว!ม * 88

ขาดแคลนศิลปินพ้ืนบ้านท่ีทำหน้าท่ีในการ 2.77 1.54 ป 3.23 1.72 ป 2.84 1.58 ป
เผยแพร่[87]

ไม่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายบางกลุ่มบางพ้ืนท่ี 2.81 1.16 ป 2.57 1.29 ป 2.77 1.18 ป
[88]

ไม่ได้รันความนิยมและความสนใจเท่าท่ีควร[88] 3.14 1.27 ป 3.21 1.57 ป 3.15 1.32 ป
เวลาในการกระจายเสียงและการแสดงมีจำกัดทำ 2.86 1.26 ป 2.21 1.32 น 2.75 1.29 ป
ให้ไม่สามารถเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟ่ตามีนท่ีมี 
ข้อความยาวมาก1ได้[84]

ระยะเวลาในการเผยแพร่ไม่เหมาะสมกับกลุ่ม 2.75 1.18 ป 2.43 1.40 น 2.70 1.22 ป
เป้าหมาย]87]

อ่ืน  ๆ - - - - - -

ตารางท่ี 53 ปิญหาด้านสื่อพ้ืนบ้าน
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ปัญหาด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศ ได้จำแนกออกเป็น 3 วิธี คือ วิธี 
การเผยแพร,แบบรายบุคคล วิธีการเผยแพร่แบบรายกลุ่ม และวิธีการเผยแพร่แบบมวลชน
ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนโดยรวมประสบป้ญหาในระดับปานกลางทุกวิธี
โดยเรียงตามลำดับค่าเฉลี่ยได้ดังนี้ คือ วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล (X=3.10) วิธี 
การเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม (x=3.08) และวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน
(x=2.97)

3.1.2 ปัญหาด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศ

เมื่อพิจารณาตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า ทั้งหน่วยงานภาครัฐ 
และภาคเอกชนประสบป้ญหาในระดับปานกลางทั้ง 3 วิธีเช่นเดียวกัน โดยป็ญหาที่มีค่าเฉลี่ย 
สูงสุดสำหรับหน่วยงานภาครัฐ คือ ปัญหาด้านวิธีการเผยแพร่แบบรายกลุ่ม (x=3.18) ส่วน 
หน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ป้ญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสูดเท่ากันมี 2 ปัญหา คือ ป้วิบูหาวิธีการเผย 
แพร่แบบรายบุคคลและแบบมวลชน (x=2.84) ดังรายละเอียดในตารางที่ 54

ตารางท่ี 54 ปัญหาด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศ

ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N=125)
วิธีการเผยแพร่สารนิเทศ X รอ แปลคว!ม X รอ แปลคว!ม X รอ แปลความ

แบบรายบุคคล 3.14 1.35 ใ] 2.84 1.37 ป 3.10 1.38 ป
แบบรายกลุ่ม 3.18 1.31 ป 2.53 1.34 ป 3.08 1.34 ป

ป 2.84 1.39 ป 2.97 1.35 ปแบบมวลชน 2.99 1.31
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เม่ือนำ!]ญหาในด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศ ท้ัง 3 วิธี คือวิธีการเผย 
แพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล วิธีการเผยแพร,สารนิเทศแบบรายกลุ่ม และวิธีการเผยแพร่สาร 
นิเทศแบบมวลชน มาจำแนกรายละเอียดของ!]ญหาในแต่ละวิธี ปรากฎดังนี

ป ็ญ ห า ว ิธ ีก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ แ บ บ ร า ย บ ุค ค ล

ได้จำแนกป็ญหาออกเป็น 4 ป้ญหาย่อย ปรากฎว,าปีญหา 
ย่อยแต่ละป้ญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปิญหาต้ังแต่ 103 -  107 แห่ง โดยปัญหาท่ีมีหน่วยงาน 
ตอบสูงสุด 107 แห่ง คือ ปัญหาเสียเวลาในการติดต่อกับบุคคลเป้าหมาย ส่วนปัญหาที่มีหน่วย 
งานตอบน้อยท่ีสูด 100 แห่ง คือ เสียค่าใช้จ่ายสูงในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนไปยัง 
บุคคลเป้าหมาย

เม่ือพิจารณาระดับปัญหาของวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบ 
รายบุคคล พบว่า หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนโดยรวมประสบปัญหาในระดับปานกลางฆ 
ทัง 4 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสูด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาไม่สามารถใช้ได้เต็มท่ีกับ 
บุคลากร!ป้าหมายท่ีอยู่ห่างไกล (x=3.31) ปัญหาต้องใช้บุคลากรจำนวนมากในการเผยแพร่ 
สารนิเทศแอมเฟตามีนไปยังบุคคลเป้าหมายแต่ละบุคคล (x=3.25) และปัญหาเสียเวลาในการ 
ติดต่อกับบุคคลเป้าหมาย (x=3.00)

เมื่อจำแนกป้ญหาด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบราย 
บุคคลตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลาง 
ทุกปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสูด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาไม,สามารถใช้ได้เต็มท่ีกับ 
บุคลากรเป้าหมายท่ีอยู่ห่างไกล (x=3.30) ปัญหาต้องใช้บุคลากรจำนวนมากในการเผยแพร่ 
สารนิเทศแอมเฟตามีนไปยังบุคคลเป้าหมายแต่ละบุคคล (x= 3.28) และปัญหาเสียเวลาในการ 
ติดต่อกับบุคคลเป้าหมาย (x=3.09)
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สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบ!]ญหา 2 
ระดับ คือ ระดับปานกลาง และระดับน้อย โดยปัญหาในระดับปานกลางมี 3 ปัญหา เรียงตาม 
ลำดับค่าเฉลี่ยได้ดังนี ปัญหาไม,สามารถใช้ได้เต็มที่กับบุคลากรเปาหมายที่อยู่ห่างไกล
(x=3.40) ปัญหาต้องใช้บุคลากรจำนวนมากในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนไปยังบุคคล 
เป้าหมายแต่ละบุคคล (x=3.06) และปัญหาเสียเวลาในการติดต่อกับบุคลเป้าหมาย (x=2.53) 
ส่วนปัญหาในระดับน้อย มี 1 ปัญหา คือ เสียค่าใช้จ่ายสูงในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีน 
ไปยังบุคคลเป้าหมาย (x=2.44) ดังรายละเอียดในตารางที่ 55
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ตารางท่ี 55 ป้ญหาด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล

ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม(N=125)ใ]ญหาวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล -------—--------- -------------------  ---------------
X SD แปa คา!ม X SD แปลคา!ม X SD แปลกา

ไม่สามารถใช้ได้เต็มท่ีกับบุคลากรเป้าหมายท่ีอยู่ 3. 30 1.46 ป 3.40 1.41 ป 3.31 1.46 ป
ห่างไกล]103]

ต้องใช้บุคลากรจำนวนมากในการเผยแพร่ 3.28 1.36 ป 3.06 1.48 ป 3.25 1.38 ป
สารนิเทศแอมเฟตามีนไปยังบุคคลเป้าหมาย
แต่ละบุคคล]105]

เสียเวลาในการติดต่อกับบุคคลเป้าหมาย]107] 3.09 1.19 ป 2.53 1.14 ป 3. 00 1. 20 ป
เสียค่าใช้จ่ายสูงในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟ 2.89 1.34 ป 2.44 1.22 น 2.82 1.33 ป

ตามีนไปขังบุคคลเป้าหมาย! 107]
อ่ืน ๆ
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ได้จำแนกปัญหาออกเป็น 5 ปัญหาย่อย ปรากฎว่า ปัญหา 
ย่อยแต่ละปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาตังแต่ 108 -  117 แห่ง โดยปัญหาทีมีหน่วยงาน 
ตอบสูงสุด 117 แห่ง คือ ปัญหาขาดแคลนคู,มือ เอกสาร และสื่อโสตทัศน์ ท่ีเหมาะสมในการ 
จัดกิจกรรมกลุ่ม ส่วนปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบน้อยท่ีสูด 108คนคือระยะเวลาในการจัดกิจ 
กรรมไม่เหมาะสม

ปัญหาวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม

เมื่อพิจารณาระดับปัญหาของวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบ 
รายกลุ่ม พบว่า หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนโดยรวมประสบปัญหาในระดับปานกลางทัง 
5 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาขาดแคลนคู,มือ เอกสาร และสื่อ 
โสตทัศน์ ที่เหมาะสมในการจัดกิจกรรมกลุ่ม (x=3.38) ปัญหาขาดการประสานงานการฝึกอบ 
รมเชิงปฏิบัติการอย่างต่อเมื่องแก,บุคคลที่ทำหน้าที่เผยแพร่ (x=3.23) และปัญหาระยะเวลาที่ใช  ้
ในการเข้ารับการอบรมสั้นทำให้ผู้เข้าร่วมกิจกรรมไม่ได้รับความรู้ ความเข้าใจเต็มที่ (X=3.05)

เมื่อจำแนกปัญหาด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม 
ตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลางทุก 
ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาขาดแคลนคู่มือ (อกสาร และสื่อ 
โสตทัศน์ที่เหมาะสมในการจัดกิจกรรมกลุ่ม (x=3.42) ปัญหาขาดการประสานงานการ‘ฝึก 
อบรมเชิงปฏิบัติการอย่างต่อเมื่องแก,บุคคลที่ทำหน้าที่เผยแพร่ (x=3.34) และปัญหาระยะเวลา 
ที่ใช้ในการเข้ารับการอบรมสั้นทำให้ผู้เข้าร่วมกิจกรรมไม่ได้รับความรู้ ความเข้าใจเต็มที่
(x=3.16)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหา 2 
ระดับ คือ ระดับปานกลางและระดับน้อย โดยปัญหาในระดับปานกลางมี 2 ปัญหา คือ ปัญหา 
ขาดแคลนคู่มือ เอกสาร และสื่อโสตทัศน์ ท่ีเหมาะสมในการจัดกิจกรรมกลุ่ม (X=3.12) และ 
ปัญหาขาดการประสานงานการ'ฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการอย่างต่อเน่ืองแก่บุคคลท่ีทำหน้าท่ีเผย 
แพร่ (x=2.67) ส่วนปัญหาท่ีประสบในระดับน้อยมี 3 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียต่ําสูดคือ 
ปัญหาระยะเวลาในการจัดกิจกรรมไม่เหมาะสม (x= 2 .06 ) ดังรายละเอียดในตารางท่ี 56
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ตารางท่ี 56 ป้ญหาด้านวิธีการเผยแพร,สารนิเทศแบบรายกลุ่ม

ฟ้ญหาวิธึการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่ม ภาครัฐ(N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม(N=125)
X SD แปลคาน) X SD แปลคาน) X SD แปลคาน)

ขาดการประสานงานการ'สิกอบรมเชิงปฏิบัติการ 
อย่างต่อเน่ืองแก่บุคคลท่ีทำหน้าท่ีเผยแพร่[112]

3.34 1.40 ป 2.67 1.25 ป 3.23 1. 40 ป

ขาดแคลนคู่มือ เอกสาร และส่ือโสตทัศน้ท่ีเหมาะ 3.42 1.31 ป 3.12 1.28 ป 3.38 1.31 1.1
สมในการจัดกิจกรรม[117]

ขาดการวางแผนทำให้การจัดกิจกรรมกลุ่มไม่ประ- 2.96 1.28 ป 2.29 1.07 น 2.86 1.27 ป
สบความสำเร็จ[112]

ระยะเวลาท่ีใช้ในการเข้ารับการอบรมส่ิงทำให้ผู้ 3.16 1.23 ป 2. 50 1. 50 น 3.05 1. 30 ป
เข้าร่วมกิจกรรมไม่ได้ความรู้ ความเข้าใจอย่าง
เต็มท่ี[113]

ระยะเวลาในการจัดกิจกรรมไม่เหมาะสม[108] 3.01 1.29 ป 2.06 1.31 น 2.86 1.34 ป
อ่ืน ๆ - - - - -
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ได้จำแนกปัญหาออกเป็น4 ปัญหาย่อยปรากฏว่าปัญหา 
ย่อยแต่ละปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาตังแต่ 86 -  93 แห่ง โดยปัญหาทีมีหน่วยงานตอบ 
สูงสุด 93 แห่ง มี 2 ปัญหา คือ ปัญหาไม,สามารถติดตามผลของการเผยแพร,สารนิเทศ และ 
ปัญหาการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชนทำได้แบบกลาง  ๆ ไม'สามารถน่าเสนอเบือหาสาร 
นิเทศท่ีเฉพาะเจาะจงกับกลุ่มเป้าหมายแต่ละกลุ่มได้ ส่วนปัญหาท่ีหน่วยงานตอบน้อยท่ีสุด 86 
แห่ง คือ ระยะเวลาในการจัดกิจกรรมไม,เหมาะสม

เม่ือพิจารณาระดับปัญหาของวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบ 
มวลชน พบว่า หน่วยงานภาคร ัฐและภาคเอกชนโดยรวมประสบปัญหาในระดับปานกลางทัง 4 
ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ปัญหาไม่สามารถติดตามผลของการ 
เผยแพร่สารนิเทศ (x=3.10) ปัญหาการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชนทำได้แบบกลาง  ๆ ไม่ 
สามารถน่าเสนอเน้ือหาท่ีเฉพาะเจาะจงกับกลุ่มเป้าหมายแต่ละกลุ่มได้ (x=2.99) และปัญหา 
เผยแพร่ได้กับกลุ่มเป้าหมายบางกลุ่มเท,าน้ืน เช่น หนังสือพิมพ์เข้าถึงได้เฉพาะผู้ท่ีอ่านหนังสือ 
ออก เคเบิลทีวี เข้าถึงได้เฉพาะผู้ท่ีเป็นสมาชิกเท่าน้ัน (x=2.91)

เม่ือจำแนกปัญหาด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน 
ตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลางทุก
ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาไม,สามารถติดตามผลของการเผย 
แพร่สารนิเทศ (X=3.16) ปัญหาการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชนทำได้แบบกลาง  ๆ ไม่ 
สามารถนำเสนอเน้ือหาสารนิเทศท่ีเฉพาะเจาะจงกับกลุ่มเป้าหมายแต่ละกลุ่มได้ (X=3.01) และ 
ปัญหาไม,สามารถควบคุมการรับสารนิเทศของกลุ่มเป้าหมาย (x=2.92)

ปัญหาวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน
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สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาในระดับ
ปานกลางทุกปัญหาเช่นเดียวกัน โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาเผยแพร่ 
ได้กับกลุ่มเป้าหมายบางกลุ่มเท่าใfน เช่น หนังสือพิมพ์เข้าถึงได้เฉพาะผู้ท่ีอ่านหนังสือออก 
เคเบิลทีวี เข้าถึงได้เฉพาะผู้ท่ีเป็นสมาชิกเท่าน้ัน (x=3.06) ปัญหาการเผยแพร่สารนิเทศแบบ 
มวลชนท่าได้แบบกลาง  ๆ ไม่สามารถนำเสนอเน้ือหาสารนิเทศท่ีเฉพาะเจาะจงกับกลุ่มเป้า 
หมายแต่ละกลุ่มได้ (x=2.85) และปัญหาไม่สามารถติดตามผลของการเผยแพร่สารนิเทศ 
(X=2.81) ดังรายละเอียดในตารางท่ี 57
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ฅารางท่ี 57 ปัญหาด้านวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน

ป้ญหาวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบมวลชน ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม(N=125)
X SD แปa ท า1ม X SD แปลกวาม X SD แปลความ

ไม่สามารถควบคุมการรับสารนิเทศของกลุ่มเป้า 2.92 1.41 ป 2. 60 1.36 ป 2.87 1.41 ป
หมาข!89]

ไม่สามารถติดตามผลของการเผยแพร,สารนิเทศ 3.16 1.41 ป 2.81 1.55 ป 3. 10 1.44 ป
[93]

เผยแพร่ได้กับกลุ่มเป้าหมายบางกลุ่มเท่าน้ัน เช่น 2.87 1.24 ป 3.06 1.39 ป 2.91 1.27 ป
หนังสือพิมพ์เข้าถึงได้เฉพาะผู้ท่ีอ่านหนังสือออก
เคเบิลทีวีเข้าถึงได้เฉพาะผู้ท่ีเปีนสมาชิกเท่าน้ัน
[86]

การเผยแพร'สารนิเทศแบบมวลชนทำได้แบบกลางๆ 3.01 1.24 ป 2.88 1.22 ป 2.99 1.24 ป
ไม่สามารถนำเสนอเน้ือหาท่ีเฉพาะเจาะจงกับ
กลุ่มเป้าหมายแต่ละกลุ่มได้]93]

อ่ืน ๆ - - - - - - -
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สำหรับปัญหาด้านเน้ือหาสารนิเทศ ได้จำแนกณือหาออกเป็น 5 
ปัญหาย่อย ปรากฎว่า ปีญหาย่อยแต่ละปีญหามีจำนวนหน่วยงานตอบตังแต่ 106 -  109 แห่ง 
เม่ือพิจารณาระดับปัญหา พบว่า หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนโดยรวมประสบปัญหาใน 
ระดับปานกลางทุกปัญหา โดยเรียงตามลำดับค่าเฉล่ียได้ดังน้ี ปัญหาการนำเสนอเนือหาสาร 
นิเทศไม,ดึงดูดและเร้าความสนใจกลุ่มเป้าหมายบางกลุ่ม (x=3.12) ปัญหาเน้ือหาสารนิเทศไม่ 
ตรงกับความต้องการของกลุ่มเป้าหมาย (x=2.78) ปัญหาเน้ือหาสารนิเทศไม่ทันสมัยกับสถาน 
การณ์ในปัจจุบัน (x=2.64) ปัญหาเน้ือหาของสารนิเทศยากต่อความเข้าใจของกลุ่มเป้าหมาย 
(x=2.62) และปัญหาเน้ือหาของสารนิเทศมีรายละเอียดมากเกินไป (x=2.53)

เม่ือพิจารณาปัญหาในด้านเน้ือหาสารนิเทศตามประเภทของหน่วยงาน 
พบว่า หน่วยงานภาครัฐ ประสบปัญหาในด้านเน้ือหาสารนิเทศในระดับปานกลางท้ัง 5
ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาการนำเสนอเน้ือหาสารนิเทศไม่ดึง 
ดูดและเร้าความสนใจกลุ่มเป้าหมายบางกลุ่ม (x=3.08) ปัญหาเน้ือหาสารนิเทศไม่ตรงกับความ 
ต้องการของกลุ่มเป้าหมาย (x=2.84) และปัญหาเน้ือหาสารนิเทศไม่ทันสมัยกับสถานการณ์ใน 
ปัจจุบัน (x=2.72)

3.1.3 ป้ญหาด้านเนอหาสารนิเทศ

ส่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาในด้านเน้ือหา 
สารนิเทศ 2 ระดับ คือ ระดับปานกลางและระดับน้อย สำหรับปัญหาท่ีประสบในระดับปาน 
กลาง มี 1 ปัญหาคือ ปัญหาการนำเสนอเน้ือหาสารนิเทศไม่ดึงดูดและเร้าความสนใจกลุ่มเป้า 
หมายบางกลุ่ม (x=3.39) ส่วนปัญหาท่ีประสบในระดับน้อยมี 4 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ีย 
ต่ําสุด คือ ปัญหาเบือหาของสารนิเทศมีรายละเอียดมากเกินไป (x = 1 .8 9 ) ดังรายละเอียดใน 
ตารางท่ี 58



1 8 0

J , ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N=125)
ป็ญหาด้านเนอหาสารนิเทศ ------- ----— ■—  Z I  1

X SD แปลคา!พ X SD แปลทา!ม X SD แปลคา!ม 

เน้ือหาของสารนิเทศไม่ทันสมัยกับสถานการณ์ 2.72 1.11 ป 2.19 1.29 น 2.64 1.15 ป
ในปีจจุบัน[106]

เน้ือหาของสารนิเทศยากต่อความเข้าใจของกลุ่ม 2.64 1. 10 ป 2.47 1.02 น 2.62 1.09 ป
เป้าหมาย[107]

เน้ือหาของสารนิเทศไม่ตรงกับความต้องการของ 2.84 1.09 ป 2.44 1.12 น 2.78 1. 10 ป
กลุ่มเป้าหมาย[109]

เน้ือหาของสารนิเทศมีรายละเอียดมากเกินไป[108] 2.66 1.11 ป 1.89 1.10 น 2.53 1.14 ป
การนำเสนอเน้ือหาสารนิเทศไม่ดึงดูดและเร้า 3.08 1.27 ป 3.39 1.44 ป 3.12 1.30 ป
ความสนใจกลุ่มเป้าหมายบางกลุ่ม[108]

อ่ืน ๆ

ต า ร า ง ท ี่ 5 8  ป ีญ ห า ด ้า น เน ือ ห า ส า ร น ิเท ศ
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สำหรับปัญหาด้านกลุ่มเป้าหมาย ได้จำแนกกลุ่มเป้าหมายออกเป็น 5 
กลุ่ม คือ กลุ่มสถานศึกษา ชุมชน สถานประกอบการ กลุ่มเป้าหมายเฉพาะ และกลุ่มเป้าหมาย 
อ่ืน  ๆ ปรากฎว่า หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนโดยรวมประสบป้ญหาในระดับปานกลาง 
ทุกกลุ่มเป้าหมาย โดยเรียงตามลำดับค่าเฉล่ียได้ดังน้ี คือ กลุ่มเป้าหมายเฉพาะ (x=2.76) กลุ่ม 
เป้าหมายอ่ืน  ๆ (x=2.75) กลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการ (x=2.69) กลุ่มเป้าหมายใน 
สถานศึกษา (x=2.61) และกลุ่มเป้าหมายในชุมชน (x=2.54)

เม่ือพิจารณาปัญหาในด้านกลุ่มเป้าหมาย ตามประเภทของหน่วยงาน 
พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในด้านกลุ่มเป้าหมายในระดับปานกลางทุกกลุ่มโดย
ปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ กลุ่มเป้าหมายเฉพาะ และกลุ่มเป้าหมายอ่ืน  ๆ (x=2.78 
เท่ากัน) กลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการ (x=2.65) และกลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษา
(x=2.65)

3.1.4 ป้ญห า ด ้า น ก ล ุ่ม เป้!ห ม า ย

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาด้านกลุ่มเป้า 
หมาย 2 ระดับ คือ ระดับปานกลางและระดับน้อย โดยปัญหาท่ีประสบในระดับปานกลางมี 3 
กลุ่มเป้าหมาย โดยเรียงตามลำดับค่าเฉล่ียได้ดังน้ี คือ กลุ่มเป้าหมายเฉพาะ (x=2.94) กลุ่มเป้า 
หมายในสถานประกอบการ (x= 2 .6 6 ) และกลุ่มเป้าหมายอ่ืน  ๆ(x= 2 .6 1 ) ส่วนปัญหาท่ีประสบ 
ปัญหาในระดับน้อยมี 2 กลุ่มเป้าหมาย โดยกลุ่มท่ีมีค่าเฉล่ียต่ําสูด คือ กลุ่มเป้าหมายในสถาน 
ศึกษา (X=2.28) ดังรายละเอียดในตารางท่ี 59



1 8 2

ต า ร า ง ท ี่ 5 9  ป ้ญ ห า ด ้า น ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย

กลุ่มเป้าหมาย
ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N==18) รวม(N=125)

X SD แปลทา!ม X SD แปลทว!ม X SD แปลกว!ม

สถานศึกษา 2.65 1.13 ป 2.28 1. 40 น 2.61 1.17 ป
ชุมชน 2.56 1. 20 ป 2.42 1.29 น 2.54 1.22 ป
สถานประกอบการ 2. 70 1.38 ป 2.66 1.58 ป 2.69 1.37 ป
กลุ่มเป้าหมายเฉพาะ 2.78 1.29 ป 2.94 1.58 ป 2.76 1.35 ป
กลุ่มเป้าหมายอื่น ๆ 2.76 1.27 ป 2.61 1.59 ป 2.75 1.34 ป
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เมื่อนำปัญหาในด้านกลุ่มเป้าหมายทัง 5 กลุ่ม คือ กลุ่มเป้าหมายใน 
สถานศึกษา กลุ่มเป้าหมายในชุมชน กลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการ กลุ่มเป้าหมายเฉพาะ 
และกลุ่มเป้าหมายอื่น ๆ มาจำแนกรายละเอียดของปิญหาในแต่ละกลุ่ม ปรากฎดังนี

ป้ญหใด้านกลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษา

ได้จำแนกออกเป็น 4 ป็ญหาย่อย ปรากฎว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาต้ังแต่ 95 -  101 แห่ง โดยปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบสูงสุด 
101 แห่ง คือ ปัญหานักเรียน นักศึกษาไม,ให้ความร่วมมือกับบุคลากรท่ีทำหน้าท่ีเผยแพร่สารนิเทศ 
แอมเฟตามีนในสถานศึกษา ส่วนปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบน้อยท่ีสุด 95 แห่ง คือ ผู้บริหารไม่ 
เห็นความสำคัญและไม่ให้ความร่วมมือเท่าท่ีควร

เม่ือพิจารณาระดับปัญหา พบว่ามี 2 ระดับ คือ ระดับปาน 
กลางและระดับน้อย โดยปัญหาในระดับปานกลางมี 2 ปัญหา เรียงตามลำดับค่าเฉล่ียได้ดังน้ี 
ปัญหาผู้บริหาร และครู อาจารย์ ขาดความตระหนักและการยอมรับสภาพปัญหาการแพร่ 
ระบาดของแอมเฟตามีนในสถานศึกษา (x=2.76) ปัญหาผู้บริหารไม่เห็นความสำคัญและไม,ให ้
ความร่วมมือเท่าท่ีควร (x=2.73) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 2 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียต่ํา 
สุด คือ ปัญหานักเรียน นักศึกษา ไม,ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรมท่ีทางสถานศึกษาจัดขึน
(x=2.46)

เม ื่อจำแนกป ิ1ญหาด้านกลุ่มเป ้าหมายในสถานศึกษาตาม  
ประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลางทั้ง 4 ปัญหา 
โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาผู้บริหาร และครู อาจารย์ ขาดความ
ตระห น ักและการยอมร ับ สภาพ ป ัญ ห าการแพ ร ่ระบ าดของแอมเฟ ตาม ีน ใน สถาน ศ ึกษ า 
(x=2 .77 ) ปัญหาผู้บริหารไม่เห็นความสำคัญและไม่ให้ความร่วมมือเท่าที่ควร (x=2.76) และ 
ปัญหานักเรียน นักศึกษา ไม,ให้ความร่วมมือกับบุคลากรที่ทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีน 
ในสถานศึกษา (x=2.55)
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ส่วนหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหา 2 ระดับ 
คือ ระดับปานกลางและระดับน้อยโดยปัญหาในระดับปานกลางมี 1 ปัญหา คือ ปัญหาผู้ 
บริหารและครู อาจารย์ขาดความตระหนักและการยอมรับสภาพปัญหาการแพร่ระบาดของ
แอมเฟตามีนในสถานศึกษา (x=2.67) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 3 ปัญหา โดยปัญหาท่ีมีค่า 
เฉล่ียต่ําสุด คือ ปัญหานักเรียน นักศึกษา ไม่ให้ความร่วมมือกับบุคลากรท่ีทำหน้าท่ีเผยแพร่ 
สารนิเทศแอมเฟตามีนในสถานศึกษา และปัญหานักเรียน นักศึกษา ไม่ให้ความสนใจเข้าร่วม 
กิจกรรมท่ีทางสถานศึกษาจัดข้ึน (X=2.00 เท่ากัน) ดังรายละเอียดในตารางท่ี 60
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ตารางท่ี 60 ปีญหาด้านกลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษา

ป ีญ หากลุ่มเป้าหมายในสถานศึกษา
ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน (N=18) รวม(N=125)

X SD แปลกว!ม X SD แปลกวาม X SD แปลกว!ม

บริหารไม่เห็นความสำคัญและไม่ให้ความร่วมมือ 2.76 1.34 ป 2. 50 1.38 น 2.73 1.26 ป
เท่าท่ีควร[951

ผู้บริหารและครู อาจารย์ขาดความตระหนักและ 2.77 1.25 ป 2.67 1.55 ป 2.76 1.29 ป
การยอมรับสภาพปีญหาการแพร่ระบาดของ
แอมเฟ่ตามีนในสถานศึกษา[97]

นักเรียน นักศึกษา ไม่ให้ความร่วมมือกับบุคลากร 
ท่ีทำหน้าท่ีในการเผยแร'สารนิเทศแอมเฟ่ตามีน 
ในสถานศึกษา[1011

2.55 0.99 ป 2. 00 1.18 น 2.48 1.04 น

นักเรียน นักศึกษา ไม่ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจ- 2.54 0.98 ป 2. 00 1.36 น 2.46 1.06 น
กรรรมท่ีทางสถานศึกษาจัดข้ึน[971

อ่ืน ๆ - - - - - _ _
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ได้จำแนกออกเป็น 3 ปัญหาย่อย ปรากฎว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาตังแต่ 95 -  101 แห่ง โดยปัญหาฑีมีหน่วยงานตอบสูงสุด 
101 แห่ง มี 2 ปัญหาเท่ากัน คือ ไม,สามารถกำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายในชุม 
ชนได้ และกลุ่มเป้าหมายในชุมชนไม่ให้ควานสนใจเข้าร่วมกิจกรรมการเผยแพร่สารนิเทศ
ส่วนปัญหาที่มีหน่วยงานตอบน้อยที่สุด 95 แห่ง คือ กลุ่มเป้าหมายในชุมชนขาดความเชือมัน 
และศรัทธาต่อบุคลากรที่เผยแพร่

ปัญหาด้านกลุ่มเป้าหมายในชุมชน

เมื่อพิจารณาระดับปัญหาพบว่ามี 2 ระด ับค ือระด ับปาน  
กลางและระดับน้อย โดย ปัญหาในระดับปานกลางมี 2 ปัญหา และมีค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากัน คือ 
ปัญหาไม่สามารถกำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายในชุมชนได้ และกลุ่มเป้าหมาย 
ในชุมชนไม,ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรมการเผยแพร่สารนิเทศ (x= 2 .6 0 ) ส่วนปัญหาใน 
ระดับน้อยมี 1 ปัญหา คือ ปัญหากลุ่มเป้าหมายในชุมชนขาดความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อ 
บุคลากรที่เผยแพร่ (x=2.40)

เม ื่อจำแนกปัญหาด้านกลุ่มเป้าหมายในชุมชนตามประเภท 
ของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลาง 2 ปัญหา โดยเรียง 
ตามลำดับค่าเฉลี่ยได้ดังนี ปัญหากลุ่มเป้าหมายในชุมชนไม่ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรมการ 
เผยแพร่สารนิเทศ (x = 2 .68) และปัญหาไม่สามารถกำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้า 
หมายในชุมชนได้ (x=2.67) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 1 ป 1ัญหา คือ ปัญหากลุ่มเป้าหมายใน 
ชุมชนขาดความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อบุคลากรที่เผยแพร่ (x=2.40)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาในระดับ 
ปานกลาง 1 ปัญหา คือ ไม่สามารถกำหนดกิจกรรมที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายในชุมชนได  ้
(x=2.56) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 2 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยตํ่าสุด คือ ปัญหากลุ่มเป้า 
หมายในชุมชนไม่ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรมการเผยแพร่สารนิเทศ (x = 2 .28) ดังราย 
ละเอียดในตารางที่ 61
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ตารางท่ี 61 ป้ญหาด้านกลุ่มเป้าหมายในชุมชน

ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N=125)
ป้ญหากลุ่มเป้าหมายในชุมชน 2 ------ 11---------  I ------------------  I ------------------

X SD แปลกว!ม X SD แปลกว!ม X SD แปลกวน!

ไม่สามารถกำหนดกิจกรรมท่ี!หมาะสมกับกลุ่ม 2.67 1.22 ป 
เป้าหมายในชุมชนได้[101]

2.56 1.5 ป 2.6 1.29 ป

กลุ่มเป้าหมายในชุมชนขาดความ!ช่ือม่ันและศรัท- 2.40 1.10 น 
ธาฅ่อบุคลากรท่ีเผยแพร่[95]

2.41 1.14 น 2.40 1.11 น

กลุ่มเป้าหมายในชุมชนไม่ให้ความสนใจเข้าร่วม 2.68 1.24 ป 
กิจกรรมการเผยแพร่สารนิเทศ[109]

อื่นๆ . . .

2.28 1.19 น 2.60 1.24 ป
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ได้จำแนกออกเป็น 5 ปัญหาย่อย ปรากฏว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาตังแต่ 80 - 86 แห่ง โดยปัญหาที่มีหน่วยงานตอบสูงสุด 86 
แห่ง คือ ปัญหาเจ้าของสถานประกอบการไม่เห็นความสำคัญและไม่ให้ความร่วมมือ ส่วน 
ปัญหาท่ีมีหน่วยงานตอบน้อยที่สูด 80 แห่ง คือ กลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการไม่ให้ 
ความร่วมมือต่อบุคลากรที่เผยแพร่

ปัญหาด้านกลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการ

เม่ือพิจารณาระดับปัญหา พบว่ามี 2 ระดับ คือระดับปาน 
กลางและระดับน้อย โดยปัญหาในระดับปานกลางมี 4 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรก คือ ปัญหาเจ้าของสถานประกอบการไม,เห็นความสำคัญและไม่ให้ความร่วมมือ 
(x=2.92) ปัญหาเจ้าของสถานประกอบการขาดความตระหนักและการยอมรับสภาพปัญหา
การแพร่ระบาด (x=2.85) ปัญหากลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการไม,ให้ความร่วมมือต่อ 
บุคลากรที่เผยแพร่ และกลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการไม,ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรม 
ที่เผยแพร่ในสถานประกอบการ (x= 2.61 เท่ากัน) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 1 ปัญหา คือกลุ่ม 
เป้าหมายในสถานประกอบการขาดความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อบุคลากรที่เผยแพร่ (x=2.45)

เมื่อจำแนกปัญหาด้านกลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการ 
ตามประเภทของหน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหา 2 ระดับ คือ ระดับปาน 
กลางและระดับน้อย ปัญหาในระดับปานกลางมี 4 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรก คือ ปัญหาเจ้าของสถานประกอบการไม่เห็นความสำคัญและไม่ให้ความร่วมมือ 
(x=2.95) ปัญหาเจ้าของสถานประกอบการขาดความตระหนักการยอมรับสภาพปัญหาการ
แพร'ระบาด (x=2.90) และปัญหากลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการไม่ให้ความสนใจเข้าร่วม 
กิจกรรมที่เผยแพร่ในสถานประกอบการ (x=2.63) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 1 ปัญหา คือ 
กลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการขาดความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อบุคลากรที่เผยแพร่ 
(x=2.40)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหา 2 ระดับ 
เช่นเดียวกัน คือ ระดับปานกลาง และระดับน้อย ปั1จูหา'ในระดับปานกลางมี 4 ปัญหา โดย 
ปัญหาทีมีค่าเฉลี่ยสูงสูด 3 อันดับแรก คือ ปัญหาเจ้าของสถานประกอบการไม่เห็นความสำคัญ
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และไม่ให้ความร่วมมือ (x=2.77) ปัญหากลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการขาดความเชื่อมั่น 
และศรัทธาต่อบุคลากรที่เผยแพร่ (x=2.75) และปญหากลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการไม่ 
ให้ความร่วมมือต่อบุคลากรที่เผยแพร่ (x=2.70) ส่วนป้ญหาในระดับน้อยมี 1 ป้ญหา คือ กลุ่ม 
เป้าหมายในสถานประกอบการไม่ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรมที่เผยแพร่ในสถานประกอบ 
การ (x=2.50) ดังรายละเอียดในตารางที่ 62
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ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N=125)
ป็ญหากลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบ 2 ------ ----------- Z-----------------  I -----------------

X SD แปลก'ท»! X SD แปลทา!ม X SD แปลกาน!

เจ้าของสถานประกอบการไม่เห็นความสำคัญและ 2.95 1.44 ป 2.77 1.63 ป 2.92 1.47 ป
ไม่ให้ความร่วมมือ[ร6]

เจ้าของสถานประกอบการขาดความตระหนักและ 2.90 1.44 ป 2.77 1.63 ป 2.85 1.47 ป
การยอมรับสภาพบัเญหาการแพร่ระบาด[85]

กลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการขาดความเช่ือ 2.40 1.15 ป 2.75 1.59 ป 2.45 1.23 น
ม่ันและศรัทธาต่อบุคลากรท่ีเผยแพร่[82]

กลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการไม่ให้ความ 2.60 1.29 ป 2.70 1.49 ป 2.61 1.32 ป
ร่วมมือต่อบุคลากรท่ีเผยแพร่]80]

กลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการไม่ให้ความสน 2.63 1.24 ป 2.50 1.44 น 2.61 1.27 ป
ใจเข้าร่วมกิจกรรมท่ีเผยแพร่ในสถานประกอบ 
การ]83]

อื่นๆ . . . . . . . . .

ตารางท่ี 62 ป็ญหาด้านกลุ่มเป้าหมายในสถานประกอบการ
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ได้จำแนกออกเป็น 4 ปัญหาย่อย ปรากฎว่า ปัญหาย่อยแต่ละ 
ปัญหามีหน่วยงานตอบว่ามีปัญหาตังแต่ 74 -  81 แห่ง โดยปัญหาที่มีหน่วยงานตอบสูงสุด 81 
แห่ง คือ เข้าถึงกลุ่มเป้าหมายเฉพาะได้ยากหากไม่มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบกับกลุ่มโดยตรง 
ส่วนปัญหาที่มีหน่วยงานตอบน้อยที่สุด 74 แห่ง คือ กลุ่มเป้าหมายเฉพาะไม,ให้ความสนใจเข้า 
ร่วมกิจกรรมท่ีหน่วยงานทำการเผยแพร่

เม่ือพิจารณาระดับปัญหา พบว่ามี 2 ระดับ คือ ระดับปาน 
กลางและระดับน้อย โดยปัญหาในระดับปานกลางมี 3 ปัญหา เรียงตามลำดับค่าเฉลี่ยได้ดังนี 
คือ ปัญหาเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายเฉพาะได้ยากหากไม่มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบกับกลุ่มโดยตรง 
(x=3.19) ปัญหากลุ่มเป้าหมายเฉพาะไม,ให้ความร่วมมือต่อบุคลากรที่ทำหน้าที่เผยแพร่สาร
นิเทศ (x= 2 .81 ) และปัญหากลุ่มเป้าหมายเฉพาะไม'ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรมที่หน่วยงาน 
มีการเผยแพร่ (x= 2 .66 ) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 1 ปัญหา คือ ปัญหากลุ่มเป้าหมายเฉพาะ 
ขาดความเชื่อมั่นและศรัทธาต่อบุคลากรที่เผยแพร่ (x=2.35)

เมื่อจำแนกปัญหาด้านกลุ่มเป้าหมายเฉพาะตามประเภทของ 
หน่วยงาน พบว่า หน่วยงานภาครัฐประสบปัญหาในระดับปานกลาง 3 ปัญหา เรียงตามลำดับ 
ค่าเฉลี่ยได้ดังนี้ ปัญหาเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายเฉพาะได้ยากหากไม่มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบกับ 
กลุ่มโดยตรง (x=3.18) ปัญหากลุ่มเป้าหมายเฉพาะไม,ใหค้วามร่วมมือต่อบุคลากรที่ทำหน้าที่ 
เผยแพร่สารนิเทศ (x=2.83) และปัญหากลุ่มเป้าหมายเฉพาะไม,ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรม 
ทีหน่วยงานทำการเผยแพร่ (x=2.74) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 1 ปัญหา คือ ปัญหากลุ่มเป้า 
หมายเฉพาะขาดความเช่ือม่ันและศรัทธาต่อบุคลากรท่ีเผยแพร' (x=2.33)

สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาในระดับ 
ปานกลาง 2 ปัญหา โดยเรียงตามลำดับค่าเฉลี่ยได้ดังนี้ ปัญหาเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายเฉพาะได้ยาก 
หากไม'มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบกับกลุ่มโดยตรง (x=3.23) และปัญหากลุ่มเป้าหมายเฉพาะไม' 
ให้ความร่วมมือต่อบุคลากรที่ทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศ (x=2.75) ส่วนปัญหาในระดับน้อยมี 
2 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยตํ่าสุด คือ ปัญหากลุ่ม!ป้าหมายเฉพาะไม’ให้ความสนใจเข้าร่วม 
กิจกรรมท่ีหน่วยงานทำการเผยแพร่ (x=2.25) ดังรายละเอียดในตารางที่ 63

ป้ญหาด้านกลุ่มเป้าหมายเฉพาะ
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ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(ารโ=18) รวม(N=125)
ปัญหากลุ่มเป้าหมายเฉพาะ -- -----~ --------- I -----------------  I -----------------

X SD แปลกวาม X SD แปลกวาม X SD แปลกวาม

เข้าถึงกลุ่มเป้าหมายเฉพาะได้ยากหากไม่มีอำนาจ 3.18 1.39 ป 3.23 1.63 ป 3.19 1.43 ป
หน้าท่ีรับผิดชอบกับกลุ่มโดยตรง[ร1]

กลุ่มเป้าหมายเฉพาะไม่ให้ความร่วมมือต่อบุคลากร 2.83 1.13 ป 2.75 1.53 ป 2.81 1.21 ป
ท่ีทำหน้าท่ีเผยแพร่สารนิเทศ[75]

กลุ่มเป้าหมายเฉพาะไม่ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจ 2.74 1.24 ป 2.25 1.42 น 2.66 1.29 ป
กรรมท่ีหน่วยงานทำหารเผยแพร่[74]

กลุ่มเป้าหมายเฉพาะขาดความทเช๋ึอม่ันและศรัทธา 2.33 1.23 น 2.42 1.55 น 2.35 1.29 น
ต่อบุคลากรท่ีทำหน้าท่ีเผยแพร่[75]

อื่นๆ - - - - - - - - -

ตารางท่ี 63 ปีญหาล้านกลุ่มเป้าหมายเฉพาะ
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ไ ด ้จ ำ แ น ก อ อ ก เป ็น  4  ป ัญ ห า ย ่อ ย  ป ร า ก ฎ ว ่า  ป ็ญ ห า ย ่อ ย แ ต ่ล ะ  

ป ็ญ ห า ม ีห น ่ว ย ง า น ต อ บ ว ่า ม ีป ็ญ ห า ต ัง แ ต ่ 70  -  74  แ ห ่ง  โ ด ย ป ิญ ห า ท ี่ม ีห น ่ว ย ง า น ต อ บ ส ูง ส ุด  7 4  

แ ห ่ง  มี 3 ป ็ญ ห า  ค ือ  ป ัญ ห า ไ ม ่ไ ต ้ร ับ ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  ข า ด ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น  

แ ล ะ ศ ร ัท ธ า ต ่อ บ ุค ล า ก ร ท ี่ท ำ ห น ้า ท ี่เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  แ ล ะ ไ ม ่ให ้ค ว า ม ส น ใจ เข ้า ร ่ว ม ก ิจ ก ร ร ม ท ี ่

ห น ่ว ย ง า น ไ ด ้ท ำ ก า ร เผ ย แ พ ร ่ ส ่ว น ป ็ญ ห า ท ี่ม ีห น ่ว ย ง า น ต อ บ น ้อ ย ท ี่ส ุด  7 0  แ ห ่ง  ค ือ  เข ้า ถ ึง ไ ด ้ย า ก  

ต ้อ ง ผ ่า น ผ ู้น ำ ท า ง ศ า ส น า  ผ ู้น ำ ท า ง ค ว า ม ค ิด

เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ร ะ ด ับ ป ัญ ห า  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ แ ล ะ ภ า ค  

เอ ก ช น โ ด ย ร ว ม ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า ใน ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง ท ั้ง  4 ป ัญ ห า  โด ย ป ัญ ห า ท ี่ม ีค ่า เฉ ล ี่ย ส ูง ส ุด  

3 อ ัน ด ับ แ ร ก  ค ือ  ป ัญ ห า เข ้า ถ ึง ไ ต ้ย า ก ต ้อ ง ผ ่า น ผ ู้น ำ ท า ง ศ า ส น า  ผ ู้น ำ ท า ง ค ว า ม ค ิด  ( x = 2 .9 0 )

ป ัญ ห า ไ ม ่ไ ต ้ร ับ ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  (X = 2 .7 6 )  แ ล ะ ป ัญ ห า ข า ด ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น  

แ ล ะ ศ ร ัท ธ า ต ่อ บ ุค ล า ก ร ท ี่ท ำ ห น ้า ท ี่เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  (x = 2 .7 6 )

เม ื่อ จ ำ แ น ก ป ัญ ห า ต ้า น ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย อ ื่น  ๆ  ต า ม ป ร ะ เภ ท ข อ ง  

ห น ่ว ย ง า น  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ภ า ค ร ัฐ ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า ใน ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง ท ุก ป ัญ ห า  โ ด ย ป ัญ ห า ท ี่ม  ี

ค ่า เฉ ล ี่ย ส ูง ส ุด  3 อ ัน ด ับ แ ร ก  ค ือ  ป ัญ ห า เข ้า ถ ึง ไ ด ้ย า ก ต ้อ ง ผ ่า น ผ ู้น ำ ท า ง ศ า ส น า  ผ ู้นำทนความคิด  

(x=2.89) ป ัญ ห า ไ ม ่ไ ด ้ร ับ ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  ( x = 2 .7 8 )  แ ล ะ ป ัญ ห า ข า ด ค ว า ม  

เช ื่อ ม ั่น แ ล ะ ศ ร ัท ธ า ต ่อ บ ุค ล า ก ร ท ี่ท ำ ห น ้า ท ี่เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  ( x = 2 .7 6 )

ส ำ ห ร ับ ห น ่ว ย ง า น ภ า ค เอ ก ช น  พ บ ว ่า  ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า  2 ร ะ ด ับ  

ค ือ  ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  แ ล ะ ร ะ ด ับ น ้อ ย  โ ด ย ป ัญ ห า ใน ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง ม ี 2  ป ัญ ห า  ค ือ  ป ัญ ห า เข ้า ถ ึง  

ไ ด ้ย า ก ต ้อ ง ผ ่า น ผ ู้น ำ ท า ง ศ า ส น า  แ ล ะ ผ ู้น ำ ท า ง ค ว า ม ค ิด  แ ล ะ ป ัญ ห า ไ ม ่ไ ต ้ร ับ ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ ใน ก า ร  

เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  (x=2.64) ส ่ว น ป ็1บ ห า ใน ร ะ ด ับ น ้อ ย ม ี 2  ป ัง ิข ูหา โด ย ป ัญ ห า ท ี่ม ีค ่า เฉ ล ี่ย ต ํ่า  

ส ุด  ค ือ  ป ัญ ห า ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ไ ม ,ให ้ค ว า ม ส น ใจ เข ้า ร ่ว ม ก ิจ ก ร ร ม ท ี่ห น ่ว ย ง า น ไ ต ้ท ำ ก า ร เผ ย แ พ ร , 

( x = 2 .3 9 )  ด ัง ร า ย ล ะ เอ ีย ด ใน ต า ร า ง ท ี่ 64

ป้ญหาด้านกลุ่ม111ไหมายอ่ืน ๆ
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ตารางท่ี 64 ป็ญหาด้านกลุ่มเป้าหมายอื่น

. ภ าค ร ัฐ  (N = 1 0 7 ) ภ า ค เอ ก ช น (N = 1 8 )  ร ว ม (N = 1 2 5 )
ป็ญหากลุ่มเป้าหมายอืน “------ “ --------- Z I  "

X SD แป!เทาไม X SD แปลกาไม X SD แปลกาไม

เข้าถึงไ ด ้ยากต้องผ่านผู้นำทางความค ิด  และผู้นำ 2.89 1.77 ป 2.83 1.77 ป 2. 90 1.47 ป
ทางศาสนา[70]

ไม่ได้รับความร่วมมือในการเผยแพร่สารนิเทศ[74] 2.78 1.36 ป 2.64 1.54 ป 2.76 1.39 ป
ข าดความเช่ือม่ันและศรัทธาต่อบุคลากรท่ีทำหน้าท่ี 2.76 1.16 ป 2.47 1.45 น 2. 70 1.23 ป
เผยแพร่สารนิเทศ[74]

ไม่ให้ความสนใจเข้าร่วมกิจกรรมท่ีหน่วยงานได้ 2.69 1.18 ป 2.39 1. 50 น 2.64 1.25 ป
ทำการเผยแพร่[74]

อ่ืน ๆ - - - - - - - - -
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3.1.5 ปัญหาด้านอื่นๆ

ส ำ ห ร ับ ป ัญ ห า ด ้า น อ ื่น  ๆ ไ ด ้จ ำ แ น ก อ อ ก เป ็น  ร ป ้ญ ห า ย ่อ ย  ป ร า ก ฎ ว ่า  

ป ัญ ห า ย ่อ ย แ ต ่ล ะ ป ัญ ห า ม ีห น ่ว ย ง า น ท ี่ต อ บ ว ่า ม ีป ัญ ห า ต ัง แ ต ่ 9 2 -  1 1 4 แ ห ่ง  โ ด ย ป ัญ ห า ท ี่ม ีห น ่ว ย  

ง า น ต อ บ ส ูง ส ุด ค ือ  ป ัญ ห า ข า ด ก า ร ด ำ เน ิน ง า น อ ย ่า ง ต ่อ เน ื่อ ง แ ล ะ จ ร ิง จ ัง ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  

ส ่ว น ป ัญ ห า ท ี่ห น ่ว ย ง า น ต อ บ น ้อ ย ท ี่ส ูด  ค ือ  ป ัญ ห า ม ีข ั้น ต อ น ใน ก า ร เบ ิก จ ่า ย ง บ ป ร ะ ม า ณ ท ี่ล ่า ช ้า

เน ื่อ พ ิจ าร ณ า ร ะ ด ับ ป ัญ ห า  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย ง า น ก า ค ร ัฐ แ ล ะ ภ า ค เอ ก ช น  

โ ด ย ร ว ม ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า  2  ร ะ ด ับ  ค ือ ร ะ ด ับ ม า ก แ ล ะ ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  โ ด ย ป ัญ ห า ท ี่ป ร ะ ส บ ใ น  

ร ะ ด ับ ม า ก ม ี 3 ป ัญ ห า  เร ีย ง ต า ม ล ำ ด ับ ค ่า เฉ ล ี่ย ไ ด ้ด ัง น ี้ ค ือ  ป ัญ ห า บ ุค ล า ก ร ไ ม ,ม ีเว ล า เน ื่อ ง จ า ก ม ี 

ง า น ป ร ะ จ ำ อ ย ู่แ ล ้ว  แ ล ะ ป ัญ ห า ข า ด ก า ร ด ำ เน ิน ง า น อ ย ่า ง ต ่อ เน ื่อ ง แ ล ะ จ ร ิง จ ัง ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร  

น ิเท ศ  ( x = 3 .8 4  เท ่า ก ัน )  แ ล ะ ป ัญ ห า ข า ด บ ุค ล า ก ร ท ี่ร ับ ผ ิด ช อ บ ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ แ อ ม เฟ ต า  

ม ีน โด ย ต ร ง  ( x = 3 .7 3 )  ส ่ว น ป ัญ ห า ใน ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  มี 5 ป ัญ ห า  โ ด ย ป ัญ ห า ท ี่ม ีค ่า เฉ ล ี่ย ส ูง ส ุด  3 

อ ัน ด ับ แ ร ก  ค ือ  ป ัญ ห า ง บ ป ร ะ ม า ณ ท ี่ไ ด ้ร ับ ไ ม ่เพ ีย ง พ อ ก ับ ก า ร เผ ย แ พ ร ,ส า ร น ิเท ศ แ อ ม เฟ ต า ม ีน  

( x = 3 .4 7 )  ป ัญ ห า ห น ่ว ย ง า น ไ ม ,เห ็น ค ว า ม ส ำ ค ัญ ข อ ง ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ แ อ ม เฟ ต า ม ีน เน ื่อ ง จ า ก  

ค ิด ว ่าไ ม ,ใช ่ง า น ใน ค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ โ ด ย ต ร ง  ( x = 3 .3 9 )  แ ล ะ ข า ด ก า ร ป ร ะ ส า น ง า น ร ่ว ม ม ือ ก ับ  

ห น ่ว ย ง า น ภ า ย น อ ก ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง  (x = 3 .2 6 )

เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ป ัญ ห า อ ื่น  ๆ  ต า ม ป ร ะ เภ ท ข อ ง ห น ่ว ย ง า น  พ บ ว ่า  ห น ่ว ย  

ง า น ภ า ค ร ัฐ ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า  2  ร ะ ด ับ  ค ือ  ร ะ ด ับ ม า ก แ ล ะ ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  เร ีย ง ต า ม ล ำ ด ับ ค ่า เฉ ล ี่ย  

ไ ด ้ด ัง น ี ค ือ  ป ัญ ห า บ ุค ล า ก ร ไ ม ่ม ีเว ล า เน ื่อ ง จ า ก ม ีง า น ป ร ะ จ ำ อ ย ู่แ ล ้ว  ป ัญ ห า ข า ด ก า ร ด ำ เน ิน ง า น  

อ ย ่า ง ต ่อ เน ื่อ ง แ ล ะ จ ร ิง จ ัง ใน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ  ( x = 3 .8 2  เท ่า ก ัน )  แ ล ะ ป ัญ ห า ข า ด บ ุค ล า ก ร ท ี่ 

ร ับ ผ ิด ช อ บ ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ แ ฮ ม เป ต า ม ีน โด ย ต ร ง  ( x = 3 .7 5 )  ส ่ว น ป ัญ ห า ใ น ร ะ ด ับ ป า น  

ก ล า ง ม ี 5 ป ัญ ห า  โด ย ป ัญ ห า ท ี่ม ีค ่า เฉ ล ี่ย ส ูง ส ูด  3 อ ัน ด ับ แ ร ก  ค ือ  ป ัญ ห า ง บ ป ร ะ ม า ณ ท ี่ไ ด ้ร ับ ไ ม ่ 

เพ ีย ง พ อ ก ับ ก า ร เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ (เอ ม เป ต า ม ีน  ( x = 3 .4 9 )  ป ัญ ห า ข า ด ก า ร ป ร ะ ส า น ง า น ร ่ว ม ม ือ  

ก ับ ห น ่ว ย ง า น ภ า ย น อ ก ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง  (x = 3 .3 9 )  แ ล ะ ป ัญ ห า ห น ่ว ย ง า น ไ ม ่เห ็น ค ว า ม ส ำ ค ัญ ข อ ง ก า ร  

เผ ย แ พ ร 'ส า ร น ิเท ศ แ ฮ ม เป ต า ม ีน เน ื่อ ง จ า ก ค ิด ว ่า ไ ม ่ใช ่ง า น ใน ค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ โ ด ย ต ร ง  ( x = 3 .3 4 )
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สำหรับหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ประสบปัญหาในระดับ 
มากและระดับปานกลาง โดยปัญหาที่ประสบในระดับมากมี 4 ปัญหา เรียงตามลำดับค่าเฉล่ีย 
ได้ดังนี้ ปัญหาขาดการดำเนินงานอย่างต่อเนื่องและจริงจังในการเผยแพร่สารนิเทศ (x=4.00) 
ปัญหาบุคลากรไม,มีเวลาเน่ืองจากมีงานประจำอยู่แล้ว (X=3.93) ปัญหาหน่วยงานไม'เห็นความ 
สำคัญของการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนเนื่องจากคิดว่าไม,ใช่งานในความรับผิดชอบโดย 
ตรง (x=3.71) และขาดบุคลากรที่รับผิดชอบในการเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนโดยตรง 
(x=3.64) ส่วนปัญหาในระดับปานกลางมี 4 ปัญหา โดยปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก 
คือ ปัญหาการขาดการประสานงานร่วมมือคับหน่วยงานภายนอกที่เกี่ยวข้อง (x=3.39) ปัญหา 
งบประมาณที่ได้รับไม่เพียงพอกับการเผยแพร่สารนิเทศ (X=3.25) และปัญหามีขั้นตอนในการ 
เบิกจ่ายงบประมาณที่ล่าช้า (x=2.83) ดังรายละเอียดในตารางที่ 65
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ตารางท่ี 65 ป็ญหาด้านอื่นๆ

. ภาครัฐ (N=107) ภาคเอกชน(N=18) รวม(N=125)
ป้ญหาด้านอน ๆ “ — “ —■—  ; ------------------ I

X SD แปลกว!ม X SD แปลกว!ม X SD แปลกว!ม

หน่วยงานไม่เห็นความสำคัญของการเผยแพร่สาร 3.34 1.45 ป 3.71 1.58 ม 3.39 1.48 ป
นิเทศแอมเฟตามีนเน่ืองจากคิดว่าไม่ใช่งานใน
ความรับผิดชอบโดยตรง[100]

ขาดการประสานงานร่วมมือคันภายในหน่วยงาน 3.09 1.42 ป 2.29 1.03 ป 2.98 1.40 ป
[1041

ขาดการประสานงานร่วมมือคับหน่วยงานภายนอก 3.39 1.40 ป 3.39 0.84 ป 3.26 1. 30 ป
ท่ีเก่ียวข้อง]101]

ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการเผยแพร่สารนิเทศ 3.75 1.33 ม 3.64 1.54 ม 3.73 1.36 ม
แอมเฟ่ตามีนโดยตรง]108]

บุคลากรไม่มีเวลาเน่ืองจากมีงานประจำอยู่แล้ว 3.82 1.14 ม 3.93 1.34 ม 3.84 1.17 ม
1109]

มีขันตอนในการเบิกจ่ายงบประมาณท่ีล่าช้า[92] 3.18 1. 30 il 2.83 1.46 ป 3.13 1.31 ป
งบประมาณท่ีไค้นับไม่เพียงพอคับการเผยแพร่ 3.49 1.35 ป 3.25 1.42 ป 3.47 1.36 ป

สารนิเทศแอมเฟตามีน]99]
ขาดการดำเนินการอข่าสงต่อเน่ืองและจริงจังใน 3.82 1.33 ม 4. 00 1.55 ม 3.84 1.36 ม
การเผยแพร่สารนิเทศ] 114]

อ่ืน ๆ - . - _ _ - _ _
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3.2 ข้อเสนอแนะเพ่ือเป็นแนวทางในการแกไขปรับปรูง

ผู้ทำหน้าท่ีรับผิดชอบเผยแพร่สารนิเทศแอมเฟตามีนของหน่วยงานภาครัฐ 
และภาคเอกชนจำนวน 54 แห่ง ได้ให้ข้อเสนอแนะเพื่อเป็นแนวทางในการแก้ไขและปรับปรุง 
การเผยแพร่สารนิเทศในแต่ละด้านดังนี้

3.2.1 ประเภทของสื่อสารนิเทศ(ผู้ตอบจำนวน53 แห่ง)ได้แก่
- ควรมีการประเมินประสิทธิภาพของสื่อแต่ละประเภทที่ใช้เพื่อ 

ปรับปรุงให้น่าสนใจมากขึ้น (20 แห่ง)
- ควรผลิตสื่อให้เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายแต่ละประเภท (18แห่ง)
- ควรผลิตส่ือแต่ละประเภทให้มีจำนวนเพียงพอ (10 แห่ง)
- ควรผลิตสื่อสารนิเทศในรูปของสื่อมวลชนให้สามารถเผยแพร่ 

ได้อย่างต่อเน่ือง เช่น ละครโทรทัศน์ บทวิทยุ เป็นต้น (5 แห่ง)

3.2.2 วิธีการเผยแพร่สารนิเทศ (ผู้ตอบจำนวน 49 แห่ง) ได้แก่
- ควรใช้วิธีการเผยแพร่แบบรายบุคคล โดยการนำเอกสารไปแจก 

ตามร้านค้า และสถานบริการต่าง ๆ เนื่องจากมีแนวโน้มในการใช้แอมเฟตามีนมากกว่าตาม 
สถานที่ราชการ และหน่วยงาน (17 แห่ง)

- ควรเน้นวิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายกลุ่มเป็นหลัก (15
แห่ง)

- ควรใช้วิธีการเผยแพร่สารนิเทศให้เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย
แต่ละประเภท (9 แห่ง)

- หน่วยงานท่ีทำหน้าที่เผยแพร่สารนิเทศแอมเพีตามีนควรใช้วิธ ี
การเผยแพร่สารนิเทศทัง 3 วิธี ได้แก่ วิธีการเผยแพร่สารนิเทศแบบรายบุคคล แบบรายกลุ่ม 
และแบบมวลชน อย่างต่อเน่ืองและจริงจัง (8 แห่ง)

3.2.3 เนือหาสารนิเทศ(ผู้ตอบจำนวน 54 แห่ง)ได้แก่
- ควรจัดทำเนื้อหาสารนิเทศให้เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายแต่ละ 

กลุ่มโดยดูระดับการศึกษา อายุ อาชีพ เป็นต้น (15 แห่ง)
- ควรเป็นณือหาที่เหมาะสมกับสถานการณ์ป้จจุบัน โดยมีตัวเลข
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ปรากฎเพื่อแสดงให้เห็นถึงผลกระทบต่อกลุ่มเป้าหมายในแต่ละกลุ่ม (10 แห่ง)
- ควรนำเสนอเน้ือหากระตุ้น หรือจูงใจให้มีความหวาดกลัว (8

แห่ง)

ต่าง ๆให้มาก (8 แห่ง)

วิชาการ (8 แห่ง)

แก้ไขป้ญหาให้มากขึ้น และสามารถปฏิบัติได้อย่างเป็นรูปธรรม (5 แห่ง)

ควรนำเสนอเนื้อหาที่เกี่ยวกับโทษของแอมเฟตามีนที่มีต่อด้าน 

ควรใช้ภาษาท่ีเรียบง่าย หลีกเลี่ยงภาษาที่ยาก หรือศัพท์ทาง 

เน้ือหาท่ีนำเสนอ ควรเป็นการปลุกระดม ให้มีการป้องกันและ

3 .2 .4  ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย  (ผ ู้ต อ บ จ ำ น ว น  26  แ ห ่ง )  ไ ด ้แ ก ่

- ค ว ร ม ีก า ร จ ัด ท ำ แ ผ น ใน แ ต ่ล ะ ป ี โ ด ย ค ว ร ก ำ ห น ด ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ใ ห ้ 

ช ัด เจ น  ว ่า ป ีน ั้น  ๆ  เน ้น ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ใด  โ ด ย ข ึ้น อ ย ู่ก ับ ส ถ า น ก า ร ณ ์ค ว า ม ร ุน แ ร ง ข อ ง ป ัญ ห า  (1 2  

แ ห ่ง )

- ค ว ร เน ้น ก า ร เผ ย แ พ ร ่แ ล ะ ให ้ค ว า ม ร ู้อ ย ่า ง ต ่อ เพ ื่อ ง แ ล ะ จ ร ิง จ ัง ก ับ  

ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย แ ต ่ล ะ ป ร ะ เภ ท  (8  แ ห ่ง )

- ค ว ร ด ำ เน ิน ก า ร เผ ย แ พ ร ่ก ับ ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ใน ส ถ า น ศ ึก ษ า อ ย ่า ง ต ่อ  

เพ ื่อ ง แ ล ะ จ ร ิง จ ัง  โด ย เฉ พ า ะ ก ล ุ่ม น ัก เร ีย น ร ะ ด ับ อ า ช ีว ศ ึก ษ า  น ัก เร ีย น ร ะ ด ับ ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า /น ัก ศ ึก ษ า  

ม ห า ว ิท ย า ล ัย  (6  แ ห ่ง )

3 .2 .5  ข ้อ เส น อ แ น ะ อ ื่น  ๆ  (ผ ู้ต อ บ จ ำ น ว น  5 แ ห ่ง )  ไ ด ้แ ก ่

- ค ว ร จ ัด ส ร ร ง บ ป ร ะ ม า ณ ใน ก า ร ผ ล ิต ส ื่อ ส า ร น ิเท ศ ท ุก ป ร ะ เภ ท  ใ ห  ้

เพ ีย ง พ อ ก ับ ห น ่ว ย ง า น ท ี่ร ับ ผ ิด ช อ บ โ ด ย ต ร ง  (3 แ ห ่ง )

- ห น ่ว ย ง า น ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ค ว ร ส น ับ ส น ุน ง บ ป ร ะ ม า ณ เพ ื่อ ให ้ส า ม า ร ถ  

เผ ย แ พ ร ่ส า ร น ิเท ศ ไ ป ย ัง ก ล ุ่ม เป ้า ห ม า ย ใน แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม ไ ด ้อ ย ่า ง ต ่อ เน ื่อ ง  (2  แ ห ่ง )
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